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Langt ude i Sydatlanten ligger Tristan da Cunha, som i Guiness Rekordbog står opført som verdens mest afsides beliggende ø. Der er ingen lufthavn på øen, så eneste vej dertil er en syv dage lang sørejse fra Cape Town. Det skræmmer dog ikke Thomas Breinholt og fotografen Mikael Chr. Rieks, og de sætter kursen mod Tristan da Cunha for at besøge øens 300 indbyggere. Men beboerne bryder sig hverken om turister eller journalister, så ingen vil tale med de to danske eventyrere. Efter to lange uger må Thomas Breinholt bide hovedet af al skam og holde en tale for alle øens beboere, og så åbner dørene sig på klem til et samfund med verdens mindste regering. Øboerne er formelt set britiske, men har lavet et utopisk samfund, hvor alle deles om alt, og ingen tjener penge på andre. (på TV 2 14.05.03)
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Til Tristan da Cunha 
- rejsebeskrivelse af Thomas Breinholt
Tristan Da Cunha blev opkaldt efter den portugisiske kaptajn, der opdagede øen i 1506 – uden dog at nedlade sig til andet end bare at sejle forbi. 

Tristan har i dag æren af at være i Guiness Rekordbog som verdens mest ensomt beliggende ø med hen ved 2.400 km til nærmeste kontinent. Den nærmeste nabo er St. Helena som ligger ca. 2000 km væk – og Tristan er administrativt en del af St. Helena øgruppen, der også tæller Ascension Island, der ligger nogenlunde ud for Congo i Atlanterhavet.

Verdens ensomste ø >>>
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De brølende fyrrere >>>

En pirat-ø >>>

Edinburgh >>>

Et mini-samfund >>>

Turist på øen >>>
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Hvorfor til Tristan da Cunha - Thomas Breinholt?
En af mine store drengedrømme fra da jeg sad på Helsingør Kommunebibliotek og bladrede i atlas´er var, at der dér, plonk, midt ude i Sydatlanten lå en lille ø - en knold - der ved sødgrød tilhørte England. Jeg har altid haft en fetish med engelsk kolonihistorie - jeg er udpræget anglofil - og i starten af 90´erne læste jeg så, at selvom resten af det britiske imperium faldt sammen, beholdt de stadigvæk 13-14 små kolonier rundt omkring. Og en af dem var Tristan. 

Men nok så fascinerende, havde imperiet stadigvæk et postskib, der servicerede den lille ø - for her var hverken lufthavn eller landingsbaner. Postskibet kom én gang om året, blev der en dag, og vendte tilbage til Cape Town igen. Så i 1993 fik jeg kahytsplads på Postskibet og sejlede hele den absurd lange vej ud til øen - det tog 7 dage - for kun at få lov til at besøge den nogle timer på ankomstdagen og nogle timer på afrejsedagen. Der var nemlig ikke hoteller, og turister havde ikke tilladelse til ophold der. Derudover kunne vejret blive så dårligt, så hurtigt, at hvis man sov på øen, kunne man risikere ikke at kunne komme med skibet dagen efter. 

Så selvom rejsen var fascinerende, efterlod den mig stærkt utilfredsstillet. Jeg havde ikke rigtigt lært nogen af de lokale at kende. Og havde ikke rigtigt fundet ud af livsstilen. Da vi så skulle lave På Kanten, skrev jeg til øens regering og anmodede om tilladelse til at komme og filme og blive på øen lidt længere. Og eftersom jeg havde knyttet nogle kontakter på øen ved mit første besøg, lykkedes det os at få tilladelse til at ankomme med et antarktisk forskningsskib og blive hele tre uger på øen.

En pirat-ø


Tristan blev grundlagt af – nogen siger – en gruppe pirater under ledelse af Kaptajn Jonathan Lambert i 1811. Han erklærede sig selv ”Kejser af Tristan Da Cunha”, men historien fortæller, at Kejseren og hans undersåtter røg i totterne på hinanden, og da Englænderne annekterede øen som militær forlægning i det Britiske Imperium i 1816 var der ingen overlevende tilbage. 

Derfor hedder det sig, at Korporal William Glass – en del af den britiske garnison – er øens grundlægger. Sammen med sin familie og nogle håndgangne mænd, besluttede han sig for at blive på øen efter at englænderne opgav deres militære tilstedeværelse. Og efterhånden flød der nye tilflyttere til, som skibbrudne sømænd skyllede i land. Den store overvægt af mænd gjorde, at der blev sendt bud til St. Helena knap 2000 km. væk under overskriften ”Koner Søges”. En håndfuld hottentotkvinder tog imod tilbuddet, og det er i dag forklaringen på, at en stor del af Tristanianerne har deres karakteristiske mørke lød i huden. 

Ved at gennemgå arkiverne på øens lille bibliotek kan man endda læse sig til, at der i hhv. 1825 og 1836 skyllede to danske sømænd i land – Peter Petersen, og Peter Møller, der begge giftede sig med lokale piger og slog sig ned på øen. Den ene af disse – Peter Møller – emigrerede siden til Sydafrika med fruen, hvorimod den anden ifølge biblioteket døde af en ”jagtulykke”.
