Hej

Jeg underviser i 10.klasse og har for andet år i træk gang i Alting og Ulla Vilstrup. Det er en dejlig bog, kort, velskrevet og med et godt plot. Det bedste er nu den livsfilosofi der kommer til udtryk gennem hovedpersonens univers samt de dilemmaer handlingen kan sætte eleverne i. Skyld er et begreb der kan defineres forskelligt alt efter hvilken side af sagen man ser det fra.

Jeg startede med at bede om et referat med bestemte punkter ( se vedhæftede fil). det er for at skabe overblik, have noter til den forestående eksamensforberedelse samt for at skabe en vis opmærksomhed på forskellige sider af bogen. 

Herefter laver vi et game! For ikke at tæske bogen igennem via en analysemodel har jeg lavet dette game der inddirekte gennemgår de samme punkter men også er både medskabende, genskabende og omskabende. Eleverne synes det er sjovt / hyggeligt og de klør bare på.

De får ikke så meget at vide om hvordan vi skal arbejde med bogen inden bortset fra en forklaring på at disse opgaver er anderledes og skal løses med lige dele faktuel kendskab til bogen og fantasi. jeg siger også at jeg finder det vigtigt at de kan dokumentere deres påstande idet det kan få konsekvenser for pesonerne i dette game (de skal til sidst udarbejde et anklageskrift på Willy og X og herefter afsige en dom).

Gamet er at jeg møder til den første time med to billeder (fundet på nettet og kopieret hårdt op) smækker dem på tavlen med lærerens tyggegummi - med den besked at disse to fyre er flygtet fra en lukket institution. I er nu politiets rejsehold og I har til opgave at følge denne sag til opklaring, udarbejdelse af anklageskrift samt domsafsigelse. Da domsafsigelsen ikke er egentligt politiarbejde afvikles den med forsvarer og anklager samt jury og dommer.

Jeg snakker lidt med dem om det her med rejseholdet, refererer til Tvserien og siger også at i dette game har jeg valgt at undlade faste roller ( dermed kan man tildele opgaver ad hoc efterhånden som eleverne bliver færdige med det de lige har lavet). De kan blive sendt ud til alle typer opgaver.

På store hold har jeg både politi og journalister. Du kan her kun se opgaver til politi, men jeg er sikker på du selv kan finde journalistopgaver og modarbejde politiet - eller komme med ukendte spor / oplysninger - baggrundsportrætter af forbryderne osv..

Opgaverne får de løbende som sagen udvikler sig - du fornemmer hvornår det er passende at kalde alle sammen til fælles briefing (da fremlægges de foreløbige resultater) samt at tildele nye opgaver.

Bilaget er en lang række opgaver i kronologisk rækkefølge. Lav selv flere, bestem selv hvornår de afbrydes af briefing, ny udvikling i sagen eller pågribelser. Nogle af opgaverne lægger sig op af en bestemt form / genre i udtrykket - den taler jeg med gruppen om så de kan løse opgaven professionelt.

Hovedpulsåren er vores kæmpe store tavle. Her samles alle informationer - alt hvad der findes af spor, oplysninger, vidneudsagn osv. sættes på tavlen og bruges ved briefinger, af de andre til orientering osv..

Efter opklaring udarbejdes et anklageskrift på  Willy og X. Der diskuteres hvorvidt det stemmer med læserens opfattelse af sagsforløbet og hvorvidt det stemmer med W & X's opfattelse.

Herefter stilles de for en dommer. Nogle forbereder forsvaret andre anklage. Juryen udpeges og en dommer udpeges. Der skal fremlægges beviser og dokumentationer for enhver påstand - der kan føres vidner osv. (afhængig af elevtal). Endelig afsluttes sagen og der afsiges dom. Det gør jeg således at jury og dommer i fællesskab voterer og laver en dom. (det kan være svært for 1 elev at skabe en dom)

Vi snakker om den dom, om retfærdighed og skismaet ml. psykisk syg og bare kriminel??

Jeg plejer gerne at se på alle de livskloge udsagn X ryster af sig gennem bogen på dette tidspunkt og det giver mange gode snakke. 

Jeg håber virkelig du kan bruge det og som du kan se på opgaverne er de fleste analytiske øvelser dækket ind - de er bare meget mere spiselige for eleverne, der selvstændigt tagaer stilling og anvender analyseredskaberne konstruktivt hvor det er nødvendigt. Denne gang har jeg lovet klassen at når vi er færdige vil jeg vise dem opgaverne og pege på hvilke redskaber der skulle bruges hvornår - de er nysgerrige!

Jeg mailer lige gameopgaverne om lidt.

Rigtig god arbejdlyst - mail endelig hvis der er mere du vil vide.

Anja Ø. Jensen

TI'eren i Skive

"Ting tager tid - ingenting tager al tid.."
