Alting og Ulla Vilstrup

Hovedværk til Temaperioden Børn & Psykologi


Rejseholdet får følgende opgaver ad hoc passende efter antallet af elever og tidsprammen. Nogle er flere sammen andre alene – det er en differentieringssag.

· Skaf institutionens psykologiske rapport på X & W

· Skaf en kopi af deres straffeattest, herunder tidligere domme og evt. straf.

· Afhør de ansatte / vidnerne til flugten, saml evt. spor og beviser mod X & W.

· Kontakt psykologen og anmod om en farlighedsvurdering på baggrund af den seneste tids behandling / samtaler, evt. medicinering indgår heri.

· Lav en pressemeddelelse med vellignende fotos, beskrivelse og efterlysning.

Briefing

· Modtaget er en anmeldelse fra en kvinde der har fundet sin mand i en skurvogn. Afhøring, sikring af spor og beviser. Anklage. Vidneudsagn.

· Der er kommet spor til hvor de befinder sig, afhør en pølsemand, en bager og en bibliotekar der har henvendt sig. Det kan være vores efterlyste de har set. 

· Kortlæg deres flugtrute (til læreren: kraks.dk – fra Brønshøj mose til Amager Englandsvej) – indtegn alt hvad vi ved om deres færden.

· Lav en uvildig undersøgelse af institutionen, redegør for behandlingstilbuddet, dagligdagen samt personalets behandling af patienterne. Vurder institutionens påvirkning af de efterlyste.

Briefing

· Willy er pågrebet og bringes til forhør. Afhøring af ham foretages og der skrives rapport på anholdelse og afhøring. (Kan deles i 2) Anklage. Vidneudsagn. Hvad førte til pågribelsen?
· Anmeldelse fra en tankstation om røveri!!! Det kan være vores efterlyste. Offeret afhøres, der sikres spor og beviser. Der skrives rapport af afhøringen. Anklage. Vidneudsagn.

· Opringning fra Ulla Vilstrup – fører til pågribelse. Afhøring af ham foretages og der skrives rapport på anholdelse og afhøring. (Kan deles i 2) Anklage. Vidneudsagn.

· Afhøring af Ulla Vilstrup. Vidneudsagn og rapport.

Afslutningsfremlæggelse af resultater fra de sidste opgaver.

· Der udarbejdes anklageskrift.

· Forsvareren samler sit forsvar, beviser og vidneudsagn.

· Anklageren samler sin anklage, beviser og vidneudsagn.

Retsag. (se beskrivelse i mailen)
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