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Af Anders Johansen


Lupinmarken juni 2005
0)

Du vil i Askeslottet møde mange udtryk, navne, steder, begreber og ord på sprog, du ikke forstår. Noter side- og linjetal!

1)

Hvordan tolker du titel og undertitel samt citatet af Primo Levi? Kom bl.a. ind på rej​semotivet (den ydre/indre rejse samt udvikling) og den galgenhumor der findes i Askeslottet. Undersøg hvem Primo Levi var, hvorfor citerer AJ netop ham?

2)

Flere steder i bogen (fx s. 12, 24, 41, 51, 123 og 148) får vi antydninger af Djesis skæbne. Find og læs disse. Hvornår (hvis overhovedet) blev du klar over, at Djesi må​ske ikke ville overleve opholdet i Askeslottet?  

3)

Det meste af Askeslottet foregår enten på Timeglasøen eller i kz-lejren. Hvilke for​skelle og ligheder er der på de to steder? 

4)

Vælg en af personerne i bogen, og lav en udførlig personkarakteristik.

5)
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I bogen er der mange referencer til romaer fx (ord)sprog, skikke, leveregler og hi​storier fx historien om verdens skabelse s. 126 eller da Gud skabte menneskene s. 29. Du finder flere på fx s. 23, 46, 48, 72-73 og 199. Du skal vælge 3 referencer. Giv din tolkning.

6)

I lejren findes der et hierarki, hvor kommandanten, jøder, SS’ere, politiske fanger, romaer, aso(ciale), overfanger, morddømte kriminelle, barakførere og –ældste, privi​legerede, KAPO’er, medlemmer af en kristen sekt, støvletester- og stenbærerkom​mando. Du skal placere dem i en pyramide med de mest magtfulde øverst. Har de be​stemte kendemærker såsom farvede trekanter, uniformer eller emblemer, skal disse også nævnes. Du kan hente hjælp bl.a. på siderne 36-37, 57 og 158.
7)

I Askeslottet sker det flere gange, at ædle hensigter ikke resulterer i gode gernin​ger. Kan du finde disse steder, og kan du give selvoplevede eksempler?

8)

I det litterære univers er forfatteren Gud, hvorfor har AJ skabt figuren Dr. Brün​ner (første gang s. 140)? Er det personer eller begivenheder, der er nødvendige at beskrive? Hvorfor/hvorfor ikke?

9)

Kom med 5 gode grunde til at læse det sidste bind i trilogien og 1 for ikke at gøre det.

10)

Hvis du skulle give forfatteren to gode råd, hvordan ville de så lyde?

------------------------------------------------------------------------------------------------
11)

Bonusopgave
Lav en anmeldelse af Askeslottet. Din anmeldelse skal enten laves på hval.dk eller www.bogguide.dk
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