Hvordan det gik for drengene i Nangilima. 


Astrid Lindgren har skrevet et brev og fortalt det, og det brev kan du læse herunder.





Mattias blev så glad, at han græd, da de kom ridende ind på hans gård om aftenen. ”Jeg troede ikke, at I ville komme så hurtigt,” sagde han. ”Kære lille dreng,” sagde han til Tvebak, ”nu kan jeg jo være farfar for dig igen”.





Der var en stor have med frugttræer omkring Mattiasgården, og længst borte i et hjørne voksede der et kæmpestort æbletræ. Tvebak byggede sig en køje oppe i træet, ja Jonatan hjalp ham selvfølgelig. Det var et godt klatretræ, som det var let at komme op i. Selv Mattias klatrede derop engang, men han klatrede snart ned igen. Grim og Fjalar fik lov til at bo i Mattias’ stald, for en stald havde han selvfølgelig. Han havde også en hest, som hed Sturkas. Mærkeligt navn, hva'? Den hest var grå og vældig rar, men den var ikke så god til at hoppe som Grim og Fjalar, men Mattias brød sig heller ikke om at hoppe så meget, han ville bare have hesten at ride på, når han skulle ned til byen og sådan noget.





Jonatan og Tvebak red ud i skovene, præcis som Jonatan havde sagt, at de skulle gøre, og de lavede lejrbål både her og der og var borte i flere dage og nætter og badede og dukkede i søerne, men de kom altid hjem til Mattias igen. I Nangilimas skove fandtes der ingen ulve, men der fandtes vild�hunde. En aften, da Jonatan og Tvebak havde lagt sig ved deres lejrbål, kom en vildhund snusende hen til dem. Først turde den ikke komme helt nær, men til sidst lagde den sig ved siden af Tvebak, og da Tvebak klappede den, logrede den med halen, for det var en vildhund, som ville være hos menneskene. Og den blev Tvebaks hund og fik navnet Mecks. Når Tvebak og Jonatan var ude at ride, sprang den altid ved siden af, for den ville være hos Tvebak hele tiden.





Nej, Tengil og Katla kom ikke til Nangilima. Tengil kom til et sted, som hed Lokrumme. Jeg tror ikke, han fik det så dårligt der, men aldrig mere kunne han plage og undertrykke nogen mennesker. Jossi kom også til Lokrumme, og når Tengil og han mødtes, stod de bare stille og gloede på hinanden, og bagefter vendte de sig hastigt og gik hver sin vej. Hvor Katla og Karm kom hen, er der ingen, som ved. Tvebak spurgte Jonatan, og Jonatan svarede: ”Måske kom de til Sorokaste.” Men han fortalte ingenting om Sorokaste, så hverken jeg eller Tvebak ved, hvad det er for et sted.





Jonatans og Tvebaks mor kom først til Nangijala. Der tog Sofie imod hende, og hun kom til at bo på Tulipangården. Og lidt efter lidt kom både mor og Sofie til Nangilima, og der boede de et hyggeligt hus nær Mattiasgården. Jonatan og Tvebak snakkede med dem hver dag – det var næste som at have to mødre, selv om drengene ikke boede hos dem.





Ja, nu ved I, hvordan det gik.


