Evald og Knud interesserer sig for duer, fordi de synes, det er fascinerende, hver gang en due kommer hjem fra et fjernt sted. Knuds brødre, hans far, farfar og oldefar har haft duer altid og han kan slet ikke forestille sig et liv uden duer. Evald har været medlem af Holstebro Brevdueforening siden 1966 og Knud har været medlem siden 1950’erne. Der er nogle i klubben, der har omkring 100 brevdue. Knud har ca. 20 og Evald har omkring 40. De har duerne hjemme hos sig selv i bure, som hedder dueslag. En brevdue kan blive optil 20 år gammel – men den ældste Knud og Evald har, er 9 år. 

Når en lille due udklækkes, vejer den 10-15 g. På bare 3-4 måneder, bliver den næsten voksen og ender med at veje omkring 250g. Hvis en due har unger i sit dueslag, skal der mere føde til, end hvis det er en due, der skal være klar til en flyvning. Duerne får frø, korn, majs og ærter at spise. Op til en flyvning kommer de på en slags energi-kur, så de kan flyve bedst muligt. En due, der er i topform kan flyve helt op til 1000 km.

Der er flyvning hver torsdag eller fredag aften. Så samler alle klubbens medlemmer deres duer i specielle dueslag (kurve) som står i klubhuset. Dueslagene køres med lastbil til Viborg og derfra ud i verden – f.eks. Tyskland eller Sverige. Lørdag går klubbens medlemmer derhjemme og er spændte på, hvor lang tid det vil tage deres duer at flyve hjem fra det sted, hvor de er blevet sluppet fri. På Tekst-TV kan man følge med i, hvornår andres duer vender hjem. Det er sjovest, hvis ens egne duer kommer først. Hvis en due ikke kommer hjem fra en flyvning, kan det være fordi, den er blevet taget af en duehøg, som kan tage dem i luften. En spurvehøg eller en mår kan også være farlige for duerne, men det er mest, når de er hjemme i deres dueslag.

Der er nogen, der også bruger deres brevduer til udstilling. Så sættes duerne ind i åbne bure midt i klubhuset. Dommerne kan gå rundt om burene og finde ud af, hvilke duer, der er pænest. I frokostrummet hang der billeder af duer, der havde fået præmier gennem tiden. Hannerne er som regel lidt kraftigere end hunnerne. Hvis en due har helt mørke linier i sine halefjer, er det en han. Og så sagde Knud, at det tit var handuerne, der var de flotteste… Brevduer er faktisk navnet på den race, man bruger. Det er en race, man har avlet sig frem til ved at blande hurtige duer med udholdende duer f.eks.

Hvis duerne har modvind, flyver de omkring 50 km/t, men hvis de har medvind, kan farten komme helt op på 120 km/t. Når duen vender hjem, klippes dens nummer af benet. Nummeret sættes ned i en urkasse, som skriver tidspunktet på en papirstrimmel, der sidder på en rulle inde i urkassen. I klubhuset har de et apparat til at sætte numre på duerne. Det fungerer ved håndkraft. Men det er ikke så tit, de bruger den mere. Nu bruger de elektriske maskiner, for det er nemmere og hurtigere.

Hvem der har fundet på det med brevduer, kan hverken Knud eller Evald svare på. Knud fortæller, at allerede i det gamle Grækenland kendte man til brevduer. Når OL skulle starte, blev et væld af duer sluppet løs… og det gør man faktisk stadigvæk den dag i dag. Under 2. verdenskrig brugte både tyskerne og englænderne brevduer, som de havde med i flyvemaskinerne. Hvis der gik noget galt, kunne de altid sende en due hjem med en besked på en strimmel papir rundt om dens ben. Og det var svært for fjenden at finde sådan en besked, inden den nåede frem til modtageren.

Knud og Evald er lidt i tvivl om, om man kan kalde det for en sport at gå op i brevduer.. men de siger det nu alligevel. I Belgien og Holland er det lige så populært at have brevduer, som det er populært i Danmark at spille fodbold. De siger faktisk, at brevduer er de landes nationalsport.

