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Opgave til Dæmonernes Hvisken af Josefine Ottesen
Denne opgave skal først laves når I er færdige med romanen, men det er en god idé at have den i tankerne undervejs i læsningen.

I skal lave et spil, som omhandler Dæmonernes Hvisken. Der skal laves en spilleplade og en masse spørgsmål, men spillereglerne er det helt op til jer selv at udarbejde.
Hver især skal I finde på mindst 10 gode og/eller sjove spørgsmål til bogen. Det er her vigtigt, at I tænker jer godt om, når I formulerer jeres spørgsmål. Spørgsmål som fx ”Hvilken farve er Miras kjole på bogens forside?” er ikke så relevante, så det er vigtigt at I kan argumentere for, hvorfor netop jeres spørgsmål er et godt et.

”Men hvornår er et spørgsmål så godt?” Det er der ikke noget entydigt svar på! Hvis I kan argumentere for jeres valg af spørgsmål, og overbevise de andre om, at det skal med i spillet, så er det sikkert et godt spørgsmål.

Der må gerne fx laves diskussionsspørgsmål. Det kan være spørgsmål til ting i romanen, I har undret jer over, men som I ikke rigtig selv kan svare på. Spørgsmål som giver jer en bedre forståelse af bogen.

Kravene er altså som følger:

· En form for spilleplade

· Spillet skal indeholde spørgsmål til bogen

· I skal diskutere, hvilke spørgsmål til bogen, der er gode

· I skal selv lave spillereglerne






God fornøjelse (
