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1) Præsentation: 
Forfatter: Ina Bruhn 

Titel: Dame, knægt, joker

Genre: Ungdoms roman

Årstal: 2004

2) Resumé:

 Bogen handler om 3 personer en ”Dame, en knægt og en joker”, som har forfejlede kærlighedsforhold bag sig.

Sara på 25 år med en dominerende mand fra England, Andrew.

Anders på 18 år med en pige, Pernille. Hende har han haft sex med, men det er han flov over, fordi hun ikke er ligesom ham. Hun ser godt ud.

Kasper på 14 år med nabodatteren Marie, som er en af de piger, han ikke kan lade vær med at tænke på.

Kasper aflyser sin konfirmation, fordi han er meget forvirret. Han kommer op og skændes med præsten, og er heller ikke enig i det der står i biblen. Hans mor og far blev meget skuffet, da Kasper fortalte det. De syntes det var pinligt, at skulle ringe rundt til alle og melde afbud, men de fik det gjort, og hele konfirmationen blev aflyst. Han skulle så til gengæld med på familie turen til Rivieraen i Sydfrankrig.
Sara er meget ensom, hun har ingen venner, kæreste og næsten ingen kontakt til familien mere. Sara siger for det meste nej til familiefester osv. Men et bryllup i Rivieraen ville hun gerne med til. Sara glæder sig meget til turen, og en uges afslapning, men dog med en lille overraskelse. Hendes kusine Karen ringer til hende, og spørger hende om hun ikke kan have Kasper med i bilen, Karens søn. Sara kan ikke få sig til at sige nej. Nu tror Sara, at det bliver et mareridt og skulle have den lille møgunge med, eller gør det? 
Anders har problemer i sit liv, for meget druk, hash og damer. En dag bliver det for meget for Anders, og han stikker af. Så han beslutter sig for at stikke af til Nice. Han har et problem for han har ingen penge, eller bil, men han har sit udseende. Han prøver at blaffe sig til Nice. De tre personer bliver bragt sammen i Saras gamle Renault på vej til Frankrig. De har snakket meget sammen på vejen derned. De snakker om hinandens fortid, nutid og fremtid ved at lege ”den varme stol” på skift. Turen til Rivieraen ender ikke, som de havde forventet. Bilen går i stykker og skal til reparation. De skal alle tre sove på et hotel i Colmar. Det ender med at Sara og Anders kommer til at sove sammen.
Næste dag finder Kasper dem nøgne inde på Saras hotelværelse.

Han bliver ked af det, og en smule gal, og bestemmer sig for at tage toget til Rivieraen i Frankrig.

Sara går i panik, da hun finder ud ad, at han er rejst. Men Anders får hende til at slappe af, og de bestemmer sig for at kører derned, og hente Kasper ved togstationen. De kommer frem til Rivieraen og når at fange Kasper inden de når frem til familien.

· Sara havde jo ansvaret for Kasper.

Da de møder Sara og Kaspers familie, skal de skilles. Anders skal over til sin ven Michael i Nice.

Anders fortryder, og bestemmer sig for ikke at tage til Nice. Han vil et andet sted hen. Væk. 

Anders og Sara mødes igen på en stor plads i Villefranchur-Mer. Hvor Sara fortæller at Kasper er blevet væk. De kører ud og leder efter ham. De finder ham på en strand, hvor Anders får snakket i gennem med ham, om alle de ting han er ked af.

Dagen kommer hvor Anders skal tage af sted fra dem, og væk fra Frankrig. Anders lover Sara og Kasper, at han nok skal komme og besøge ham.
Det sidste Sara og Kasper ser, er Anders´ ryg på vej ind i toget.

3) Tid/sted:
Det meste af bogen foregår i udlandet. Det er vores tid bogen foregår i. I begyndelsen af bogen, foregår den i Danmark.

Vi hører om Kaspers familie, som er fra Herning. Sara er fra København. Anders er fra Fyn.

De kommer til Frankrig, hvor de er i en by ved navn Villefranchesur-Mer, som ikke ligger langt væk fra byen Nice.

4) Miljøkarakteristik:

 I bogen får man ikke rigtig hørt så meget om deres bolig, andet end de bor forskellige steder. Anders bor i et hus med sine forældre og det gør Kasper også. Sara bor i en lejlighed i København alene. Jeg tror Sara og Kasper kommer fra en familie, som ikke er fattige, men heller ikke rige. Der er i hvert fald nogle der deres familie, som har råd til at holde et stort bryllup i Frankrig.

Det meste af historien foregår i Frankrig, som er et meget flot land, men der er også mange fattige mennesker.
5) Personkarakteristik:

Den første person vi hører om, er Kasper. Kasper er en person, som ikke har det særlig godt med sig selv. Han har et raseri, som han har svært ved at styre. Han har ikke rigtig nogen at snakke med sine problemer om, og derfor bliver han meget indelukket. Han virker ikke specielt lykkelig. Kasper har også mange ting at lave om på, han har meget kærlighedssorg.
Kaspers indre:                                   Kaspers ydre: 

Usikker                                              14 år gammel

Trist                                                   Hængende tøj
Indelukket                                          Teenager 
Ulykkelig                                           Ser rå ud 
Men et godt menneske.

Den anden person vi hører om er Sara. Hun virker tit sur, men jeg tror det skyldes, at hun er meget trist og meget ensom. Hun har ikke rigtig nogen venner. Hun virker meget hemmelighedsfuld. Tror heller ikke hun er specielt lykkelig.

Saras indre:                                         Sara ydre:

Usikker                                               25 år gammel

Indelukket                                           Normalt tøj

Ulykkelig                                            Mørkt hår

Ensom                                                 Mørke øjne

Flink

Den tredje person vi hører om er Anders. Han er en pæn dreng. Han ved også godt selv, at han er pæn. Han virker meget usikker, men inden i er han stik modsat. Han er meget hemmelighedsfuld. Han elsker piger. Nogle gange tror jeg ikke, han har det så godt med sig selv. Han har ikke det bedste forhold til sine forældre. Og indelukket.

Anders´ indre:                                        Anders´ Ydre

Indelukket                                              18 år gammel

Flink fyr                                                  Fed tøjstil

Hemmelighedsfuld                                  Mørkt hår

Usikker                                                    Lækker fyr

Sårbar                                                      Selvsikker

6) Synsvinkel:
Ina Bruhn har valgt at lave en historie, hvor hun bruger han/hun fortælleren. Det er hvor forfatteren skiftevis fortæller historien midt i en af de 3 personers situation. Historien skifter mellem Kasper, Sara og Anders´s tanker, fortid og følelser.

7) Tema:

Hovedtemaerne i teksten er: Kærlighed, rejse og følelser.

· Vi mærker jo kærligheden i dem alle tre. Alle tre har en historie om en pige eller en dreng, som de engang har mødt og fået følelser for.

· ”Drengen/knægten” Anders og ”Damen” Sara, for også nogle følelser på rejsen. De begynder, at flirte med hinanden.

· ”Jokeren” Kasper havde kærlighedsproblemer i sin fortid. Han fik følelser for Marie. Hun var fra fortiden

8) Hensigt:
Jeg tror Ina Bruhn prøver at forbinde 3 vidt forskellige skæbner. Hun har også prøvet at lave en historie om 3 forskellige aldre.

Hun vil prøve, at fortælle læserne, hvorfor nogle problemer teenager og unge mennesker kan have. Hvad der løber igennem deres hoveder. Når de får følelser for nogen. Når de bliver såret. Og hvordan de takler deres problemer.

Hun vil nok også fortælle lidt om, hvordan det er at være indelukket og ensom, ligesom Sara i bogen. Det er tit drenge ikke kan få sagt det til nogen, hvad de føler, og hvad der går dem på. De har ikke rigtig nogen at snakke med om deres problemer.

9) Sproget:

Forfatteren har valgt at bruge ”Talesproget”. Der er mange samtaler i bogen. De kan også nogle gange bruge lidt slang, hvor de siger ”kæft” til hinanden. Men det er nok for, at vise hvordan unge snakker i dag, og for at gøre bogen mere levende og realistisk.

10) Forfatteroplysninger:

Ina Bruhn er født i 1971 i Danmark. Hun debuterede med novellen ”Av, min næse” i 1992. han er uddannet cand.mag. i film- og medievidenskab. Hun har gennem sit job bl.a. TV opnået stor indsigt i de unges liv.
I dag arbejder hun som forfatter, manuskriptforfatter til film og tv-serier.

Hendes første 

11) Personligvurdering:

Jeg syntes, at bogen er rigtig god, fordi den handler meget om vores nutid. Det der også gør bogen god er, at det er teenager der er med i den. Det gør den lidt mere spændende og læse.

Jeg syntes, at Ina Bruhn har skrevet den rigtig godt, og valgt en god slutning med, at de alle sammen bliver venner til sidst. Dog bliver Sara og Anders lidt mere end venner.
