Gode spørgsmål til valg af tekster

Materialet er blevet til på baggrund af kurser, 
som Bent Rasmussen har gennemført i Hinnerup i 2005.

Materialet er velvilligt stillet til rådighed af kursisterne.

 

 





 



 

(Gode) spørgsmål til valg af tekster
 

• Hvorfor vælge netop denne tekst?
• Hvilke potentialer har teksten i forhold til elevernes forudsætninger?
• Hvordan kan denne tekst bidrage til overvejelser over livets mangfoldighed og dermed give anledning til forundring og eftertanke?
• Kan teksten udfordre mentalt og sprogligt?
• Kan teksten give anledning til nye indsigter, som udfordrer elevernes egen forståelse?

• Hvilken for-forståelse er vigtig?
• Kunne en faktuel viden eller bredere encyclopædisk viden udvide receptionen af netop denne tekst?
• Hvilke litterære virkemidler gør denne tekst særlig, og hvilken betydning har de for opfattelsen af tekstens helhed?

	”Dame, knægt, joker”
Af Ina Bruhn
Høst, 2003  



Kasper på 14 år, Anders på 18 år og Sara på 25 år påtvinges hinandens selskab på en biltur fra Danmark til den franske riviera. Langsomt afsløres det, at de alle har ulykkelige kærlighedsforhold bag sig.

Temaer:
Unge, følelser, kærlighed, identitet, rejser 


Ideer til undervisningen:

● Målgruppe: 8.-9. årgang.

● Bogen er en postmoderne dannelsesrejse, en "roadbook", hvor de tre hovedpersoner, "Dame", "Knægt" og "Joker", alle rejser væk fra noget (sig selv, deres "skeletter i skabene", etc.) for at blive mere bevidste om, hvem de hver især er - og kommer forandrede hjem.

● Indgang til emnet: mindmap på emnet "At rejse"!

● Romanen vil naturligvis kunne læses med henblik på en traditionel sproglig analyse, produktion og fremlæggelse, men det vil også være oplagt at lade den indgå i et projektarbejde over temaet "Rejser".

● Formålet er at undersøge, hvad rejsen betyder for de tre personer i romanen.

● Hvad er udgangspunktet for deres rejse?

● Hvad betyder rejsen for dem som personer?

● Hvad er deres formål med rejsen?

● Og hvad får de ud af den?

● Hvad giver det at rejse? Hvilke forandringer indtræffer? Hvilke forandringer ønsker du?

● Hvorfor tager de på ferie? Hvad kan man bruge ferie til? Hvilke roller spiller de tre hovedpersoner?

● For at svare på ovennævnte spørgsmål kan man starte med at lave personkarakteristikker af de tre figurer og deres motiver for at rejse.

● Sara på 25 - beskriv - mundtligt - hendes hverdag, hendes nutidige liv, hendes fortid, forhold til familien, hendes relationer til Kasper og Anders…

● Hvilke følelsesmæssige problemer har hun? - Hvorfor rejser hun? - Hvad får hun ud af rejsen?

● Hendes forhold til det at læse. Hvad bruger hun bogen til?

● Prøv på samme måde at arbejde med personerne Kasper og Anders!

● Kommunikationsformerne i bogen: find eksempler på de tre personers kommunikation med andre! 
For eksempel: Andrew  og Sara, Anders og Pernille…

● Personkarakteristikkerne kunne fx munde ud i et interview med virkelige personer på 13, 18 og 25 år. 
Find ideer til spørgsmål til interviewpersonerne i teksten!

● Forholdet mellem fiktion og virkelighed.

● Tid til en dybere fortolkning: Hvem er Dame, Knægt og Joker i romanen?

● Begrund forklaringerne med teksteksempler!

● Vælg et tekststykke ud og læs det højt for klassen.

● Familiens betydning: forholdet mellem personerne og deres familier. Beskriv især kommunikationen mellem forældrene og "børnene"/de unge!

● Et kritisk blik på fx bogens kedelige Tysklandsbillede.

● Beskriv sproget i romanen! Talesprog, skriftsprog… Find sjove og karakteristiske replikker…

● Brug internettet + film og digte som inspiration til emnet at rejse.

● H.C. Andersen: At rejse er at leve… Argumenter for og imod!

● Læs andre romaner af Ina Bruhn, fx "Den anden bror" (Høst, 2004), "I år er alting anderledes" (Høst, 1999), "To skridt og et lysår" (Høst, 1996) og "I morgen eller en anden dag" (Høst, 1995).
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Et, to, tre korte kapitler; så er denne romans tre hovedpersoner introduceret skarpt og effektivt. Tre kapitler mere - og de er viklet godt og grundigt ind i hinanden. En 25-årig usikker, karriere-single-kvinde fra København får til opgave at medbringe sin 14-årige nevø til familiefest i Sydfrankrig. Omkring Hamburg får de selskab af en 18-årig rodløs, men livserfaren og charme​rende fyr der er på flugt fra sin families omklamring. Bilturen bliver en følel​sesmæssig tour-de-force som, efter familiefesten, peger på åbninger og nye muligheder - med bogens ord: livsdefinerende valg - for de tre hovedperso​ner. Det fornægter sig ikke at Ina Bruhn også er filmmenneske: scenerne står knivskarpe, beskrevet i et kvikt og moderne sprog som alligevel rummer både dybde og tilværelsesindsigt. Romanen er et dybt troværdigt billede af tre livsaldre som på samme tid er så nær på, og så fjernt fra hinanden. Den rummer kvaliteter til fælleslæsning på 9.-10. klassetrin, og de mest modne af disse elever vil, uanset køn, kunne få en berigende oplevelse ved selv​stændig læsning. Ina Bruhn kendes bl.a. fra ungdomsromanen I år er alting anderledes fra 2000 

	2003/18
	Hans-Christian Uth (S) 


Dette er Ina Bruhns fjerde ungdomsbog og den tredje i serien Victoria. Bogen har tre hoved​personer - den 14-årige Kasper, den 18-årige Anders og den 25-årige Sara. De tre bliver på​tvunget hinandens selskab på en biltur fra Danmark til den franske Riviera. Mens Kasper og Sara er ret sky, er Anders en ren forfører, der charmerer dem begge. Synsvinkelen skifter mellem de tre hovedpersoner, som har det til fælles at de har ulykkelige kærlighedsforhold bag sig. Disse kærlighedsforhold afsløres gradvis, og først hen mod slutningen falder det på plads, at Kasper måske er lige så interesseret i Anders, som Anders er i Sara. Bogens opbygning og handling vil tiltale unge i alderen 13-18 år, som let vil kunne identificere sig med hovedperso​nerne. Da rejsen følger den tyske motorvej, er der ikke nogen anledning til store naturbeskri​velser, så bogens vigtigste ingrediens er den fine psykologiske beskrivelse af personerne 

	2003/18
	Inger Aarup-Kristensen 


Boganm.: Ina Bruhn: Dame, knægt, joker 
(Ungdomsbog: De lange veje )

Politiken 19 april 2003, 4. sektion side 11 


Sandhedens timer i en gammel Renault på vej hjem til la France. 

Ina Bruhn: Dame, knægt, joker (Høst, 236 sider, 249 kr.). 

Fed bog! Ina Bruhn har skrevet en roadroman om tre umage eksistenser, der kører i en gammel Renault fra København over Herning og helt til Nice. Det er det. Og bagefter er der ingenting. Men det var fedt nok. 


Bogen hedder 'Dame, knægt, joker', og det begynder sådan hér: Kasper går til konfirmations​forberedelse, men det varer ikke længe, for præsten vil ikke svare på hans rimelige spørgsmål om, hvorvidt Biblen modsiger sig selv på afgørende punkter. Senere kommer hans mor i tanke om sin lillesøster i København. Sara er 25 år, tv-producer og ikke meget andet. 


Men hun kan tage Kasper med til familietamtam ved Middelhavet. Midt imellem bor så Anders på Fyn, han er 18 år og ser godt ud. Han bliver samlet op undervejs. 
Spændingen stiger i kabinen, hvor de tre unge udfritter hinanden om kærester og andre sor​ger. Der står store følelser på spil, og de krænker hinanden på bedste vis. Ina Bruhn har en fin fornemmelse for psykologien i det magtspil, der kulminerer, da Renaulten bryder sammen i Colmar. Der bliver ikke givet ved dørene, det handler om at bevare facaden, og måske er Ka​sper med de kvikke replikker i virkeligheden mest i frit svæv i sit postmoderne rum efter at have mistet både kæreste og kristendom. 
Personerne holder humøret hele vejen. De er med på, at det ikke er en bog for grædekoner, så selv om de er ensomme og ulykkelige, spiller de deres roller og siger de rigtige replikker. Ina Bruhn skal blot skrive det ned. 
Det gør hun med en snert af farlighed og god indsigt i samværets kunst. 
Replikkerne kommer fygende, men de er ikke 'hvinende ironiske', som forlaget skriver - faktisk ingen af delene. Ina Bruhn skriver med tørt lune og 'klipper sin film' med tungen lige i mun​den. 
Normalt er det ældre børnebogsforfattere, der stadig tager færgen over Storebælt. Hér er Sara bange for at blive »taget i tolden«. Så mere (post)moderne er bogen ikke. 
STEFFEN LARSEN steffen.larsen@pol.dk 

Boganm: Ina Bruhn: Dame, knægt, joker 
(Ungdomsroman: Psykologisk strip-poker )

Berlingske Tidende 10 april 2003, 2. sektion side 4 


Ina Bruhn skriver både filmisk og psykologisk i »Dame, knægt, joker« 

Ina Bruhn: Dame, knægt, joker, 236 sider, 249 kroner, Høst & Søn. Udkommer i dag. Fire stjerner 


Forfatteren Ina Bruhn kan noget særligt. 
Hun kan skrive humoristisk, og så vælger hun oftest unge mænd som hovedpersoner. Det har hun vist i sine tre første ungdomsromaner, som alle er skåret over næsten samme læst: Unge fyre i krise, fordi enten gymnasiet eller bare fremtiden som sådan truer. Skrevet filmisk og med indlagte slapstickagtige scener. Der har været lige dele fart, dæmoni og ballade. Med »Dame, knægt, joker« har hun gravet et spadestik dybere og skrevet, hvad forlaget kalder en roadmovie-roman. Det er både rigtigt og forkert. 
Rigtig er det, at tre personer mere eller mindre tilfældigt tvinges sammen i en gammel udtjent Renault ned gennem Europa på vej til Nice. De har alle tre forskellige lig i lasten. De er alle tre frustrerede og på vej væk. Ingen af dem føler, at de har brug for de andre. 


Men egentlig foregår der, som titlen også antyder, et spil mellem dame, knægt og joker. Der udspiller sig undervejs på rejsen en åndelig, eller måske snarere en hemmelighedernes, strip​poker mellem de tre. Man giver en hemmelighed for at høre de andres. Trumf følger på trumf, og langsomt kommer de tættere og tættere ind på livet af hinanden, når hemmelighederne afsløres, og de andre når ind i afkroge, hvor ingen før har været. Det er en lettelse at komme af med ballasten, men samtidig forpligter denne åbenhed, og der opstår et gensidigt ansvar. 


Bruhn har valgt tre dækkende og gode personer. De er rigtigt »castede«, som filmfolk ville sige det, og romanen er da også filmisk i sit udtryk - lige til at gå til for en instruktør. Først er det knægten, Kasper på 14, som lige har aflyst sin konfirmation. Han er klog, eftertænksom og ved, at han er anderledes på en måde, som er svær for andre, især familien, at forstå og ac​ceptere. Damen er Sara, 25 år, ejer af bilen og arbejdsnarkoman uden et egentligt liv. De to er fjernt beslægtede og skal begge til et familiebryllup i Nice. Deraf det påtvungne køreselskab. Sara har plads i bilen, Kasper mangler kørelejlighed. Et meget modstræbende, nærmest eks​plosivt, makkerpar. 
Jokeren er den 18-årige Anders, en typisk drengefigur fra Bruhns ungdomsromaner. Han har taget orlov fra skolen for at tænke tingene igennem, ender i et taberslæng og må væk, før kravene bliver for håndfaste. Han er smuk, charmerende, indladende og tilsyneladende over​fladisk. Han har været sit fynske provinshuls gigolo for forsømte hjemmegående kvinder. Han blaffer sydpå, og de tre mødes ved en tilfældig tankstation i Tyskland. Spillet kan begynde. 
Romanen bliver psykologisk mere og mere spændende, efterhånden som hemmelighederne krænges af. Hvor langt tør de gå, og når de nogensinde Nice? 
kultur@berlingske.dk 

PS

Tak til Poul Erik Sørensen, Amtscentret i Aalborg, der har samlet ovennævnte anmeldelser.


