SPROGET I ROMANEN DAME, KNÆGT, JOKER

Bogen er primært skrevet i en dialogisk fremstilling med et filmisk eller scenisk præg, der fremstilles i nutid. Handlingen skrider kronologisk frem og styres af rejsen og de situationer, der opstår undervejs. Fortælletiden i romanen er altså tidsbegrænset af rejsens længde. Den fortalte tid er den tid, hvori handlingen udspiller sig, hvilket må siges at være i nutiden.
Som vi har set er kapitlerne titelløse, men numerisk inddelt og følger skiftevis de tre hovedpersoner Kasper, Sara og Anders. Det er således en oplagt mulighed at lave fokuslæsning på de enkelte personer, idet kun én persons indre synsvinkel anlægges pr. kapitel, selvom de andre også optræder.  I en karakteristik af personerne vil det højne opmærksomheden på romanens litterære kvalitet, hvis deres indre og ydre sprog inddrages.
Trods det enkle direkte persongalleri er bogen kompleks i dens fortælling, da den ikke kun følger én, men ligevægtig veksler gennem tre igennem hele romanen. Fortælleren er personbunden og er skrevet i 3. person. Fortælleren benytter sig af den vekslende synsvinkel, hvor den ydre synsvinkel benyttes til den sceniske fremstilling (den ydre handling) og den indre til at formidle personernes følelser og tanker, hvilket her altså gælder for de tre forskellige hovedpersoner. Kendskabet til andre personer opleves gennem hovedpersonerne, hvilket dog ikke af den grund gør dem ubetydelige for romanens budskab
Flash-back: Ligesom i filmens klippeteknik benytter forfatteren sig af en teknik, hvor vi glimtvis gennem personernes erindringer, tanker, følelser og reaktioner gradvis får indblik i deres tidligere liv. I denne roman oplever vi flash-backs via personernes tanker samt, når de fortæller hinanden om tidligere hændelsesforløb. Disse optræder sprogligt i datid.
Ved nærlæsning af romanen bliver det tydeligt, hvor forskelligt de tre personers sprog er, og hvor meget det fortæller om dem som personer, ligeså vel som vi gennem deres samtale og sproglige udtryk kan læse en gradvis ændring af dem selv og deres forhold til hinanden.
KASPER


PROVOKERENDE, VRED


Side 5, ydre:


Hvis bare halvdelen af det, der står i Det Gamle Testamente, kommer direkte fra Gud, så er han en gammel fascist.

Side 183, indre:
Nu vågner Majestæten endelig. Han vrider sin lange krop op i siddende stilling og misser med øjnene. Håret er fladt i den ene side af kroppen. Ellers er alt ved ham lige så perfekt, som det plejer.
ANDERS


IRONISK, I VILDREDE OG RÅDLØS

Side 32, ydre:

Der er måske andre, der har bestilt rummet?

Side 35, indre:
Ude på markerne er det blevet forår. Det plejer at være hans yndlingsårstid, men i år har han slet ikke lagt mærke til foråret. Han går stadig rundt i sin vinterjakke med et par handsker i lommen. Han har ikke lyst til foråret.
SARA


AFVISENDE, LUKKET


Side 11, ydre:

Jeg rejser på tirsdag. Sydfrankrig, otte dage.

Side 53, indre:
Vægten af 400 siders historisk drama føles tryg mellem hænderne. Da hun lærte at læse, opdagede hun fordelen ved bøger. Folk lod hende være i fred. Når hun sad med næsen i en bog og ryggen krummet mod verden, så var det hende, der fravalgte at snakke med andre, og ikke de andre, der overså hende.
