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I. I skal først lave disse opgaver. I skal kun skrive stikord, 
men det skal renskrives og afleveres til mig.
Sprog og stil
1. Hvordan er sproget i romanen?

Komposition
1. Hvordan er romanen bygget op mht. afsnitsinddeling og kronologi? 
2. Illustrer tidsforløbet i romanen grafisk. Find jeres egen model.

Fortælleteknik
1. Hvem er fortælleren, og hvor ligger synsvinklen? Hvem fortæller fortælleren til? 

2. Hvor meget ved fortælleren? Er hun troværdig?

Motiver – tema – fortolkning
1. Hvad mener I er bogens centrale tema? Hvad er undertemaerne?

2. Hvad mener I er bogens budskab?

3. Hvorfor hedder romanen ”DAME KNÆGT JOKER”.
II. Storyboard – Papir ligger på katederet. I skal på ca. 30 billeder fortælle ”filmen”. I skal fremlægge historien for klassen.
III. Dette er sidste opgave og evt. lektie. Anmeldelsen skal du skrive selv. Du skal skrive en anmeldelse af bogen i samme stil som nedenstående anmeldelse. Afleveres til mig onsdag den 22/9 2004.
Boganm: Ina Bruhn: Dame, knægt, joker 
(Ungdomsroman: Psykologisk strip-poker )
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Berlingske Tidende 10. april 2003, 2. sektion side 4

Ina Bruhn skriver både filmisk og psykologisk i »Dame, knægt, joker« 
Af Kari Sønsthagen

Forfatteren Ina Bruhn kan noget særligt. 
Hun kan skrive humoristisk, og så vælger hun oftest unge mænd som hovedpersoner. Det har hun vist i sine tre første ungdomsromaner, som alle er skåret over næsten samme læst: Unge fyre i krise, fordi enten gymnasiet eller bare fremtiden som sådan truer. Skrevet filmisk og med indlagte slapstickagtige scener. Der har været lige dele fart, dæmoni og ballade. Med »Dame, knægt, joker« har hun gravet et spadestik dybere og skrevet, hvad forlaget kalder en roadmovie-roman. Det er både rigtigt og forkert. 
Rigtig er det, at tre personer mere eller mindre tilfældigt tvinges sammen i en gammel udtjent Renault ned gennem Europa på vej til Nice. De har alle tre forskellige lig i lasten. De er alle tre frustrerede og på vej væk. Ingen af dem føler, at de har brug for de andre. 
Men egentlig foregår der, som titlen også antyder, et spil mellem dame, knægt og joker. Der udspiller sig undervejs på rejsen en åndelig, eller måske snarere en hemmelighedernes, strippoker mellem de tre. Man giver en hemmelighed for at høre de andres. Trumf følger på trumf, og langsomt kommer de tættere og tættere ind på livet af hinanden, når hemmelighederne afsløres, og de andre når ind i afkroge, hvor ingen før har været. Det er en lettelse at komme af med ballasten, men samtidig forpligter denne åbenhed, og der opstår et gensidigt ansvar. 
Bruhn har valgt tre dækkende og gode personer. De er rigtigt »castede«, som filmfolk ville sige det, og romanen er da også filmisk i sit udtryk - lige til at gå til for en instruktør. Først er det knægten, Kasper på 14, som lige har aflyst sin konfirmation. Han er klog, eftertænksom og ved, at han er anderledes på en måde, som er svær for andre, især familien, at forstå og acceptere. Damen er Sara, 25 år, ejer af bilen og arbejdsnarkoman uden et egentligt liv. De to er fjernt beslægtede og skal begge til et familiebryllup i Nice. Deraf det påtvungne køreselskab. Sara har plads i bilen, Kasper mangler kørelejlighed. Et meget modstræbende, nærmest eksplosivt, makkerpar. 
Jokeren er den 18-årige Anders, en typisk drengefigur fra Bruhns ungdomsromaner. Han har taget orlov fra skolen for at tænke tingene igennem, ender i et taberslæng og må væk, før kravene bliver for håndfaste. Han er smuk, charmerende, indladende og tilsyneladende overfladisk. Han har været sit fynske provinshuls gigolo for forsømte hjemmegående kvinder. Han blaffer sydpå, og de tre mødes ved en tilfældig tankstation i Tyskland. Spillet kan begynde. 
Romanen bliver psykologisk mere og mere spændende, efterhånden som hemmelighederne krænges af. Hvor langt tør de gå, og når de nogensinde Nice?
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