De Gale af Kim Fupz Aakeson
Komposition


På det handlingsmæssige plan kan en fortælling være karakteristisk ved at være bygget op i en række udviklingsfaser på forskellige niveauer. 

Langt de fleste fiktive traditionelle fortællinger indeholder flere af følgende udviklingstræk: 

  Kompositorisk udvikling: Man kan tale om selve kompositionens udvikling, i og med de fleste fortællinger strækker sig over et forløb, der kan inddeles i en række faser, fx en indledning, en lang midterdel, hvor selve handlingen folder sig ud, og til sidst en slutning.

  Geografisk udvikling: Rent geografisk kan der ske en udvikling i den forstand, at hovedpersonen fysisk bevæger sig fra et sted til et andet. Det kan være en 'rejse' over kortere eller længere afstande, fra køkkenet til soveværelset, fra hjemmet til arbejdet, fra Esbjerg til Rom, fra jorden til Mars mv. - og (måske) tilbage igen.

  Plottets udvikling: Plottet, dvs. de hændelser/konflikter, der udgør drivkraften i en fortællings handling, er ofte karakteristisk ved at gennemløbe følgende udviklingsfaser: Konfliktpræsentation i indledningen, konfliktoptrapning i midterdelen, konfliktløsning i slutningen.

  Stemningsmæssig udvikling: Stemningsmæssigt kan der ske en udvikling fra en harmonisk, positivt ladet atmosfære, over en konfliktmættet disharmonisk tilstand - til, i de fleste tilfælde, en ny afklaret harmoni i slutningen, fordi en konfliktsituation er løses med lykkelig udgang til følge. Det skal bemærkes at midterdelen meget ofte er karakteristisk ved at indeholde en vekslen mellem urolige, disharmoniske og rolige, relativt harmoniske stemninger. Dog er det disharmonien, der overordnet dominerer denne konfliktprægede og konfliktoptrappende fase.

  Hovedpersonens personlige udvikling: En person kan gennemgå en personlig udviklingsproces fra begyndelsen til slutningen af fortællingen. Fortællingen kan være en skildring af, hvordan en person modnes, hvordan der sker erkendelsesmæssige skred, så han, i historiens slutfase, er blevet et 'nyt og bedre' menneske mv.
1. Kontraktmodellen 

Et typisk kompositionsprincip, der deler eventyret i tre hoveddele kan illustreres med den såkaldte kontraktmodel. Ideen i denne model kan sammenfattes sådan her: 

a. Oprettelse af kontrakt: Helten/heltinden indgår en slags kontrakt eller et kontraktlignende forhold med en eller anden eller med sig selv i bestræbelserne på at få et ønske opfyldt eller forandre en kompliceret, uønsket situation. 

b. Brud på kontrakt: Han begår imidlertid kontraktbrud, fordi han kan se en særlig umiddelbar fordel herved eller fordi han, af forskellige andre grunde, mener at være nødt til det eller simpelthen ikke kan lade være. Det medfører en række besværlige konsekvenser: personen må gennemgå forskellige prøvelser, som både kan handle om at overvinde konkrete forhindringer eller bestå i "at overvinde sig selv". 

c. Genetablering af kontrakt: Hvis helten klarer strabadserne, hvis han løser konflikterne tilfredsstillende gør han sig fortjent til at indgå en ny kontrakt. Han kan igen blive "en del af samfundet", igen blive socialt integreret. 

Det med at indgå en kontrakt eller et kontraktlignende forhold kan både forstås ret konkret på den måde, at fx soldaten i H.C. Andersens eventyr "Fyrtøiet" indgår en aftale med heksen om at hente et fyrtøj til hende i det hule træ. 

Det kan også forstås i en mere "luftig" betydning, som når det omgivende samfund og nærmeste familie har nogle forventninger (en underforstået aftale) om, at Klodshans, i eventyret af samme navn, bliver på sin plads og ikke begiver sig ud på eventyr. For det er han simpelthen for "klodshanset" til. Når han så alligevel vælger at trodse omverdenens normer for at vinde prinsessen, så bryder han i princippet en kontrakt, som genetableres i ny udformning, når han får prinsessen i enden. 

At en sådan struktur (altså oprettelse af kontrakt, brud på kontrakt og genoprettelse af kontrakt) er typisk for mange eventyr, påviste sprogforskeren A.J. Greimas (1917-1992), der i 1960'erne fortsatte et forskningsarbejde, som var påbegyndt af russeren Vladimir Jákolevic Propp (1895-1970) i 1920'erne. 

Den kan illustreres med følgende model, som netop kaldes "kontraktmodellen": 
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