Kim Fupz Aakeson: De Gale

Opgave


Der sker underlige ting i det danske samfund. Du er den yngste journalist på en af de landsdækkende aviser. Bladet holder til i København. Du har også mærket forandringerne. De fleste af dine ældre kollegaer har af ukendte årsager mistet hukommelsen. Tv, radio og telefonerne virker ikke. Derfor  ved du ikke meget om, hvad der sker ude i  landet. Myndighederne fortæller ikke noget. Allemyndigheder, du har været i kontakt med, siger, at der ikke er grund til bekymring - "om et par dage er alt normalt igen". 

Men rygterne siger noget andet. Det vil du skrive om i avisen. Bladhuset, som du arbejder på, er stort set tomt. Du må derfor selv lave det hele: skrive artiklen og sætte den op med overskrifter, mellemrubrikker og brødtekst og finde billeder (eller selv tegne dem). Der er ikke mange andre, som skriver noget, så du har forsiden af avisen til din rådighed. Det har du aldrig prøvet i dit korte journalistliv. Forsiden har altid været forbeholdt de ældre, erfarne journalister. Du glæder dig til opgaven. 

Det gælder om at arbejde hurtigt: du har hørt, at journalister fra andre dagblade er ved at skrive historien. Den, som kommer først med ud med nyhederne, vil skrive sig ind i historien. 

Du har muligvis været i kontakt med to unge fyre. De er på vej fra Sydinstituttet til Helsingør for at finde den enes familie. Men de er svære at få fat i - du er derfor ikke sikker på, om du vil skrive deres historie. Måske vil du hellere beskrive de tilstande, der hersker rundt omkring i landet. 

Når du skriver artiklen, skal du huske hvad du lærte på Journalistskolen om den omvendte nyhedstrekant. Du kan læse om det i din lærebog Mediebogen på side 57 og frem. Her kan du også læse om hvordan avisen skal se ud (s. 66 og frem).

Der arrangeres fællesmøder med alle unge journalister, så alle oplysninger kan komme frem.
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