Kim Fupz Aakeson ”De Gale”

Kapitel-resuméer og personkarakteristikker
Kapitel 1 (s. 5-22)
Steff:

Steffs far, mor og søster Maiken bor i Helsingør.

Var 14 år da han mødte Topper

Er nu 19 år

Ved ikke hvad han vil (udd.)

God til sport

Går på Sydinstituttet (Sønderjylland, s. 33)

Lidt vild med Tina

Lyst hår, børstet tilbage i en japansk pisk (s. 20)

Blå øjne, lang buet næse (s. 20)

Topper:

Forældrene døde i en bilulykke i Californien da han var 14

Er blevet en del af Steffs familie

Har styr på sig selv og sit liv

Går på Sydinstituttet

Dygtig i skolen og har allerede kontakt med Scania-koncernen (s. 8-9)

Skæg og vellidt af alle

Vild med Suzett

Tina:

Nulrer sit hår

Suzett:

Bruger enten indlæg i sin BH ellers er hendes bryster skabt i strid med tyngdeloven

Hun ér virkelig sød

Svesken:

Steffs studievejleder (dårlig vejl.)

Ligner og lugter som en sveske

God til at se sur ud

En ”åndelig dværg” (s. 10)

JensenJensen:

Instituttets pedel

Glemmer pludselig hvem han selv er men redder alligevel Steff fra et slagsmål

Info-Kelly:

Smilende (s. 7)

De studerende kan godt lide at høre på ham (s. 7)

Mandagssamlings-leder (som regel med fuldt hus) (s. 7)

Er mere alvorlig end ellers og læser mere op end han plejer (s. 8)

Biceps: 

Steffs yndlingsinstruktør

Herser med hård hånd

Minder om en lille sur trold (s. 18)

Handling: 

Præsentation af personerne

Topper fortæller Steff om en menneskeskabt virus til at holde bestanden af rotter nede med (en meget målrettet virus – ”Trojan Horse”) (s. 14)

Flere voksne mennesker (lærere, kokken, pedellen) er begyndt at glemme ting og opføre sig mærkeligt (hukommelsestab)
Begyndende uro på skolen (s. 22)
Steff ringer til sin far, og han fortæller at folk er ved at gå fra forstanden, men at de skal blive på skolen (s. 15-16)

Sci-Fi-træk:

Sportsgrene: Physical Fitness og Kyukushin

Biograd (uddannelser på Sydinstituttet)

Målrettede vira

65 år efter 2. verdenskrigs afslutning -> 2010 (s. 8)

Medielove (s. 16)
Skærm (s. 22)
Kapitel 2 (s. 23-29)
Handling:

Den ekstraordinære morgensamling dæmpede ikke gemytterne væsentligt, idet de studerende krævede at se Info-Kelly. Han blev hentet af nogle af de yngre lærere, og han kunne ikke stå oprejst og virkede helt forkert – ”gal”.
Steff får med Toppers hjælp kontakt til sin mor, der først lyder normal, men som ikke forstår Steff da han spørger til sin far. Steff bliver derfor meget urolig og beslutter sig for at tage hjem til Helsingør. Topper tager med, da han indser, at det ikke er muligt at tale Steff fra sit forehavende.
Kapitel 3 (s. 30-36)
Handling:

Steff og Topper overhører en samtale blandt nogle af de yngre lærere der taler om at ”virussen”/galskaben kun rammer de lidt ældre. 

De bliver angrebet af en vagthund som de slår ned med Steffs basket-bat. Dernæst drager de ud og finder efter et stykke tid en firelænget gård, der virker helt forladt. Der er mad på bordet, men brødet er stenhårdt og alt i køleskabet er mugnet. Steff og Topper tager al konserves og UHT-mælk med sig og går ud for at finde et sted at sove. De forsøger stalden, som også er meget forsømt. Faktisk hænger alle køerne helt eller halvt døde og stanken rammer drengene, så de falder om.
Endelig finder drengene et sted at sove (i det fri).

Kapitel 4 (s. 37-48)
Handling:

Drengene vågner og får et lift med en bil (den eneste de har mødt). Bilisten fortæller, at der ikke kører tog mere, og at alle folk er blevet fuldstændig skøre. Det går langsomt op for Steff, at det nok er dét, der er sket for hans mor.
De ”unge løver fra militæret” og politiet har overtaget magten, da regeringen er ”uarbejdsdygtig”, og landet er i undtagelsestilstand. Der er vejspærringer overalt og alle hovedveje er lukkede.

Pludselig møder bilen en vejspærring og bilisten ser tom ud i blikket – han er ”slået fra” – og bilen kører galt. Topper er fastklemt, men Steff får ham ud. De to politimænd, der har måttet springe for livet, er meget utilfredse og begynder pludselig at klamre sig til hinanden og græde.
Drengene når til en by, Stepping, hvor alt ser forladt ud; alt ser ud som om nogen lige er inde at hente noget, men ingen kommer tilbage. Drengene går ind i supermarkedet, hvor de tager hvad de skal bruge uden at betale. Indehaveren står bare og smiler.

Drengene finder en bil, hvor nøglerne sidder i og den kører de i. Her er der et kort over de danske veje. 

Topper:

Er ikke en hård negl, men er god til at lade som om (s. 44)

Bruger mange engelske udtryk (fx s. 33, 34-35 og 45)
Steff:

Er glad for at Topper tog med alligevel (s. 44)

Sci-Fi-træk:

Eurovej (s. 39)

Vakuum-brød (s. 46)
Kørekort som 16-årig (s. 47)

Automatgear er det almindeligste (s. 47)

Kapitel 5 (s. 49-64)
Handling:

Drengene kører op gennem Jylland og gør holdt for at spise. Her taler de bl.a. om hvor vigtig hukommelsen er: ”Faktisk er hukommelsen et af de afgørende punkter der adskiller mennesker fra dyr. Vi har udviklet os fordi vi kan huske hvad vi gjorde i går, og så kan vi vælge om vi vil gøre det samme i dag eller prøve noget nyt, og det er grundlaget for forandring.” (s. 50).
”Det sjove er at vi ikke aner ret meget om hvordan vi husker og hvordan vi glemmer, men hukommelsestab, eller amnesi som det hedder, kan for eksempel udspringe af uudholdelige rædselsoplevelser.”… ”…for ikke at snakke om psykoser, retrograd amnesi, der kan strække sig langt bagud og få folk til at glemme personer, episoder og indlæringer fra hele livet, man sletter båndet for nu at være populærvidenskabelig …”(s. 50).
Drengene skal på et tidspunkt forbi nogle grønne køretøjer, der kunne være militærets, men de slipper derfra i god behold. Bilen efterlades efterfølgende og drengene skal nu gå de sidste 5 km til Lillebæltsbroen.
Pludselig hører drengene noget som virker ukendt for dem. De ser nu en enorm mængde af mennesker, der ligner zombier – nogle der spiller mennesker, men som ikke er 
det (se eksempler s. 53-54).

Steff og Topper skal gennem menneskemængden og møder dér to piger der stadig er normale. De møder ligeledes en prædikant, der prædiker om Babels-timen (s. 55 + s. 58).
De møder lidt senere en ung fyr, der mener at galskaben skyldes gensplejsede varer, men dette er ikke den officielle forklaring (en sådan findes ikke).
Drengene får fat i en båd der kan fragte dem over på den anden side (der er lukket for at holde ”de gale” vest for broen). De skal give 60 cigaretter og to armbåndsure for turen. 
Steff og Topper taler ligeledes om, hvorvidt det ér videnskabens skyld, og Topper refererer til en forelæsning: 
”Lige meget hvor grundigt man tester det gensplejsede huttelihut i lukkede kredsløb, så gambler man når man smider det udenfor… tænk på antallet af kombinationsmuligheder mellem huttelihut og natur, det er uendeligt”… ”Når nu en af de der trojanske sulterotter bliver ædt af en kat der bagefter skider på en mark med frostresistente hvedespirer, so what?”. (s. 61).
Steff og Topper møder en ung pige, Popsy, som er sluppet fra en mand, der ville have sex til gengæld for at have taget hende med over, men hun sparker ham i skridtet og slår sig i stedet sammen med Topper og Steff.

Topper:

Forældrene havde helliget deres liv til en karriere indenfor diplomatiet (s. 51)

Var på kostskole meget af tiden (s. 51)

Var taget på ferie i Californien i stedet for at komme hjem til ham, dengang de kørte galt (s. 51)

Popsy:

Ligner en ballerina (s. 62)

Iført tylsskørt og pjusket hår (s. 62)

Sci-fi-træk:

Piller mod hårtab (s. 57)
Kannibalisme i Somalia (s. 58)

Kapitel 6 (s. 65-75)
Handling:

De tre unge vågner og finder sig selv på et kort; de befinder sig lige udenfor Middelfart, og der er stadig lang vej tilbage. Da Popsy vågner, fortæller hun at hun er på vej til Sverige, og at de derfor skal samme vej (drengene skal til Helsingør).
Popsy viser Steff hvor galt den står til da de plyndrer et hus, hvor beboerne faktisk stadig er. Hun viser at ”de gale” ikke længere spiser – de sulter ihjel, fordi de har glemt, at de skal spise.
Popsy og Steff tager to cykler og vender tilbage til den ventende Topper, der ikke kunne komme med pga. sin forstuvede ankel (det er nødvendigt at kunne løbe).
Topper har udtænkt ruten til Storebæltsbroen, og den indebærer små veje og flere små søer, hvor de kan få vand (der er lukket for alt vand, og der er hamstret i butikkerne).

Popsy:

Blegt ansigt og kraftige øjenbryn (s. 65)

Mørkt, strittende hår (s. 65)

Ikke grim, men mærkelig at se på (s. 65)

Snørestøvler, uniformsjakke og tylsskørt (s. 65)

Har været i Esbjerg (s. 66-67)
Ved meget om de gale (s. 67-68) (vi hører om situationen gennem hende)
Har ikke lyst til at snakke om sig selv

Har noget, hun gerne vil glemme (s. 74-75)
Sci-fi-træk:

Nye boliglove (s. 69)

Kapitel 7 (s. 76-82)

Handling:

Trioen møder et par motorcyklister med et jagtgevær, der beordrer dem med til ”bal på slottet”, der er Hotel Søholm Sø. Dér møder de ”kongen”, som vil have Popsy til at ”sidde på sit knæ”. Imidlertid har Popsy en kniv oppe under sit skørt, som hun truer Kongen med, så Steff og Topper kan komme udenfor og snuppe motorcyklerne. Det gør de, men indhentes efter et stykke tid af en varevogn. Popsy har taget et af geværerne med sig og skyder ind gennem forruden (hun ved hvad hun gør). De tre er nu uden forfølgere. 
Popsy:

Går med kniv (s. 80-81)

Kendskab til skydevåben (s. 82-83)

Kapitel 8 (s. 83-92)

Handling:

De er nået til vandet og befinder sig ikke langt fra Nyborg (deres delmål - Storebæltsbroen). Steff tænker på sin lillesøster, Majken, og på at Popsy egentlig ser ret godt ud (s. 86).

De køber vand for noget guld, de har stjålet og for et af deres geværer. Pludselig bliver de samlet op af en ladvogn fuld af unge mennesker, som staten vil fragte til Sjælland. Sjælland skal tømmes for gale, og alle de ”normale” skal dertil. 

Steff overhører at to af soldaterne snakker om tilstanden; ”Holder de stadig fast i den med den nye sygdom?”. ”Ham med bumserne sagde at nogen havde hørt fra sømændene at man…”, men når ikke at høre mere. På overfarten, springer Popsy over bord, fordi hun mener noget er galt, men drengene når ikke med. 
Når Steff tænker på sine forældre, ser han en stor rude, der langsomt iser til og bliver hvid.
Majken:

Lyst hår (s. 86)

Steffs far:

Nyt skæg – ”the missing link” (s. 86)

Sci-fi-træk:

Nyt skæg (s. 86)

Ældgammel cementbro (s. 87)

Unionsjakker (s. 89)

Kapitel 9 (s. 93-101)

Handling:

Drengene er i land og bliver ført ind i en slags hal. De tænker på Popsy, men bliver enige om, at hun har klaret sig i land.
Det viser sig at drengene er blevet hvervet til militær-tjeneste og sal rydde op i København, hvor der er bander. 

Topper og Steff er begge blevet erklæret midlertidigt uegnede pga. deres skader efter besøg hos en læge, der endnu ikke har færdiggjort sin uddannelse.

(Den isede rude).

Kapitel 10 (s. 102-108)

Handling:

”Soldaterne” bliver sorteret og gruppen får en leder, Benjamin. Topper, Steff og to andre sendes til værkstedet, hvor der er gode vandrationer. De hører om væbnede kampe i ”felten” ude omkring Korsør, hvor drengene befinder sig. Eftersom drengene er midlertidigt uegnede skal de ikke i kamp endnu, og derfor overdriver de deres skader, selv om begge faktisk har det meget bedre. 

Gruppens leder tager sit nye ansvar meget seriøst og bliver derved meget upopulær hos de fleste andre i gruppen, især hos Steff.  
Kapitel 11 (s. 109-121)

Handling:

Steff har et sammenstød med Benjamin, hvorefter gruppen skal til lægen. Alle bliver erklæret egnede, hvilket betyder at de skal i kamp. Topper og Steff skal et andet sted hen end Benjamin, så Steff viser sin afsky for ham ved at tisse på Benjamins seng.
Drengene kommer i en barak med andre soldater, der allerede har været i kamp. De fortæller lidt om deres ”arbejdsdag”, hvorefter de spiser og går i seng. Midt om natten vækkes de, fordi de skal hjælpe med at losse forsyninger. Topper og Steff arbejder sammen, og skal ind et sted, hvor Steff har set boltsakse. Sådan nogle skal de bruge for at klippe sig gennem hegnet, og det gør de så. De bliver opdaget og skal flygte over stok og sten, og pludselig angribes de – af Popsy – og får at vide at hun ville vente på de to drenge og havde ligget og kigget på lejren de seneste dage, men havde egentlig opgivet og var på vej væk fra stedet, da hun løb ind i Topper og Steff, der faktisk havde forsøgt at kvæle hende, men hun havde undveget ved at sparke ham i skridtet.
Trioen begiver sig nu på vej væk fra Korsør.

Kapitel 12 (s. 122-128)

Handling:

De tre opdager at de ikke er kommet så langt som de egentlig regnede med, men beslutter sig for at finde et hus, hvor de kan finde noget tøj og noget at spise. Det gør de, og Topper fremtryller et måltid fra husets køleskab og får Popsy til at grine. Steff er jaloux, især fordi Popsy siger at det har været dejligt at grine lidt. 
De sover i huset og i løbet af natten, hører Steff skud. Han vågner, og synes det ser ud som om Topper og Popsy holder om hinanden. Han bliver igen ret jaloux, men får hverken be- eller af-kræftet sin mistanke.

Dagen efter fortsætter de deres vandring gennem en skov og beslutter sig for kun at vandre i mørke.

Sci-fi-træk:
En serie, der har hærget kanalerne, ”Joannas hævn” (s. 127)

Kapitel 13 (s. 129-146)

Handling:

De tre skal krydse en større vej, og her ser de flere biler med kronragede unge mennesker med mærkelige frisurer, malede mønstre i ansigtet, geværer osv.; en bande. De når over vejen uden at blive set af nogen.
Steff spørger til Popsy; om hendes alder og hvorfor hun var i Esbjerg, og hun fortæller at hun havde droppet kontakten til sine forældre for en del år siden, og efter hendes far døde, begyndte hun at få kontakt til sin mor igen. Moren boede i Esbjerg, og da Popsy skulle besøge hende, var hun allerede blevet ”gal”.

Undervejs bliver de tre mødt af pansrede mandskabsvogne, tanks mv., og Topper beslutter sig for at spille tosset, for at få dem til at køre forbi. Manøvren virker.

Steff bliver hele tiden irriteret på Topper, især når han får Popsy til at grine – og det generer ham – han ved at han skal holde op.
Popsy får arrangeret at de får et lift til Roskilde af to soldater. De to soldater fortæller at ”Nogen har hørt fra nogen, at noget er gået skævt i et militært forskningscenter, der naturligvis ikke eksisterer, for sådan noget virusvåben må man overhovedet ikke bakse med efter Vira-konventionen…” (s. 136). De får også at vide at der igen kører tog, og at samfundet så småt er ved at komme på fode igen.
De gale er forsøgt samlet på Fyn og Jylland, mens de raske er transporteret til Sjælland.
I Roskilde ser alt forfærdeligt ud; smadrede ruder, dynger af affald, bilvrag mv. 

På stationen får de at vide, at deres ejendele kan veksles til værdikuponer, der igen kan veksles til togbilletter. Steff står for vekslingen og den meget smukke og venligt-stemte veksel-dame flirter med ham. Derefter kalder Popsy hende for en mær, og det gør selvfølgelig Steff glad, fordi han ser chancen for at Popsy er jaloux.

De kommer med toget, og Popsy tager Steff i hånden, mens Topper sover.
Popsy:

22 år (s. 130)
Faren er død (s. 130)

Har haft en forholdsvis hård teenager-tid (s. 130)

Topper: 

Meget god retningssans – god til at læse kort (s. 132)

Sci-fi-træk:

Vira-konvention (s. 136)

Kapitel 14 (s. 147-155)

Handling:

Popsy sælger sin ”tyggegummiring” for mange point (nok til tre billetter til Helsingør), og det går op for drengene, at der altså ikke er tale om tyggegummi. Steff har det dårligt, men beslutter at Topper skal have Popsy, også selv om han ikke bryder sig om det. 
Det går pludselig op for Steff, hvad der egentlig er sket: ”’Trojan Horse,’ … ’Det er et uheld at den er sluppet ud, men det er ikke et uheld at den virker sådan her.’ … ’De har lavet en Trojan Horse, der tager hukommelsen på folk over femogtyve…’ … ’ Fordi alle der bestemmer noget og betyder noget og fortæller andre hvad de skal gøre er over femogtyve, alle dem der sidder på kontorerne og taler i telefonerne og ved besked, de er over femogtyve og hvis man vil tage et andet land så er det ret smart at sætte dem ud af spillet.’ … ’Den slags laver man i laboratorier der ikke findes, man finder den nemmeste måde at lamme et andet samfund på, så det er lige til at plukke og alting er intakt, ingen krig eller noget, bare en masse mennesker på motorvejene, tosser der er til at køre væk.’”

Da de nærmer sig, myldrer minder frem hos Steff, og da de når frem, har Steff slet ikke lyst til at stige ud. Han føler sig ikke helt klar, især da det jo er gået op for ham, at der kun er Majken tilbage at håbe på. 

De når til huset, og da kan Steff igen se Topper i øjnene. Han leder efter Majken, men hun er ingen steder, og huset ligner sig selv. 
I stuen er der dog en mand, som mener at det er hans hus – han har en revolver og skyder Topper, inden Popsy når at skyde manden. Hun rammer ham ikke, men han dør af andre skudsår, men Topper er død. 

Kapitel 15 (s. 156-158)

Handling:

Popsy har gravet en grav til Topper lige under det sted, hvor hans hængekøje normalt var. Steff vil give op, men Popsy siger til ham, at det er dem, der skal huske. De skal huske de gale – og ”de gale” er i den forstand de mennesker, der bestemmer at nogen skal lave vira der ødelægger folk, og de skal huske det, når den næste generation af gale kommer og påstår at alting går som det skal. 
De går i vandet og bliver vasket. Nogle børn kommer (ikke Majken) og leger legen 10-20-30-40…-100, og Popsy siger, at de nu skal finde Majken.

For at huske Topper, vil Popsy at Steff skal fortælle alt hvad han kan huske om ham – for at Steff husker ham bedre.
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