Kære danskkolleger

Der var nogle efterlysninger på forløb om De Hvide Mænd i konferencen fornylig. Jeg er netop blevet færdig med at arbejde med romanen i dag, og her er mine arbejdsark til eleverne. Der står desværre datoer og ikke kapitler på alle arkene, fordi jeg som regel gemmer mine dokumenter således - men det går i rækkefølge. 

Der er almindelige opgaver til afsnittene, eleverne har læst. Desuden udleverede jeg fra starten et skema, hvor eleverne skulle notere fremtidstræk og citere fra romanen undervejs i læsningen. Skemaet kopierede jeg op på A3 på begge sider. 

Læselisten benytter jeg mig altid af, når jeg inddeler læsningen af en roman i afsnit. På den måde synes jeg, at eleverne har et overblik over, hvad de skal nå til hvornår - og jeg behøver ikke være vildt fokuseret på, om jeg nu husker at sige lektien. Den kender de, og de bruger læselisten som bogmærke (jeg skærer dem ud fra et A4-ark). 

Begreberne prolog og epilog gennemgik jeg inden vi startede med romanen. Det samme gjorde jeg med begrebet science-fiction. 

Det er en forrygende roman, som eleverne har nydt - "den bedste bog, vi har læst", sagde en af mine drenge. 

Med venlig hilsen

Mette Teglers
