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Opgaver


a) Hvorfor har Edwin set Lykke sidde på tribunen under kampen, når det viser sig, at hun slet ikke var der? Se evt. side 65 nederst – 66 øverst.


b) Hvorfor kan moren ikke lide Lykke? 

På side 73 står der, at ”det var næsten, som om hun så hende som en trussel. Men en trussel mod hvad?”Hvorf


c) Henrys forældre bebrejder Edwin, hvad der er sket med deres søn. Synes du, de har ret i deres anklage? Begrund dit svar.


d) ”Hvad nu, hvis man en dag kigger ind i et spejl (…) og opdager, at man ikke længere kan kende sig selv.” Sådan tænker Edwin om aftenen efter kampen (på side 75). Hvorfor kan han ikke genkende sig selv?


e) Pludselig kommer Edwin i tanke om, hvem der sagde sætningen ”Du er nøjagtig, hvad dette samfund behøver.” Hvem sagde det til ham, og hvornår? 

Hvad mente vedkommende med det? Se evt. side 83 nederst – 84 øverst.


f) Beskriv, hvad vi får at vide i de hemmelige minder. Hvorfor er hele afsnittet skrevet i kursiv?


g) Hvorfor bliver det ur, Edwin har fået af sine forældre efter idrætseksamen, ved med at dukke op i teksten og i Edwins tanker? Se side 78 øverst og side 90 øverst.


h) Edwin tager over til Victor Widen for at hente ham og gemmer ham i familiens kælder. Hvorfor? Hvem er ”med” på turen til Victors hus?


i) Hvorfor har moren stukket faren for at have købt en flaske vin? Hvorfor har faren angivet den kollega, der har solgt ham vinen?

