7.b’s udgivelse omkring De levende døde
· Skriv fortsættelsen på historien ud fra Miriams synspunkt. Vær opmærksom på, at romanen er skrevet med Miriam som jeg-fortæller. Dette skal du fortsætte. Du skal også være opmærksom på at bruge Mette Thomsens sprogbrug i din fortsættelse. Romanen er desuden skrevet i nutid; det skal din fortsættelse også være.

· Hvad skete der med Skov Johan? Skriv fortsættelsen på historien ud fra hans synspunkt. Her kan frit vælge fortællerrolle (jeg-fortæller, 3. persons fortæller eller alvidende fortæller). Hold tiden i romanen, nemlig nutid. 

· Hvad sker der med kuvøsebørnene? Skriv, hvad der sker med dem. Du kan eventuelt inddrage Miriam fortsættelsen. 

· Skriv en fortælling om sygdommen – hvordan er den sluppet ud? Hvem har skabt den? Hvor kommer den fra? Brug din fantasi og din kreativitet – og skriv baggrunden for hændelserne i romanen.

· Lav en tegneserie på min. 1 A4-side over et stykke af romanen. Brug replikkerne fra romanen i din tegneserie, og vær opmærksom på at bruge beskrivelserne af udseende, alder og miljø i romanen. 

· Lav en flot udgave af berettermodellen brugt på romanen – brug meget gerne tegninger og kreative indfald. Tegn berettermodellen og fyld romanens handling ind i de forskellige faser. Vær grundig og præcis omkring handlingen. 

· Skriv et gennemarbejdet resumé af romanens handling (skal optræde i starten af udgivelsen) og tag fotos der illustrerer handlingen (I kan selv være modeller). Resumeet skal altså både indeholde tekst og billeder – begge dele skal udformes af jer. Vær opmærksom på at overholde beskrivelserne i teksten.

· Skriv en tekst om romanen – hvad har Mette Thomsen villet fortælle os? Hvorfor har hun skrevet romanen? Skriv en tekst, hvori du skriver dine overvejelser omkring dette spørgsmål. 

· Skriv et brev til Mette Thomsen, hvor du stiller spørgsmål omkring romanen og kommenterer den.


· Skriv en avisartikel om det mærkelige som foregår i Danmark. Hvordan ville en journalist på en avis skrive om denne begivenhed? Sæt din tekst op som en rigtig artikel med rubrik, underrubrik, by-line, mellemrubrikker og brødtekst – ganske som avisen så ud i avisugen. 

· Eller noget helt tredje…? Alle ideer skal godkendes af Mette senest fredag 14. november. Alle tekster skal være færdige til torsdag 21. november.
God fornøjelse ( - Mette
