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Hvad drejer 'Den Guddommelige Komedie' sig om?
Lad os få det på det rene med det samme. 'Dantes Guddommelige Komedie' er ikke specielt komisk. 'Commedia' som var den oprindelige titel på mamutværket, hentyder til, at historien starter ulykkeligt og slutter i Himmelen hos Gud.

Desuden er fortællingen en 'commedia', fordi den var skrevet på folkesproget, italiensk, og ikke på latin, som var kendetegnet for datidens ophøjede tragedie.

Bogen er inddelt i 3 dele - Inferno (Helvede), Purgatorio (Skærsilden) og Paradiso (Paradiset) - og handler om pilgrimmen Dantes rejse gennem de 3 dødsriger i løbet af påskeugen år 1300. Ved hjælp af 3 guider; den romerske digter Vergil, Dantes elskede Beatrice og den religiøse reformator St. Bernhard af Clairvaux finder Dante vejen gennem dødsriget op til Guds åsyn.

Kendisser i Helvede
Undervejs møder Dante flere kendte personer fra samtiden - litterære såvel som autentiske. Digteren får bl.a. lejlighed til at diskutere med Cæsar, digterne Ovid og Horats samt ikke mindst filosoffen Aristoteles. Herudover placerede Dante en håndfuld af sine kritikere fra den virkelige verden langt inde i Helvede.

Beskrivelsen af efterlivets kosmologi udgør et komplet katalog over middelalderens laster og dyder. På denne måde skal 'Komedien' fungere som en samling moralske allegorier, som skal bringe læseren lærdom.

Kendte passager i punktform:
- Den berømte optakt til komedien: 'Midtvejs på vores vandring gennem livet / befandt jeg mig i mørke, dybe skove.' Hér er Dante faret vild i en skov af synd, da han møder digteren Vergil, hans guide gennem Helvede. 

- Fortællingen om det elskende par Paolo og Francesca, som blev slået ihjel af en jaloux ægtemand. Parret var blevet opildnet til utugt ved at læse ridderromaner.

- Beskrivelsen af det frosne Helvede med Satan, som troner i Jordens midte.

Hvorfor er 'Dantes Guddommelige Komedie' en klassiker?
Dantes Guddommelige Komedie er et utroligt velkomponeret og gennemtænkt eksempel på middelalderens verdensbillede, på datidens moral og ypperligste digtekunst.

Den argentinske digter Jorge Louís Borges anbefaler 'Kommedien' med disse ord:

- Komedien er en bog, som vi alle bør læse. At lade være vil sige at berøve os selv det bedste, litteraturen kan give os. For øvrigt er den ikke svær at læse. Det, som ligger bag læsningen, meningerne, diskussionerne, er svært; men selve bogen er krystalklar.

Heller ikke den danske forfatter Klaus Rifbjerg er i tvivl:

- Det er altså bare om at komme op af stolen og hen i den igen, for der er guddommelig komedie til alle her og nu og i lang tid fremover.

'Dantes Guddommelige Komedie' er udkommet på Forlaget Multivers.











