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Om Louis Jensen

Louis Jensen er født 1943 i Nibe ud til Limfjorden.

Det underfundige og lavmælte præger humoren i Louis Jensens bøger. Højdeforskelle behøver ikke at ende med katastrofer. F.eks. har jeg engang set et billede i avisen af en meget høj dame og en meget lille mand. Damen var næsten dobbelt så stor som manden. Et lykkeligt par, stod der under billedet. Så var det jo slet ikke noget at tale om med mig og Marie(Den fortryllede by)

Ofte knytter han den tæt sammen med det tragiske for at skabe dybde. Han læste op af det, han selv havde skrevet, og det var altid så frygteligt sørgeligt, og så græd han selv, og så dryppede tårerne ned på blækket, og så opløst det sig, og så græd han, fordi ordene forsvandt. Og så gøede Moppen. Men det var den grædende Moppes mor. Den næstførste Moppe. Den allerførste den sagde altid noget.(Skelettet på hjul)

Men først og fremmeste ligger hans humor i selve sproget, og det kommer helt tydeligt frem i Hundrede historier.
En et hundrede gange var der en meget lille mand fra Portugal der var tryllekunster og som rejste rundt med en talende and. De kørte af sted på en gammel motorcykel, men da anden var dygtig til at styre kom de vidt omkring. På grund af pludselig forelskelse giftede de sig med hinanden i Schweiz. Men anden døde kort tid efter af frost i bjergene.(Hundrede historier)

Det hele startede med en kort historie

Louis Jensen var oprindelig arkitekt for alvor og digter i sin fritid og skrev kun for voksne.

Første gang han skrev for børn blev det til novellen Insektmanden, som er en fortættet skæbnefortælling om hemmeligheder, seksualitet, kærlighed og jalousi.

Siden kom der flere ...

Lidt mindre børn kan glæde sig over kapitelbogen med de 7 historier om Plus-Four og Katten-Skatten , der lever fredeligt sammen som hund og kat, mens deres ejer læser historier for dem. De hører om en vindbortblæst hund, om skattejagter, om sorte herrecykler med pibende pedaler, om kunsten at være dygtige detektiver, om at grave sig ned til kineserne, om hemmelige vinterhuler, og om røde kasketter. Altsammen vigtige ting, når man har pels og fire ben.

Drageflyverne og syv andre historier er sælsomme beretninger fra det fantastiske land, hvor man er vågen, mens man drømmer, og det meste derfor kan lade sig gøre. I det land er en klavermand i virkeligheden 2 dværge, vejret kan bestemmes inde fra en sort kasse, en mand kan sagtens sidde i dagevis inde i en terning af vand, osv.

... samt hundredevis af nye

Inspirationen til vrøvlet i Hundrede historier og den kommende Hundrede nye historier er den måde, mindre børn selv fortæller på: historier, der oftest er meget absurde og slutter på de besynderligste steder: Jensens historier har godt nok både en start, en slutning og evt. en morale; men det er som regel nogle krøllede og anarkistiske nogen. Samtidig har de deres egen indlysende logik, og det er svært ikke at tænke lidt på Kipling, mens man skævt-smilende og forbløffet-grinende læser sig igennem dem.

En nittende gang var der en russisk rødbede, der trak sin rod op af jorden, fordi den ønskede at rejse ud i verden for at se sig om. Da den ville spadsere ud af haven, faldt den i sin lange rod, og så lo alle de andre grøntsager, så den blev knaldrød i hovedet, det er derfor rødbeder er røde.

Om verdens ondskab

I nogle af bøgerne ruller gysende dramaer af sted: I Karl Kluges dobbelte skattejagt arver Karl bedstefaderens "Forvandlingens bog". Sammen med bøgernes fortæller, Georg, starter han jagten på en skjult skat, som kan findes, hvis man kan løse gåder og mystiske koder og besidder tålmodighed og mod. Undervejs møder de ondskaben selv. De møder også forelskelsen - i den samme pige. Skatten viser sig at være selve kærligheden og det at blive klogere på livet, at forstå, at grimme følelser som jalousi, misundelse, vrede, had og svigt er en del af det.

I Karl Kluge og ondskaben er Karl og Georg i kløerne på ondskaben i form af den ansigtsløse mand. De forsøger at finde ud af gåden om verdens ondskab: Hvad består ondskaben af, og hvorfor opstår den.

I Skelettet på hjul er ondskaben helt tæt på: Den starter hårdt og brutalt med, at Martins selvoptagede forældre myrder hans hundehvalp med rottegift. Martin drager ud i verden, hjulpet af Lysenglen, som har forstand på lidt af hvert - både på, hvordan man får et brugbart og rullende skelet ud af en død hund, og hvordan man får den givet liv og sjæl tilbage. Martins forunderlige rejse fører ham gennem steder, hvor alt begynder, og alt er endt. Som altid er kærligheden svaret - den overvinder alt

Et Danmarksbillede - et eventyr

4-binds værket: Krystalmanden, Tusindfuglen, Hjerterejsen, Det grønne spor, er en stor fortælling gennem geografien, samfundet, sindet og kroppen. Det er samtidig fortællingen om en dreng, der mister sin barndom på en farefuld færd gennem historien.

Det starter med Krystalmanden, hvor vi geografisk begynder fra toppen, oppe ved Limfjorden. Den store opgave er at finde de sidste brikker i guldpuslespillet og dermed redde landet fra Krystalmandens onde plan om at dække det med is og kulde.

Tusindfuglen begynder ligeledes ved Limfjordens vande. Denne gang er den onde magt repræsenteret af både Ildmanden og Krystalmanden. Hvor der i den første bog stort set kun var drenge i alle aldre, spiller pigen her en vigtig rolle for bogen og for drengen. Forelskelse og pubertet væver sig ind i handlingen og markerer voldsomme udviklinger og kriser.

I Hjerterejsen rejses der i kroppen og de indre landskaber, og det foregår bogstaveligt talt inde i pigens krop. I hendes hjerne ligger den sidste brik til guldpuslespillet, som Krystalmanden og Ildmanden stadig jagter. Budskabet er, at det, der skal til, er kærlighed, og at det skal være farligt og ubegribeligt, inden det bliver godt.

Det grønne spor ender, hvor det hele begyndte: Landet er i stor fare - den økologiske balance er tippet, og hovedstaden frosset til is. Undervejs forvandles drengen og pigen til manden og kvinden, liv bliver til død. De onde magter er de samme. Nye kræfter skal til. Ringen er sluttet, en ny historie kan begynde.

De 4 bøger er et Danmarks-billede: de bevæger sig gennem hele landet til byer og egne, som findes i virkeligheden, og som kan tjekkes i et atlas, hvis man skulle få lyst. Der er beskrivelser af dyr og miljø, der er is, ild, hav, vind og vejr, og årstiderne skifter i rigtig rækkefølge. Og alligevel - tiden følger ikke klokken, og ting er ikke, hvad de ser ud til at være. Vi er nemlig også på en eventyrlig færd, hvor De Gode slås med De Onde, hvor viljen, heldet og de fantasifulde løsninger sættes på endeløse prøver. I sidste ende er det en fortælling om menneskelig varme og følelser.

Og ligesom brikkerne kunne samles til en helhed, så kunne også mennesket samle alle sine kræfter og handle: så kunne det handle godt. Og det kunne handle ondt.(Det grønne spor, s. 165)

Barndommens fortryllede by

Den fortryllede by er symbolet på forfatterens egen barndomsby. Hovedpersonen er drengen, der slås med evige selvbebrejdelser over det, han ikke skulle have gjort, men ikke kunne lade være med, og alt det, han lod være med at gøre på rette tid, sted og måde.

Drengen finder et stort hjerte, kravler gennem dets kamre og samler enkeltdelene til noget, der bliver et kæmpemæssigt, mekanisk drengemonster. Monstret indkapsler byen i en glaskuppel og forvandler den til et sted uden en vind, uden en lyd, uden tid, og hvor alle levende væsener er stivnet til porcelæn.

Til at begynde med nyder drengen at gå på opdagelse i et helt-alene-i-verden-land. Især udforsker han pigernes og kvindernes hemmeligheder. Men han savner Marie og kæmper med en efterhånden desperat ensomhed og mod monstret, som vil slå ham ihjel.

Efter mange og barske prøvelser hæves fortryllelsen, byen vender tilbage fra sin Tornerose-søvn, og drengen kan tage hul på et nyt liv.

Et sprog som i drømme

I alle bøgerne er der et fantastisk sprog, som ruller sig ud, uden at frådse med ordene. Hvor vinden suser om hjørnerne, hvor der er fortættet stemning, naturbilleder, humoristiske spil, nye sammenstillinger af kendte ord.

På sin vis en slags ubevidst drømmesprog. Et godt sprog skal være som en lang fiskesnøre, man vinder op - uden brud på linen, siger Louis Jensen.

En moderne eventyrforfatter

Netop sproget er kendetegnet for yndlingsforfatteren: H.C. Andersen. Hans eventyr og fortællinger er samtidig fyldt med hemmeligheder. En bog må nemlig aldrig fortælle alting, ellers er det en dårlig bog - læseren må gerne selv tænke videre, siger Louis Jensen.

Han benytter sig i flere af bøgerne af eventyrets form med de faste rammer og uendelige muligheder på een gang: man er i en verden, hvor alt kan ske. Det gælder f.eks. bøgerne om Krystalmanden, hvor heltene rejser gennem en cyklus, og først og fremmest beskrives gennem handlinger og egenskaber.

Personerne har knap nok et navn, og vi kender dårligt deres øjenfarve eller ansigter. Til gengæld kan alle putte sig direkte ind i helten - her er ikke noget med, at næsen er for lille eller håret forkert.

Billeder bliver til bøger

En ny bog starter altid med, at han ser et billede for sig. Efter 2-3 dage kommer der flere billeder, ofte nogle mennesker har kendt i mange hundrede år, de såkaldt arketypiske billeder. Billederne er fyldt med stemninger og energier.

Først da sætter han sig roligt hen og skriver systematisk. Med Den fortryllede by, så han f.eks. det store hjerte, uden på det tidspunkt at kende indholdet af bogen.

Hans opskrift på gode børnebøger er at skrive, som et barn ville opleve tingene - på een gang naivt og samtidig dybt og poetisk - og ved at huske på, hvordan det føltes dengang, man havde adgang til hele verden.

Byen og vandet

Byen Nibe og Limfjorden spiller en stor rolle i hans bøger. Det var et ideelt sted at vokse op: En lille by, et tæt samfund - alle kendte alle, man følte sig tryg, livet kunne overskues.
Let adgang til naturen med skov og strand. Men først og fremmest var der fjorden, hvor man kunne lege, svømme og bade.

Som 13-årig flyttede familien fra Nibe til Beder. Det var intet mindre end en personlig katastrofe for drengen Louis.
Først meget sent gik det op for ham, at det ikke var en drøm, han ville vågne op fra engang. Han var flyttet, og barndommens by og landskab var tabt.

Natur der dufter grønt og blåt

Jensens landskaber er til at tage og føle på og meget levende beskrevet - husene er mere end bare fire vægge, tag og gulv, en dør at komme ind af - der dufter af grønne enge, råddent tang, og fjorden blinker blåt.

Man skal kunne mærke, at der er følelser for naturen, ellers er det en forkert historie, siger Louis. Egentlig handler det om at holde af verdenen og menneskene. Hvis hjertet er med, involverer det alting.

Hjerter der banker

... verden var forandret, javist. Men hjertet var det samme. Og verden var ét stort eventyr.(Det grønne spor, side 116).

Der er i det hele taget mange hjerter hos Jensen. Der er også mange rejser, mange jagter på livets gåder, der er farer, ondskaben, hadet, hævnen, gyset, kærligheden, seksualiteten, det absurde, dramaerne, de grimme følelser, småligheden, barndommens idyl og store tvivl.
Der er de fire elementer, det enkle og det komplicerede, modige mennesker, visioner, tro og håb, dybe dyk i drømmebillederne.

Mest af alt er der en tvundet tråd af oprindelighed og forandring - og original fortællekunst.

Louis Jensens bøger er ikke helt almindelige. Langtfra.
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Louis Jensen har desuden skrevet letlæsningsbøger og noveller til antologier.
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Links

Litteratursiden 

Forfatterportrætter udarbejdet af bibliotekarer over hele landet. Portrætterne indeholder blandt andet biografi, bibliografi, tekstuddrag og lyd-eksempler.

http://www.litteratursiden.dk/sw1793.asp

Bogguide 

Her får man de vigtigste pejlemærker i Louis Jensens forfatterskab. Årstal for litterære priser, angivelse af debut og markante værker, henvisninger til biografier i håndbøger og links til omtaler på nettet.

http://www.litteraturpriser.dk/aut/jl.htm#JLouisJensen

International forfatterbibliografi 

Få en komplet og kronologisk oversigt over Louis Jensens bøger. Alle danske titler, udgaver og oplag er medtaget.

http://www.bibliografi.dk/jensen_louis.htm

Ildfisken 

Det litterære magasin Ildfisken er udkommet som audio-CD med oplæsning af 5 digtere, herunder en af Louis Jensens 100 historier. Her kan man både læse og lytte til indlægget.

http://www.ildfisken.dk/loui24.html

Politiken 

Politikens forfatterside om Louis Jensen med anmeldelser og en bibliografi.

http://politiken.dk/VisArtikel.sasp?PageID=131029

Dansk Litteraturcenter 

Et godt portræt om Louis Jensen som indeholder masser af informationer, artikler, tekstuddrag m.m.

http://www.litteraturnet.dk/danvalg/frameit3.asp?dest=http://www.litteraturnet.dk/danvalg/sog.asp!fid=143
	
	


