Om arbejdet med Den uendelige historie af Michael Ende

Jeg har nu 2 gange arbejdet med Michael Endes Den uendelige historie i 7. kl. som optakt til litteraturlæsning. Begge gange har det drejet sig om klasser, jeg ikke kendte på forhånd. Deres evaluering bagefter fortæller mig, at det har fanget dem, selvom nogle giver udtryk for, at det er lang tid at arbejde med en bog (ca. 2 –3 måneder). Andre har til gengæld nydt tiden til fordybelsen.

Selve læseprocessen har fungeret således, at hver elev har læst et kapitel højt. Da der er en del svære ord og navne har det været helt legalt også at være en svag læser, og hvis kapitlet var meget langt, var det også ok at blive træt, hvor jeg så tog over. Der var i alt 3 bøger til rådighed: 1 til den oplæsende elev, 1 til den, der skulle læse næste kapitel og en til mig. Jeg oplevede, at eleverne virkelig øvede oplæsningen for familien derhjemme. Og en del familier ville låne bogen bagefter for at læse hele bogen. Fordelen ved, at alle ikke havde bogen, var, at eleverne var tvunget til at lytte og notere.

Her blot nogle strøtanker/stikord.

Jeg har brugt ideer fra storylinematerialer. Og skemaet er ”hugget fra et sådant materiale. 

I skemaet har jeg forsøgt at skrive mest muligt om arbejdet, men dels bliver der en del gentagelser, dels dukker der i processen hele tiden nye vinkler op.

Dannelsesromaner.

Navnesymbolik.

Religiøse vinkler.

Filosofi.

Det givende i at visualisere et scenario eller et væsen. Og debatten om, hvordan den enkelte opfatter fx et væsen.

Film kontra bog falder sjældent ud til filmens fordel.

I 8.kl har jeg efterfølgende arbejdet med Kabalemysteriet af Jostein Gaarder efter samme skabelon.
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