”En dødssyg ven” – aktiviteter i forbindelse med temalæsning i 6. klasse
· Klassen læser de første 3 kapitler eller dertil, hvor hovedpersonen bliver låst inde på Kronborg. Herefter får de til opgave hver især at skrive bogens næste kapitel. Snak med eleverne før de går i gang om bogens sprog og tone, samt formelle ting som tid (er den skrevet i nutid/datid) og fortællervinkel (hvem fortæller: Er det en jeg-fortæller eller bliver der fortalt i 3. person?) 
· Resten af bogen læses i eget tempo – inden for en given tidsramme – evt. med støttespørgsmål til læsningen.
· Personkarakteristik af de fire hovedpersoner (Oliver, Vitus, Linnea og Sebastian) – dette arbejdede vi med imens klassen var i gang med at læse bogen færdig.  Jeg gjorde det, at jeg flettede lidt skriftligt dansk ind, således at eleverne skulle skrive tillægsord ved en person, navneord ved en anden, udsagnsord ved en tredje og udsagnsord som opfører sig som tillægsord ved den fjerde. Herefter tegnede eleverne en af de fire og skrev deres ord rundt om tegningen. Herefter opsamling på klassen, hvor de hver især præsenterede tegninger og karakteristik for hinanden.
· Klassen præsenteres for www.bvdk.dk og deres rådgivningsbrevkasse, børnebrevkassen.  Brevene som er sendt hertil er inddelt i temaer og ud fra disse snakkes der i klassen om bogens temaer - Opgave: Alle i klassen skriver et brev til brevkassen ud fra en af hovedpersonernes synsvinkel og fortæller om de problemer han/hun har og beder om hjælp til at løse dem. Bagefter svarer eleverne på hinandens breve.  
· Et afsnit af bogen (jeg brugte lejrskolen sidste år) og skal herefter omskrives, så det bliver fortalt af en af bogens andre hovedpersoner (Vitus/ Sebastian eller en af hans håndlangere/ Linnea). 
· Klassen bliver sat i grupper af fire. De får hver især som hjemmeopgave at skrive, hvordan det er gået en af bogens hovedpersoner (Vitus, jeg-fortælleren, Linnea, Sebastian) det første ½ år efter bogens slutning. Når de mødes i klassen igen læser de deres beretninger op for hinanden og de fire individuelle opgaver bruges nu som oplæg til at skrive en fælles fortsættelse af bogen. Gruppen skal altså blive enige om, hvad de kan bruge fra de fire historier. Der vil tit være uoverensstemmelse mellem de fire historier. Måske har både jeg-fortælleren og plageånden fået Linnea, så det handler meget om at grupperne skal diskutere sig frem til en ny FÆLLES fortsættelse.
· Jeg har meget brugt bogen som et oplæg/ igangsætter til at snakke venner/ mobning/ at miste. Til det har jeg bl.a. brugt sider fra børns vilkårs hjemmeside. Ift. mobning læste vi digtet ”Skæbne” af Morten Nielsen og lavede fotokarakteristikker af personerne (Tykke og mobberne sammen som børn/ tykke og mobberne sammen som voksne), hvor eleverne skulle vise magtforholdet gennem kropsholdning, mimik og gestik. Jeg inddrog også ”Hvordan reagerer man på at blive mobbet”. Derudover brugte vi tid på at snakke om teksten ”Mobilmobning”/”For sjov eller for ondt”.
· I forhold til ”at miste” læste vi ”Lukket inde i sorgen”/Ud af sorgen og gennemgik ”For tæt på” – de var gode at have. Det var ellers lidt svært at snakke om med dem. Flere begyndte at græde, når det kom for tæt på – bare så du er forberedt!

· Resten af de tekster jeg har sendt med er nogen som jeg kun har brugt som inspiration i min egen forberedelse til arbejdet med bogen og emnerne.

GOD FORNØJELSE! (
