	
	Lukket inde i sorgen
Der blev helt stille i 7.C., da Lasse trådte ind. Det var ikke så meget det, at han var sent på den, der gjorde, at alle tav og stirrede på ham, da han kom ind ad døren. Det var mere det, at ingen havde talt med Lasse, siden klassen en uge før havde fået at vide, at Lasses mor var død. 

 

Skoleinspektøren var kommet ned i klassen og havde fortalt, at Lasses mor havde været syg af kræft i flere år, og at hun nu var død af sin sygdom. Deres klasselærer Bjarne havde samlet ind til en krans, som klassen havde sendt til begravelsen. 
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Flere af pigerne havde grædt, da de fik beskeden, og de havde talt om, at Lasse var blevet meget stille de seneste måneder. Men én ting var, at alle syntes, det var synd for Lasse. Noget andet var, hvad de skulle gøre, nu hvor han var i skole igen. 

 

Magnus, Lasses sidekammerat, viste ham, hvor de var kommet til i matematikbogen, men vidste ikke, hvad han ellers skulle sige.
Og klassen var mere stille i matematiktimen, end den plejede at være. Bjarne, som underviste i matematik, sagde bare ”Hej Lasse, godt at se dig”, og fortsatte med at tegne ligninger på tavlen. 

 

Da det ringede ud til første frikvarter, vidste ingen rigtigt, hvad de skulle stille op. Så tog Anton sig sammen:

”Du Lasse, vil du ikke med ud og spille basket i gården,” spurgte han og prøvede at lyde, som om det var enhver anden dag.

Lasse kiggede bare op på ham og trak sin kasket længere ned i panden. 

”Nej, jeg springer over. Skal lige have kigget på det her,” sagde han og stirrede ned i matematikbogen. De andre kiggede lidt på hinanden og trak så ud i gården, så Lasse sad alene tilbage i klasselokalet. 

 

Bjarne havde stået ved katederet og pakket sine bøger sammen. Da alle eleverne var væk, gik han ned til Lasse.

”Du Lasse. Du kan bare komme til mig, hvis der er noget. Altså hvis der er noget, du gerne vil snakke om. Ok?”, sagde Bjarne, der tydeligvis havde lidt svært ved at finde ud af, hvordan han skulle tackle, at Lasse slet ikke kiggede op på ham. Normalt ville Bjarne brokke sig over kasketter indendørs, og han ville tænde helt af, hvis man ikke så ham i øjnene, når man talte til ham. Men ikke i dag.

”Ok, Lasse?”, sagde Bjarne igen. 

”Ok,” sagde Lasse og kiggede kort op på Bjarne og så ud, som om han helst ville være i fred. 

 

Bjarne gik ud af klassen. Ingen af de andre lærere, klassen havde den dag, sagde noget til Lasse, som holdt sig for sig selv. 7.C. vænnede sig hurtigt til, at Lasse helst ville være i fred, og at han aldrig rigtig deltog i noget mere. Han holdt også op med at spille fodbold. Han sad bare der med sin kasket ned over øjnene og svarede med korte sætninger, hvis en lærer spurgte ham om noget. 

 

De andre elever blev i et stykke tid ved med at spørge Lasse, om han ikke ville med ud i gården eller med i kantinen eller med til bageren i det store frikvarter. Men han sagde altid bare nej, og efterhånden holdt de op.

Da Lasse ikke kom tilbage efter sommerferien, var ingen specielt overraskede. Rygterne sagde, at han var kommet på efterskole, men de talte ikke om det i særlig lang tid. Lasse var på en måde forsvundet fra klassen længe før.  




