Mobilmobning
	Der er mange måder at mobbe på. I gamle dage blev staldkarle på landet fx mobbet ved, at de andre puttede mus i deres seng. I dag er mobiltelefoner og computere blevet nye redskaber for mobberne. 
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Sms’er forfølger over alt 
Det er især mobning med sms’er, der kan blive et stort problem. Hvis der er meget mobning i en klasse, bliver også sms’er brugt til at forfølge ofrene. 

 

Sms’er kan sendes hvor som helst og når som helst. Det betyder, at man ikke engang kan være i fred for mobning, når man er hjemme på sit værelse. Også her kan mobbende klassekammerater nå én med væmmelige beskeder. 

 

Mobning med sms’er gør det derfor umuligt for ofrene at få fred. Det gør sms-mobning til en meget uhyggelig form for mobning. 

 

Bødestraf og fængsel 
Mobiltelefoner, der kan tage billeder, bliver meget brugt til at mobbe med. 

 

Fx kan et billede fra omklædningsrummet af en person uden tøj sendes rundt til hele skolen.  

 

Men hænger man folk ud med billeder, man har taget af dem, uden at de har givet lov, kan man retsforfølges. Det er altså ikke bare total mangel på respekt, det er også forbudt. Ifølge loven er det nemlig forbudt at fotografere på privat område uden tilladelse. Og omklædningsrum og klasseværelser er privat område. 

 

Ubehagelige sms’er kan også være ulovlige. Man må fx ikke true folk på livet i en sms – heller ikke, selvom det kun er ”for sjov”. Hvis modtageren bliver bange, så er truslerne kriminelle og kan straffes med bøde eller fængsel. 

 

Hvad vil du gerne selv modtage?
Sms’er og billedbeskeder er smarte værktøjer. Og langt det meste af tiden bliver de også brugt til gode, sjove og fornuftige beskeder. Men det er meget let at skrive en ubehagelig besked, når man ikke behøver at se den, man skriver til, i øjnene. 

Hvis du er i tvivl, om en besked er for grov, skal du derfor altid spørge dig selv: Hvad synes du selv, det er fedt at modtage? 

 

Gode regler
Her er nogle gode regler til, hvordan du sikrer dig mod at komme til at mobbe med din mobiltelefon, selvom du egentlig bare ville lave sjov. 

· Tag aldrig billeder med skjult kamera 

· Husk altid at få en tilladelse fra den person, du fotograferer, før du tager et billede 

· Overhold det, hvis en person siger nej til, at du må tage et billede. Og kommer du til at knipse alligevel, så husk at slette billedet med det samme 

· Et billede udtrykker holdninger, meninger og følelser. Send kun billeder, som du selv ville bryde dig om at modtage 

· Tænk en ekstra gang, når du tager et billede. Når først det er sendt, er der ikke noget at gøre 

· Sjove billeder er kun sjove, hvis den fotograferede person også synes, det er sjovt 

· Sjove, venlige og varme sms’er og billedbeskeder gør folk glade 

· Tænk før du sender :o)


