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Dette er Hjørdis Varmer, der bl.a. har skrevet ”En frygtelig ugerning”.

HØRDIS FORTÆLLER OM SIG SELV:

Barn under 2. verdenskrig 
 

Jeg blev født i København i 1936. Da jeg var fire år, blev Danmark besat af tyskerne, og de næste fem år levede vi i krigens skygge. Det kom til at præge vores liv dengang – og senere. Det har også præget meget af det, jeg har skrevet.

Min far var trykker, og selv om vi kom fra det, man må kalde arbejderklassen, var vi altid omgivet af bøger. I vores familie sad der altid mindst én med næsen i en bog. 
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I mit hjem var der altid musik. Min far spillede klaver, og hver uge havde vi spille-fremmede. Min far dannede også et orkester inde på Politiken, hvor han arbejdede i over 40 år. Vi hørte også megen musik i radioen – og vi havde adskillige grammofonplader.

Om sommeren gik vi i Tivoli, og når min mor havde set Pjerrot på Pantomime-teatret sammen med min bror og mig, gik vi ind i koncertsalen. Her hørte vi den sidste afdeling af aftenens koncert sammen med min far. 

OPGAVE:

Gå på biblioteket og find alle bøgerne frem som Hjørdis Varmer har skrevet.

Prøv at sortere dem. Det kan være efter tema, alder eller sværhedsgrad.

Skriv titlerne her (fortsæt evt. på bagsiden):

