Fucking Åmål

FILMISKE VIRKEMIDLER

I en film er intet tilfældigt. Enhver genstand, lyd og farve er bevidst udvalgt, enhver mørk krog eller afslørende lysstribe er nøje planlagt. Alt er med til at fortælle historien og afspejle personernes situation og udvikling samt filmens temaer. 

I filmens scene to - som er den første scene med Elin - skændes og slås hun med Jessica, der har taget det sidste O'boy kakaodrik. I filmens sidste scene sidder Agnes og Elin sammen og drikker O'boy, mens Elin fortæller, hvordan hun kommer til at lave så meget kakaodrik, at det ikke kan være i ét glas. Man kan se kakaodrikken som symbol på 'det gode' - noget lækkert, positivt, dejligt. I begyndelsen af filmen er der mangel på 'det gode', underskud og deraf konflikt. I slutscenen er der i den grad overskud af 'det gode', at det ligefrem flyder over alle breder. 
· Diskuter, hvordan det afspejler personernes udvikling.
· Lav en liste over andre ting, filmens personer indtager, og diskuter, hvorvidt der er positiv eller negativ ladning i forbindelse med maden/drikkelsen/pillerne. Hvorfor vælger instruktøren at fremstille det sådan? Hvad fortæller det om personerne, deres relationer og miljøet? 
· Diskuter, hvilke andre rekvisitter eller steder som ændrer betydning; som først forbindes med konflikt, og som senere forbindes med noget positivt (eller omvendt). Eksempelvis parfumen, Agnes får af Victorie, eller tv-lotto-kiggeriet. 
I "Fucking Åmål" bruges både synlig musik, dvs. når en af filmens personer sætter en cd på sit anlæg, og vi hører den musik, hun hører; og usynlig musik, dvs. når vi hører musik, der ikke kommer fra nogen lydkilde i filmen, som det sker i slutscenen. Musikken har stor betydning for vores oplevelse af en scene. 
· Diskuter: 
Orgelmusikken, Agnes sætter på, da hun vil begå selvmord, skaber en stærk effekt. Hvilken og hvorfor? Hvilke følelser vækker musikken? Det er et kendt musikstykke, komponeret af italienske Tommaso Albinoni i starten af 1700-tallet. Diskuter, hvorfor instruktøren har valgt den musik, og hvad det siger om Agnes-karakteren, at det er netop den musik, hun holder af og sætter på i denne situation. Får du fornemmelsen af, at selvmordet var lykkedes, hvis ikke Elin dukkede op? Begrund hvorfor du tror/ikke tror det og overvej, hvilke virkemidler instruktøren bruger for at give dig den fornemmelse
· Da Agnes sidder med forældrene og venter på sine fødselsdagsgæster, og da Victorie kommer, er der ingen musik på anlægget, selvom der er lagt op til fest. Diskuter, hvad fraværet af musik betyder for oplevelsen af scenen - og hvad det ville betyde for oplevelsen, hvis der var musik i baggrunden. (Afspil evt. selv forskellige typer musik i klassen, mens I ser starten af scenen igennem igen, og diskuter, hvordan det påvirker oplevelsen.)
· Slutscenen virker meget opløftende og stærk. Da Agnes og Elin til sidst går ned ad skolegangen hånd i hånd, stiger musikken i styrke, og teksten lyder blandt andet 'we don't care, what you say about us.' Diskuter - med udgangspunkt i denne slutscene - soundtrackets betydning for den følelse, en film skaber. Hvorfor virker musikken nogen gange så stærkt på os? 


I "Fucking Åmål" går vores hovedpersoner flere gange over en bro, som er i byen. Første gang, vi ser broen, er Jessica og Elin på vej over den til Agnes' fest. Anden gang er, da Jessica og Elin løber fra Agnes' hus og over til vennernes drukfest. Tredje gang går Elin og Agnes over broen sammen - men stopper ude på midten, snakker om fremtiden, forsøger at få et lift (hvor de aldrig kommer væk fra broen, fordi bilen har motorproblemer). Og så kysser pigerne og bliver smidt ud af bilen - stadig midt på broen. Her ser vi dem skilles, og Elin lover at ringe næste dag. 
Skal man karakterisere broen som symbol, kan man sige, at på den ene side er en bro en struktur, der forbinder to ellers adskilte områder; på den anden side kan en bro styrte sammen eller personer kan springe ud fra den. Således kan en bro spille både en konstruktiv og en destruktiv rolle i en historie. Af samme grund er broen en location, der er populær i fortællinger, såvel i mytologisk og religiøs sammenhæng som i moderne fiktion. I den nordiske mytologi finder vi broen Bifrost - gudernes bro, der løfter sig højt over Midgård, og forbinder himmel og jord. Den bevogtes af Heimdal og ligner en regnbue. Også i de fleste andre kulturer - fra tyrkisk til indiansk, fra gammel romersk til eskimoisk - finder vi historier, hvor broer har en særlig betydning. Der findes en række film, hvor broer optræder som centralt element, fx Spielbergs "Saving Private Ryan" (1998) og den danske novellefilm "Gråvejr" (2000). 
· Diskuter, hvorfor instruktøren Lukas Moodysson vælger at lade disse scener foregå på en bro og giv jeres bud på, hvad broen kan symbolisere, og hvad den repræsenterer i forhold til personernes situation og filmens handling.
· 'At brænde sine broer', 'at bygge bro mellem forskellige holdninger' er eksempler på almindelige talemåder. Skriv på tavlen forskellige symbolske betydninger, der knyttes til ordet 'bro'.
· Find i fællesskab eksempler på andre broer i fiktionen (film, litteratur mv.) og diskuter deres betydning i de enkelte fortællinger. 
En tilbagevendende rekvisit (som vi dog ikke ser) i filmen er brønddækslerne. Vi forstår, at Jessica og Elin fra de var små har haft en overtro om, at man ikke må træde på de brønddæksler, hvor der står et A, men gerne på dem, hvor der står et K. Jessica remser op, hvad A'et står for: akne, abort, arbejdsløs, alkoholiker, anoreksi, anal-sex, astma, aids. K'et står derimod for kærlighed, mener Jessica. Til slut bliver Elin vred, stiller sig på en A-brønd og siger, at K lige så godt kan stå for kaste op, kondylom og cancer. 
· Overvej, hvad der er fælles for alle A-ordene. Hvorfor er det lige netop de ord, Jessica nævner? Og hvorfor bliver Elin trodsig og stiller sig på brønden? Lav selv flere A-ord og K-ord.
· Diskuter, hvordan filmen bruger pigernes brønddækselovertro. Hvorfor har instruktøren valgt at tage denne detalje med? Har den en symbolsk betydning og i så fald hvilken? Hvad siger Jessicas og Elins diskussionen om dem som personer? Kunne det være vist/fortalt på en anden måde, og i så fald hvordan? 
· Kom med eksempler på anden type hverdagsovertro. Er der ting, I selv gør eller undgår at gøre (såsom ikke at træde på stregerne mellem fliserne eller gå under stiger)? Hvad forestiller I jer vil ske, hvis I ikke overholder 'reglerne'? Fremlæg jeres eksempler i klassen og sammenlign - er I flere, der har samme type 'overtro'? 
· Ligesom lyd og steder har også farver stor indflydelse på vores oplevelse af en scene. Hver enkelt farve kan bruges på mange måder og give både positive og negative associationer. Et rum præget af hvidt kan - alt efter hvordan rummet er indrettet - forekomme let og give fornemmelse af renhed og frihed, men det kan også virke koldt, sterilt og skræmmende. 
I mange film har de centrale personer hver deres farve, som både passer til deres karakter og er med til at skabe deres karakter (fordi det præger vores opfattelse af personen). 
· I Fucking Åmål er Elin meget af tiden klædt i rødt, hendes telefon er lyserød, og i slutscenen er toilettets vægge dybrøde. Diskuter, hvad den røde farve symboliserer, og hvorfor den er brugt, som den er.
· Agnes' farver er overvejende mørke eller jordfarver. Hvilket indtryk giver det os af de to hovedpersoner, at de bærer tøj i disse farver? Hvordan har I det selv med de farver, I vælger at klæde jer i? Er det kun moden, der bestemmer, eller betyder humøret også noget for, hvad man vælger at tage ud af klædeskabet om morgenen? Er der situationer, hvor I bevidst iscenesætter jer selv ved at klæde jer i bestemte farver (fx kraftige farver, så man bliver lagt mærke til)? 
· Da Johan tager til festen, hvor han erklærer Elin sin kærlighed, har han en sort- og gulstribet trøje på. Det er naturens advarselsfarver. Men er Johan bien, der skal til at stikke, eller er det snarere ham, som skal tage sig i agt? 
Er der andre farver, I lagde mærke til i filmen. Skriv dem på tavlen og diskuter, hvorfor instruktøren har valgt netop de farver i de situationer. 
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