Blicher Hosekræmmeren Intro
Steen Steensen Blichers novelle Hosekræmmeren er et ubestrideligt mesterværk i dansk litteratur. I en stram komponeret form ejer historien en sjælden intensitet og kompleksitet, der forlener den grumme tragedie med en paradoksal skønhed. 
   Historiens motto – både ’præludiet’ Den største Sorg i Verden her, Er dog at miste den, Man har kjer og ’postludiet’ Den største Sorg udi Verden her, Er dog at skilles fra den, Man har kjer – er alment kendt og har inspireret så forskellige nutidige kunstnere som Kim Larsen og Nils Malmros, hvis film, Kærlighedens Smerte, oprindelig havde mottoet som titel. 
   Den knudrede syntaks i historiens berømte indledning kan knække halsen på de fleste elever, men anslår og gennemspiller på genial vis novellens tema i fortættet form. I sin passionskerne ejer historien nogle almenmenneskelige aspekter, der stadig har slagkraft og gyldighed. 
Selv uden kanonlisten over de obligatoriske forfatterskaber, eleverne skal stifte bekendtskab med, vil jeg derfor ikke tøve med at anbefale Hosekræmmeren til læsning på 9. eller 10. klassetrin – ligesom samme forfatters geniale og grumme kriminalhistorie, Præsten i Vejlbye, kan anbefales til oplæsning på 8. klassetrin, fx i forbindelse med Gretelise Holms ungdomsroman Farlige følelser. 
   Nok er Hosekræmmeren en novelle, men den kan indgå i opgivelserne til prøven som et større fiktivt værk, hvis omfanget af undervisningen berettiger til det. 

Formålet med det vedlagte undervisningsforløb er at hjælpe læreren i arbejdet med novellen, der på grund af sin alder – den blev udgivet i 1829 – har en gammeldags sprogdragt, som er en udfordring for nutidens elever. Men når de samme elever frejdigt kan synge med på Danmarks nationalsang, Der er et yndigt Land, fra 1819, må de også kunne klare den sproglige udfordring i en 10 år yngre tekst. 
Dokumentet Lærerens Bog indeholder et forslag til et undervisningsforløb og en begrundelse for og en gennemgang af de enkelte opgaver. Her finder læreren også konkrete forslag til prøveoplæg – både ved prøveform A og B, bl.a. det episke digt Søren Kanne, der sammenlignes med Hosekræmmeren.
Dokumentet Læsetest indeholder 36 opgaver, stort set udformet efter samme principper som læseprøven. 
Dokumentet Indledning har opgaver, der fra forskellige angrebsvinkler – også en grammatisk – beskæftiger sig med Hosekræmmerens indviklede indledning. 

I dokumentet Ny Udgave skal eleverne komme med forslag til forsideillustration, citat og resumé.

Dokumentet Retssager indeholder fire synopser til retssagsdramaer med udgangspunkt i novellens persongalleri. Der kan trækkes paralleller til nutidige retssagsdramaer, affødt af arrangerede ægteskaber. 
I dokumentet Resumé skal eleverne læse og diskutere Thomas Bredsdorffs fortolkning.

Endelig kan det nævnes, at Hans Chr. Nørregaards film Cecilia, der som titlen antyder er en fri filmatisering af Blichers Hosekræmmeren, indgår i Fællessamlingen på Pædagogisk MedieCenter. 
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