Ny udgave af novellen ”Hosekræmmeren”
Opgave A

I forbindelse med en nyudgivelse af ”Hosekræmmeren” skal du løse følgende opgaver:

1. Forsideillustration
Beskriv kort den scene fra historien, som du synes skal være forsideillustration på nyudgivelsen.

2. Citat

Hvilket citat fra novellen skal ledsage dit resumé? (Skriv fra side X, linje X til side Y, linje Y). Dit citat skal omfatte ca. ½ side.

3. Resumé

Skriv et resumé til bagsiden. Målgruppe for bagsideresuméet er teenagere på 9. og 10. klassetrin. Du vælger selv, om det specielt skal henvende sig til piger eller til drenge eller til begge køn.

Du skal fremlægge dine forslag i klassen. Derfor skal du øve dig på oplæsning!

Opgave B

Opgave, enkeltvis
Undervisningsministeren ønsker at give ”Hosekræmmeren” som boggave til alle skoleelever i 9. klasse. I den forbindelse udskrives en konkurrence om, hvem der kan lave den bedste forside og bagside, der kan sælge historien bedst muligt til nutidens teenagere, der er målgruppen. Du deltager i konkurrencen om at sælge en gammel historie til et moderne publikum. 

   På forsiden skal forfatterens navn og titlen stå sammen med en illustration fra én af novellens scener. Beskriv illustrationen med ord, så tegneren, der skal illustrere forsiden, kan se den for sig. 

   Til bagsiden skal du dels skrive et resumé, der ikke røber for meget, dels vælge et citat fra historien, du synes skal være appetitvækkeren. Citatet skal fylde ca. ½ side. 

   Du må også godt på bagsiden bringe en one-liner fra en anmeldelse af novellen i en avis, du selv finder på. 

   Du skal endvidere tage stilling til, om historiens motto, præludiet ”Den største Sorg i Verden her, / Er dog at miste den, Man har kjer.”, eller postludiet ”Den største Sorg udi Verden her, / Er dog at skilles fra den, Man har kjer.”, skal stå på forside og bagside. Mundtlig fremlæggelse i klassen. Oplæsning af dit citat trænes!
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