Thomas Bredsdorff: Resumé af Hosekræmmeren

Den tidligere professor i litteratur Thomas Bredsdorffs essay Den danske tragedie (Politiken, Bøger, lørdag den 13. december 2008) indeholder et resumé af Hosekræmmeren i sin indledning. 

   På grund af sin sikre forståelse i en enkel, glasklar og spændstig prosa, der formår at undgå forenklingens fortegnede billede og fastholde novellens tragiske kompleksitet, gengives resuméet her. Læg mærke til, at Bredsdorffs synsvinkel til en begyndelse er hos faderen, hosekræmmeren, hvis stillingsbetegnelse Blicher jo også gjorde til sin mesternovelles titel. 
   Alligevel kan resuméet ægge til modsigelse. Tager Bredsdorff lidt for meget novellens hovedperson i forsvar? Er Cecilia ligefrem monoman og ”styret af erotik”? Døm selv; diskuter det med klassen:
   ”(…) Tag et mesterværk som ’Hosekræmmeren’. En fornuftig far, der vil sin datter det vel, tilskynder hende til at gifte sig med en mand, der kan forsørge hende, i stedet for den fattige barnekæreste. Det kommer helt bag på ham, at datteren går fra forstanden af hans beslutning. Han havde ingen anelse om, at hendes følelse for barnekæresten var så voldsom. Så voldsom, at hun i sin sindssyge tror sig i Paradis og derfor skærer halsen over på den elskede, da han dukker op, for at de så meget desto hurtigere kan blive forenet i himlen.

   Derefter går det fra slemt til værre. Den gamle far dør af sorg over, hvad han har forvoldt. Datteren bliver normal igen, uden mindste erindring om, hvor blodigt hun har handlet, da hun var gal. Den rige bejler melder sig på banen på ny, nu hun er blevet normal. Af raseri over igen at blive afvist fortæller han hende om det fortrængte drab. Hvorpå hun synker ned i sindssyge igen, nu uigenkaldeligt. 
Jo, ’Hosekræmmeren’ er en beretning om den menneskelige passions fuldstændig overvældende styrke, der i tragisk konsekvens ikke står tilbage for grækernes ’Antigone’. Også mændene kan elske vedholdende og ulykkeligt, men de er ​– som (…) Morten Vinge i ’En landsbydegns dagbog’ – lidt mere hængeørede end kvinderne. Det er med kvindeskikkelserne, det især er lykkedes for Blicher at tegne de kaoskræfter, han så på bunden af den menneskelige sjæl.

   Tag nu Sophie, den kvindelige hovedperson i Blichers første og største bedrift, den fingeret dokumentariske dagbog, som en landsbydegn fører gennem et helt liv. Også hun er styret af erotik, men på en anden måde end hosekræmmerens datter. For hende gælder det ikke om at få den eneste ene, men om at stile mod det eneste ene, realiseringen af den øjeblikkelige besættelse. Cecil er monogam, Sophie er serielt monogam – begge er de monomane. Driften styrer, om så alting skal ramle omkring dem. (…)
Ikke sandt? I sin præcise, moderne sprogbrug formår Bredsdorff at ryste støvet af mesterværkkerne Hosekræmmeren og En landsbydegns dagbog og fjerne den klæge dej af amor fati, der undertiden har truet med at gøre værkerne ufarlige. Men har litteraturprofessoren også ret? I ethvert resumé gemmer sig også en fortolkning – bevidst eller ubevidst!
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