Hungerbarnet af Cecil Bødker – 7. kl. januar 2005
(Litteraturarbejde ud fra ”Læs bøger med hoved-hænder-hjerte”)

Jeg læser frem til s. 34, her er synsvinklen hos Laurus, vi hører om ham og om hans første møde med Tinke. Vi hører om hende ud fra, hvordan Laurus oplever hende (vilddyret).

Opg.1:  Beskriv Laurus og Tinke

Opg. 2: Laurus’ digt: Skriv et digt om, hvordan Laurus oplever Tinke. Det må ikke rime. De 2 sidste strofer starter med ”jeg” (jeg=Laurus) (Bogen udleveres kun til de der har brug for den).

Herefter udleveres bogen til alle til færdiglæsning.

Evt. udfyldningstekst til de første kapitler.

Snak om det historiske rum: 

· hygiejne før og nu; bad, tøjvask, køkkenhygiejne m.m.

· de sociale lag; forskelle på rig og fattig.

· handicappedes og afvigeres forhold før og nu

Opg. 3: Tinkes digt: Skriv et digt om Tinkes tanker og følelser. Samme regler som ved Laurus’ digt.

Situationsspil: 
a) Madmor og husbond er gået til ro i alkoven. Madmor tænker på Tinke og vender og drejer sig, og derfor sover ingen af dem endnu. Hvad siger de? Og hvordan siger de det? De snakker om Tinke og måske om deres åndsvage søn (s. 107).

b) Alle har rejst sig fra bordet hos gårdmandsfamilien. Faderen er gået ud, og Tinke er lagt i seng  (s. 135). Hvad snakker de andre om? Hvad mener de om Tinke? Hvad vil de gøre med hende? De snakker især om Tinke, men måske også om hendes mor og far.

c) Tinke er lige kørt med sin farbror tilbage til Laurus. Hvad siger hendes fars familie om hende og om det at bringe hende tilbage? De snakker især om Tinke, men måske også om hendes mor og far (s. 158 øverst).

Se filmen ”Ulvepigen Tinke”

Opg. 4: Beskriv forskellene på bogen og filmen

Opg. 5: Skriv et kapitel om Tinke efter romanens afslutning. Synsvinkel hos Tinke. El. bestemmer selv hvor gammel Tinke er i kapitlet. El. vælger Tinkes videre liv. Skriv enten en situationsberetning på et udvalgt tidspunkt eller tegn en livshistorie i et tilbageblik. 
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