Hungerbarnet

2 personer . Madmor og husbond

Madmor og husbond er gået til ro i alkoven. Madmor tænker på Tinke og vender og drejer sig, og derfor sover ingen af dem endnu. Hvad siger de. Snakker de om Tinke og deres åndssvage søn?

s. 107

3 personer. Mormor og 2 mostre

Alle har rejst sig fra bordet hos gårdmandsfamilien. Morfaderen er gået ud og Tinke er lagt i seng. Hvad snakker de om? Hvad mener de om Tinke. Hvad vil de gøre med hende.De snakker især om Tinke, men måske også om hendes far og mor. 

s. 135

3 personer. Farmor og to andre familiemedlemmer.

Tinke er lige kørt med sin farbror tilbage til Larus. Hvad siger hendes fars familie om hende og om det at bringe hende tilbage? De snakker især om Tinke men måske også om hendes far og mor.

s.158

2 personer. Larus` mor og far.

Aftenen før Larus skal afsted sidder Larus forældre i stuen og taler om hvordanndet skal gå deres dreng. 

s. 8

2 personer. Madmor og Husbond.

Det er aften Larus første dag hos madmor og husbond . Larus er gået i seng. Madmor og husbond sidder i køkkenet og taler om den dreng de lige har fået. Hvordan skal det gå. Kan han klare det. Hvad mener de om ham. 

s. 18

2 personer Larus og Tinke

Tinke er kommet tilbage . Hun og Larus siddder på trappestenen og taler. Hun fortæller Larus om hvordan det var at være hos morforældrene. Hvorfor hun spiste som et dyr. Hvordan mostrene havde talt om hende. Hvad mente mormoderen om hende?

s. 123- 138

2 personer  Larus og Tinke

Tinke er kommet tilbage. Hun og Larus sidder på trappestenen og snakker. Tinke fortæller om hvordan det var at være hos hendes fars familie i mosen. Hvordan behandlede de hende , hvad lærte hun om sin far og mor.

s. 150

3 personer. Larus, moderen og faderen.

Larus er kommet hjem til sine forældre. Han har nu arbejdet et halvt år hos madmor og husbond og skal nu være hjemme hele vinteren. De snakker om hans oplevelser. Vil han gerne tilbage næste og og hvad synes hans far og mor han skal.

