Hvem var Holberg?

På grundlag af jeres læsning af bogen  Bodil Frederiksen : Hvem var Holberg?  skal I lave følgende opgaver i smågrupper: 

· Skriv en kort Holberg – biografi  (gøres hver for sig – evt. hjemme – sættes i  danskmappen)

KULTURHISTORIE

· Hvilken historisk tid levede Holberg i ? Hvad er karakteristika for den tid?

· Hvilken kunsthistorisk tid? Hvad kalder vi perioden – giv eksempel på billedkunst fra perioden – altså fremstillet i 1700-tallet.  ( gå evt. på Kunstmuseet og se på billeder) – find et billede, I kan fortælle om på klassen ( brug OHP). (I kan også lede på nettet).

· Hvilken musik blev spillet i 1700-tallet? Kender I nogle komponister fra den tid?  Find musik – og gør jer parate til at fortælle og afspille lidt ( ca 4-5 minutter)

· Holbergs teater. Undersøg hvad en komedie er. Giv nogle eksempler på det typiske persongalleri, man møder i en komedie. Og komedien som genre. Spil evt. en scene fra en af Holbergs komedier ( ca 4-5 min).

· Mode og mad  på Holbergs tid. Hvordan gik man klædt? Hvad spiste man?  (søg under kulturhistorie)

· Vælg et  eller flere af nedenstående områder. Brug tekstmaterialet ( Bodil Frederiksen: Hvem var Holberg?)   til at finde ud af, hvordan Holberg opfatter verden. Husk at gå ned i teksten.

· Religion – religiøse strømninger i 1700-tallet – metafysik – filosofiske retninger

· Politik – politiske og sociale forhold i tiden – demokrati?
· Bonden – samtidsorganiseringen - 

· Kvinden -  kvindens placering i familie og samfund
· Sproget – retskrivning, ordstillinger, ordvalg, sætningslængde – hvilken stil skrives der i? ( høj, normal, lav stil?)

Undersøg jeres område, lav notater, sådan at I kan fortælle for andre.
