1700-tallet  - musik og teater

Musik
Komponisterne i 1700-tallet beskæftigede sig primært med stil og form og interesserede sig ikke så meget for, hvad musikken skulle udtrykke, men derimod mere for, hvordan den skulle udtrykke noget. Der var i begyndelsen af perioden 3 store stilarter, som stod frem – hver knyttet til en nation: Den elegante og yndefulde franske stil, den alvorlige tyske stil og den virtuose italienske stil. Komponisterne var ofte ikke tilknyttet en bestemt stil – de vekslede frem og tilbage. 


Ud over de forskellige betydningsfulde musik-stile, var der de næsten lige så dominerende musikalske former, der i løbet af 1600-tallet var blevet udviklet til en fuldkommenhedsgrad. Disse former blev i 1700-tallet ofte fulgt som var det en opskrift, der skulle følges. Som konsekvens af dette ”lov-princip” fremstod musikken meget homogen - dog havde hver komponist sit personlige præg. Komponisterne Telemann og Vivaldi var blandt de, der overholdt de mange regelsæt. Senere, da musikken var blevet mere international (fordi musikerne fik større mulighed for at rejse fra land til land), dukkede den galante stil op – en stilart, med faste regler, som bl.a. J. S. Bach respekterede og komponerede i. 

Komponisten Haydn benyttede sig også faste regler, men kun som udgangspunkt for sin musik. Han afveg ofte fra reglerne, som var noget, der af mange var ildeset –af andre blev han hyldet for sin originalitet.  

Ud over at meget musik blev ensartet, blev den også ”skræddersyet” til bestemte mennesker eller begivenheder i løbet af århundredet, hvilket især skyldtes mæcener, som i flere tilfælde forsørgede komponisterne. Mæcenerne, der i bund og grund var komponisternes arbejdsgivere, havde meget at skulle have sagt i forhold til hvilken type musik komponisten skulle skabe. Ville komponisten ikke følge mæcenens ord, blev komponisten fyret, og måtte dernæst selv klare de følgende konsekvenser. Senere blev mæcenerne ikke længere betragtet som arbejdsgivere, men nærmere som sponsorer, fordi han/hun kunne lide komponistens arbejde . Mæcenen fulgte komponisten - ikke omvendt -  som tidligere. Beethoven havde i sin tid mæcener, som stod for en betydelig andel af de penge han tjente. Andre indtægtskilder for ham, og også for komponister som Händel og Mozart, var koncertindtægter og indtægterne ved udgivelse af deres værker på tryk. 

Dukketeater

I Milano var dukketeater en stor succes allerede i 1700-tallet. 
De berømte scener hed dengang Lentasio, Santa Radegonda og Sant'Antonio. Marionetdukker var så populære i Milano, at mange af de fornemme eller adelige familier havde et specielt værelse i deres huse til deres samling af dukker og til deres private marionet-teater.
Borgerne i Milano kunne særlig godt lide den dukke, der hedder Gerolamo Della Crina. Gerolamo er klædt i rødt tøj med en hvid halsklud, og han taler med den lidt snobbede Piemonte-dialekt. Han stammer fra vinbyen Asti, hvor den perlende Asti Spumante kommer fra, og han kunne da også godt lide en tår over tørsten. Han drak altid flere kvart-flasker rødvin på scenen, og Gerolamo-dukken havde faktisk en beholder til vinen inde under tøjet, som dukkeføreren tømte i pauserne mellem de forskellige akter. 

Gerolamo var dukkeføreren Giuseppe Fiandos opfindelse, og han præsenteredes først i et lokale tæt ved Domkirken, og siden i Piazza del Tribunale, der i dag hedder Via Mercanti. Fiandos repetoire omfattede også efterligningner af opførelser på Scala Operaen. Det kunne være dukke-dramaer over berømte romaner eller repræsentationer af folkelige melodramaer.

Holbergs komedier
Blandt Holbergs komedier er der en række fællestræk - træk, som let opfattes som "typisk Holberg'ske". Disse træk angår dels komediernes handling, dels deres normer, dvs. de værdier, der i komedierne fremføres med forfatterens tilslutning og så at sige "får ret", men også de værdier, som komedierne afviser og spotter. 

Grundlæggende for handlingsgangen i en Holberg-komedie er de planer eller hensigter, en eller flere personer fatter eller nærer for at forandre den situation, der foreligger ved stykkets begyndelse. Nogle af disse planer vil ved tæppefald være gennemført, andre vil være opgivet eller opretholdt på trods - uden udsigt til virkeliggørelse i komediernes univers. Det er da muligt at give en ganske præcis beskrivelse af afhængighederne mellem "resultaterne" af de forskellige planer/hensigter: Virkeliggørelsen af én plan forhindrer virkeliggørelsen af en anden, ligesom gennemførelsen af én kan medføre eller forårsage gennemførelsen af en anden. Osv. 

· Narren i en Holberg komedie tilstræber opnåelse af agtelse og prestige i miljøet gennem en adfærd, der afspejler normer, der er bundet til en snæver, "fornem" kreds uden for miljøet. 

· Miljøets repræsentanter tilstræber en tilpasning af narren til dettes normer. 

· Forældres Kan have  ægteskabsplaner for de unge. 

· De unge har egne ægteskabsplaner. 

· Der er stræben efter økonomisk gevinst. – 

· intriganterne (typisk tjenestefolk) har kun sjældent deres "egne" planer/hensigter, men i handlingen er de som regel redskaber, der skal fremme eller forpurre andre personers (typisk herskabers) planer. 

I nogle stykkerm er der personer, hvis normer præges af fremvisning af status-symboler, de "taber spillet" dvs. de får ikke deres planer/hensigter gennemført, medens de, hvis normer styres af nyttehensyn ( altså er nøjsomme og arbejdsomme) bliver "spillets vindere", idet disse netop får virkeliggjort deres planer. Dette skel giver øget sikkerhed for, at de førstnævnte personer virkelig er komediernes "narre", og at de sidstnævnte med rette kan betragtes som fornuftens repræsentanter. Begrundelsen for denne påstand findes i selve komedie-genren: 

Man kan se  komedien  som en  modsætning til tragedien. 

Den vigtigste forskel i består, at tragedien ender ulykkeligt og  komedien får en  "happy ending", den poetiske retfærdighed sker fyldest; i komedien går det efter fortjeneste. Både de personer, der går ud af komedien som vindere, og de, der står som tabere, fortjener deres skæbne - efter genrens love. Deraf følger så, at stykkerne fremholder den nyttebestemte fornuft som positiv, medens deres satire éntydigt rammer den pralende fremvisning af status-symboler. 
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