Undervisningsforløb

Kaskelotternes sang ( Bent Haller )

3.-4. klasse

Centrale områder i teksten:

· Tema: forurening/ miljø/ truede dyrearter

· Bogen som udviklingsroman

· Genre: dyrefortælling

Opgave 1

Klassen laver en fælles brainstorm over ordet kaskelot. Alle ord og forslag til hvad en kaskelot er, skrives ned og gemmes til senere i forløbet.

Læreren læser s. 11-31 højt i klassen. Eleverne læser hjemme s. 31-45

Opgave 2

Eleverne går i grupper og snakker om begrebet jerndyr ( på dette tidspunkt i bogen har kaskelotterne netop hørt lyden af et jerndyr )

Derefter laves der i grupperne meddigtning. Eleverne skal skrive og illustrere hvad der sker, efter kaskelotterne har hørt jerndyret.

Forslagene hænges op i klassen.

Læreren læser s.45-53 højt i klassen. Eleverne læser hjemme s. 53-66

Læreren læser s. 66-85 højt. Eleverne læser selv s. 85-96

Opgave 3

Eleverne tegner deres egen forestilling af hvalen Dick ( på dette tidspunkt har der endnu ikke været en beskrivelse af ham - der må ikke læses længere! )

Læreren læser kapitlet om gamle Dick højt i klassen s. 96-103

Læreren har på forhånd lavet en stor skabelon af en kaskelot. På klassen snakkes der om gamle Dick, og de ting han har siddende fast i sin hud. Eleverne og læreren tegner sammen tingene på skabelonen, og der udarbejdes en færdig Dick. Under dette forløb tales der om, hvilke farer/ fjender gamle Dick gennem tiden er stødt ind i.

Den færdige Dick hænges op på opslagstavlen med alle elevernes tegninger omkring ( tegningerne der viser hvordan de troede Dick så ud ).

Eleverne læser s. 104-121. Læreren læser resten af bogen højt i klassen

Opgave 4

Klassen deles op i grupper, der hver fremstiller en frise/ planche over en af begivenhederne i bogen. Der tales med eleverne om, hvilke begivenheder der kunne illustreres.

Vi har lavet nogle forslag:

Gruppe 1:  Tangøjes første levetid

Gruppe 2:  Gylte og Tangøje ( deres oplevelser )

Gruppe 3:  Blækspruttejagten ( hvordan fanger kaskelotter deres føde )

Gruppe 4:  Mødet med jerndyret

Gruppe 5:  Oliehavet ( det forurenede hav/ gyltes død )

Gruppe 6:  Menneskebyen

Gruppe 7:  Dødens dal ( det giftige hav )

Gruppe 8:  Krabbes hus

Plancherne hænges op i klassen

Opgave 5

Udfra de forskellige plancher, der kronologisk illustrerer bogen, snakkes der om Tangøjes udvikling. Her kunne man også udfra de forskellige kapitler, tale om hvilke følelser Tangøje er igennem. På den måde lærer børnene noget om relationer og følelser, og man får bedre styr på Tangøjes udvikling. 

Opgave 6

Eleverne skal forstille sig, at Tangøje kan skrive. Hvad ville Tangøje skrive i et brev til menneskene?

Skriv dette brev.

Opgave 7

Der arbejdes med bogens tema: forurening/ miljø/ truede dyrearter. Her kunne man inddrage nogle af de ord, man kom frem til i opgave 1.

Eleverne skal hjemme finde ting, der kunne forurene i havet. Der laves en udstilling med disse ting i klassen.

Læreren fortæller eleverne om farerne ved forurening, og om de truede dyrearter. Der kan inddrages brochurer og andet litteratur om miljøet i undervisningen.

Eleverne kan også søge på internettet for at finde informationer.

Hele forløbet sluttes af med en ekskursion. Den kunne f.eks. gå til Kattegatcentret. Eller man kunne tage en tur til havet og finde ting på stranden. 

Man også kunne have arbejdet med genren dyrefortælling i forbindelse med Kaskelotterne sang. Dette er der et godt eksempel på i Læs med hoved, hænder og hjerte s. 43.

Kaskelotternes sang kunne også bruges som emne til en tværfaglig uge. Man ville sagtens kunne arbejde med bogens tema om miljøet på tværs af årgange og klasser.

Hvis man ønskede at arbejde med storyline, kunne man læse starten af bogen op og udfra dette skabe et univers omkring havet. Dette tror vi ville egne sig godt til de helt små klasser.

