Dalen åbnede sig ned mod bækken. Langt borte kunne man se det lille, hvide hus mod alt det grønne. Og bag det havet, der flimrede i sollyset og gik i et med den hvidblå himmel.

Pigen lagde bedstemoren et par meter fra den stendynge, hvor hendes bedstefar lå. Hun dækkede omhyggeligt bedstemorens krop og ansigt med tæppet, før hun begyndte at samle sten og klippestykker.

Først lagde hun en firkant af meget store sten. Inde i den dyngede hun så alle de sten op, hun kunne finde, til hendes bedstemor lå helt skjult. Så trådte hun lidt tilbage og sammenlignede med bedstefarens grav. Hun kunne se, at dyngen ikke var stor nok endnu, hvis de to grave skulle være ens. Så selv om sveden drev af hende, og benene indimellem gav efter, så hun landede på knæene, fortsatte hun. Hun måtte hele tiden gå længere og længere væk efter nye sten.

Til sidst var hun tilfreds. Lange hårtjavser klæbede til hendes kinder, og det blødte fra begge hendes knæ, men hun lagde ikke mere mærke til det. Hun satte sig på en klippe lidt væk fra gravene og så ud over havet, hvor solen var ved at gå ned.

En sang! Det var nu, man skulle synge en sang, det vidste hun fra sin bedstemor. Men den eneste, hun kunne komme i tanke om, var en gammel sømandsvise.

