Næste gang, hun så de to krager, var flere dage efter. De kom flyvende ude fra havet, hen over den lille vig og videre ned langs kysten.

Hun syntes, det var, som om de kaldte på hende. Hun blev stående og lyttede til deres hæse skrig og så efter dem, til de var forsvundet. Så vendte hun sig om og gik tilbage til huset.

Der var rent og varmt i stuen. Gulvet var fejet og flammerne dansede i ildstedet, men det var alt, alt for stille.

Hun savnede lydene fra bedstemoren ovre på bænken, de små host, den lille puslen med tæppet og puderne, hendes stemme, især når hun sagde: ”Min unge”.

Pigen kunne hele tiden høre den stemme inden i sig. Det var den, der holdt hende i gang, fik hende til at dække ilden med gløder om aftenen og fik hende til at tænde op om morgenen. Som fik hende til at gå ud og samle muslinger og fik hende til at rense og sortere dem, ja, som fik hende til at spise dem. Hun havde på fornemmelsen, at uden den stemme ville hun bare have sat sig ned og ventet på at dø. 

Men nu havde de to krager blandet sig. ”Kom med, kom med” havde de skreget og vist hende vejen, og hun kunne ikke lade være med at tænke på dem.

