Hun tog et par planter til, resten lod hun være, for det var altid godt at have et forråd at tære på. Så satte hun kurven og gik langs vandkanten hen til nogle klipper, der som en kroget hånd med mange fingre rakte ud i vandet. I revnerne og sprækkerne vrimlede det med små, mørke strandsnegle.

Hun tog sin lille stofpose og begyndte at fylde den med snegle. Der var ikke meget mad i sådan nogle små fyre, men de var så hyggelige at spise. Det tog så dejlig lang tid. Man fiskede dem ud af huset med en nål, når man havde kogt dem.

Tidevandet havde efterladt flere vandhuller, som for en tid var afskåret fra havet. I et af dem var en lille fisk blevet fanget. Pigen spiddede den med kniven og skar bugen op på den og rensede den.

Straks var der et par måger, der flaksede over hovedet på hende og ventede på, at hun skulle flytte sig, så de kunne komme til.

Regnen var trængt ind gennem hendes tøj, men hun havde ikke lagt mærke til det. Nu begyndte hun at fryse og skyndte sig at lægge fisken i kurven for at gå hjem.

