Det regnede i mange dage, men en tidlig morgen var de hvidkalkede vægge farvet svagt lyserøde af solen, der var ved at stå op. Pigen smøg sig forsigtigt ud af sengen for ikke at vække sin bedstemor. Så smuttede hun ud af døren og løb ned til bækken.

Solen var netop sluppet fri af bakkekammen. Den skiftede nu hurtigt farve, med en enkelt lille sky som trofast ledsager, fra rødt til orange til gult for at ende med skærende hvidt. Lyset kaldte farverne frem i landskabet og gjorde græsset mere og mere grønt.

Havet lå blåt og roligt og gurglede mod klipperne og småstenene på stranden. Bækken rislede på sin evige vej mod havet. Hun satte sig på en flad sten, der ragede lidt ud i den, og kiggede på det strømmende vand. Så stak hun hånden ned i det og hulede den lidt og tog en mundfuld. 

En sort skikkelse viste sig i silhuet på bakkekammen. Pigen skyggede med hånden for øjnene og kunne se, at det var en af de vilde geder, der havde vovet sig hen til vigen. Den stod helt stille med de store, snoede horn, og så ned på hende. Pludselig gjorde den omkring med et sæt og forsvandt bag klipperne.

