Hun græd meget længe. Gråden var som en vældig bølge, der skyllede ind over hende. Senere blev den til en rindende bæk for til sidst at efterlade hende varm og tør som en klippe i solen. Ikke en tåre var tilbage.

Hun var klar over, at lige nu behøvede hun ikke spørge sin bedstemor, hvad hun skulle gøre. Hun vidste det godt, hun skulle begrave hende. I den lille dal bag bakkekammen ved siden af bedstefaren.

Hun fandt et gammelt tæppe og lagde det på gulvet ved siden af bænken. Så tog hun fat i bedstemoren og trak hende ned på tæppet. Hun bandt tæppet sammen forneden og tog så fat i den anden ende og trak. Og så begyndte hun den lange vej ud af huset, ad stien langs bækken til den anden side af bakkekammen og op i den lille dal.

Det tog hende næsten hele formiddagen at nå op til bedstefarens grav. Da hun endelig nåede derop, var hun så træt, at benene rystede under hende, og det svimlede for hendes øjne. Hun satte sig, til svimmelheden havde fortaget sig, så gik hun tilbage til huset for at hvile sig lidt. 

