Forløb om

“Martin og Victoria”

2 lektioner

Vi tager hul på arbejdet med Martin og Victoria Første kapitel læses op side 7 - 15

Fælles:

Hvor befinder vi os - tid og sted?

Hvem er romanens hovedperson? Hvilket indtryk får I af ham?

De øvrige personer listes op - listen over (vigtige) personer udvides løbende.

Komposition: anslaget, hvad lægges der op til, at romanen kommer til at handle om?

Opgave - to og to

Eleverne skal med udgangspunkt i en kopi af kapitlet finde teksteksempler, der karakteriserer forfatterens måde at skrive på. Hvordan er tonen? (Ironi, ‘distance’) Hvad mon forfatteren vil opnå ved f.eks. at anvende slang? Hvad er det slang kan? 

Tid til læsning... Lektie til mandag læse side 16 - 60 (44 sider)

3 lektioner

Fælles:

Hvad er Martin optaget af i sin fritid? 

- Musik, spiller selv guitar

- Knallerter 

- Venner, Mikael & Anders 

- Kæresten, Pia (måske mest sex...)

- Fest, druk og hashrygning (hvilket forhold har han til hash? citat s. 22: Jeg havde ikke røget hele sommeren, fordi jeg havde haft en forfærdelig nedtur i foråret)

Eventuelt kunne eleverne lave en liste over, hvad de er optaget af i deres fritid. I fællesskab kunne man så sammenligne eleverne lister med den over Martin.

s. 32
Hvordan har Martin det afslutningsvis, da han gør status over festen hos Anders?

(Selvom han har drukket sig for fuld og røget sig for skæv - samt været sammen med en pige, han egentlig ikke er vild med, har han det godt. Citat: Jeg havde det fantastisk. Som om jeg havde været igennem en optagelsesprøve. Og var bestået. Det var en god følelse... Han føler sig accepteret og dermed som en del af fællesskabet)

Opgave: Beskriv Martins forhold til hans kæreste Pia. Kom derefter med jeres vurdering af det. Der er hjælp at hente til beskrivelsen på siderne: 34, 44, 45, 52, 53. Vurderingen må I selv klare.

Spørgsmål:

Hvordan reagerer Martin, da han hører Tove Ditlevsens digt “De evige tre”(s. 58). Hvorfor tror I, at han reagerer sådan?

Læreroplæg:

Tidsbillede af 70´erne i billeder og musik. 

Videoen: Vort århundrede - 70`erne.

14 - 23.02
Bl.a.: miljøbevidsthed, fri abort 73, olie-krisen

26.20 - 35.55
Bl.a.: Watergate, Vietnamkrigens slutning, militærkup i Chile, Christania, Roskilde festival, EF-afstemning 72, Jordskælvsvalg 73

46.50 - 50.37
Film fra årtiet

55.40 - 57.20
Livsstil

Lektie til torsdag læse side 61 - 97 (36 sider)



2 lektioner

Fælles:

Fortælleren: 

-
Hvem er historiens fortæller? 

-
Hvad betyder det for historien, at den er fortalt af en jeg-fortæller? (At det er Martin, der fortæller historien, giver os et stort indblik i hans måde at opleve verden på - og selvfølgelig i hans følelsesliv. Vi hører både det, han tænker, det han føler og det han så vælger at gøre. Samtidig skal man huske på, at historien også farves af, at det er Martin, der fortæller den. Vi får altså ingen objektive beskrivelser (se nedenstående opgave). Han fortæller ud fra det, han nu en gang ved, og han farves af sine egne holdninger til livet)

Opgave - løses i fællesskab

Læs de følgende beskrivelser, som Martin kommer med af Victoria.

s.75
Lige inden for dørene sad Victoria, ret op og ned, på kanten af en stol og legede katolsk helgeninde. 

s.77
Hun syntes åbenbart ikke, der var nogen grund til at slide stemmebåndet op i for ung en alder, for hvis jeg ikke sagde noget, kom der ikke et suk fra hende.

s.78
Uden for dørene til festsalen stod Victoria og legede skulptur med sin frakke over armen. Hun vurderede mig køligt.

s.84
Victoria lignede en dronning, hvem audiensen er begyndt at kede.

Hvilket billede får man af Victoria ud fra de beskrivelser, Martin her kommer med? Prøv løbende at være opmærksomme på Martins beskrivelser af Victoria.

Oplæg



Hvilke fortæller-typer kender vi til? 

Overordnet kan en fortæller være: 

-
Implicit (skjult) - fortælleren står uden for fortællingen. 

-
Eksplicit (åbenlys) - fortælleren er som person selv en del af fortællingen.  

Fortællertyper:

-
Alvidende fortæller: bevæger sig ind og ud af personerne. Ubegrænset viden.

-
Den personbundne fortæller:


-
Jeg-fortælleren (hovedpersonen eller en biperson)


-
3. persons fortæller

(Find eksempler)

Grupper - fælles opsamling

s.62
Hvad er det, Martins mor mener, at kærlighed handler om? Er I enige med hende? Hun pålægger ham at slå op med Pia - Hvilke argumenter bruger hun?

s.63
Hvordan har Martin det før, under og efter, han har slået op med Pia? Hvorfor tror I, han har det, som han har det - han var jo ikke forelsket i hende?

Hvordan reagerer Pia? Kan I forstå hende?

s.67-
Hvordan reagerer Mikael? Synes I, det er rimeligt, at han reagerer sådan?

s.69
 Jens beskriver kliken: Ja, der er en lang række tabuer, det er rigtig nok ... efter jeg har skiftet skole, har jeg også frekventeret det selskab i mindre grad, og selv om jeg sætter stor pris på dem alle sammen, så er deres horisont af og til en anelse for snæver, fordi alting drukner i pjat og klicheer. 

Prøv at forklare, hvad det er, Jens mener med dette? Oplever I, at der er forskel på, hvordan man er sammen i forskellige venskabsgrupper? Kom gerne med eksempler.

s.79
Martin følger Victoria hjem første gang. Han beskriver sin følelser således: (...) og jeg kogte i et kaos af følelser, som jeg ikke kunne forklare eller udtrykke, bare lade mig sønderrive af. Følte mig som en fiasko, en misforståelse fra Skaberens hånd. Jeg vidste udmærket og alt for godt, hvor hun boede, jeg vidste det, og hvert skridt, der bragte os nærmere huset, fjernede os samtidig fra hinanden.   

Hvorfor føler Martin det sådan? (Miljø - hvad er miljø?)

s.85
(Flot beskrivelse af forelskelse... læses op)


Lektie til mandag læse side 98 - 138 (40 sider)

3 lektioner

Fælles:

Hvordan går det med Martin og Victoria til Lottes fest?

Martin kysser Victoria for første gang, da han følger hende hjem fra festen (s.112). Men da han vender tilbage til festen, er han sammen med Heidi. Hvorfor tror I, at han er det? 

Citater der kan bruges til besvarelsen:

(citat s. 112 Vi var ikke noget for hinanden, det var klart. Landsbytossen får ikke baronessen, selv i eventyrene. Men landsbytossen kunne godt gå hen og få nykker, sådan så hun spankulerede omkring - jeg fik en klump i halsen. Hvordan får jeg hende ud af mit system? tænkte jeg.)

(citat: s. 113 Hun havde et helt bestemt glimt i øjnene, jeg tog fat i hendes arm og trak hende ned til mig. Her var der ingen kulrede jomfru-nykker.)



Citat s. 114: Nogle gange, når jeg rigtig er nede i kulkælderen, så fiser alt, hvad der ellers gør livet værd at leve, lige ud af mig, og tilbage bliver kun en stor rungende meningsløshed, der kan drive mig så langt ud på tvivlens og selvmedlidenhedens overdrev, at jeg alvorligt overvejer, om det på nogen måde er værd at fortsætte min rejse gennem dette stupide liv. Så forekommer tanken om selv at gøre det forbi mig som et tilbud om En stor Fred, der kan udrydde alt det hvirvlende, kogende, urolige og forstyrrende på en enkel og logisk måde.

Hvad er det for en følelse, Martin her gør rede for? Kan I genkende den følelse? Er det en ‘rimelig’ følelse at få pga. kæresteproblemer? 

(Her kunne man tage en snak om, hvorfor nogle unge faktisk vælger selvmord, som udvej på deres problemer. Det handler om at tackle livet - også når det er svært. Når man har det rigtig dårligt, og alting ramler om ørene på én - tænker man måske, at hvis det her er livet, så vil jeg hellere undvære det. Men situationen her og nu er jo ikke hele livet. Man kommer videre, og hvis man har problemer med selv at komme videre, må man bede om hjælp. Selvmord er ALDRIG en acceptabel løsning! Desværre opleves selvmordsforsøg for nogle unge som en måde at få skabt opmærksomhed om sig selv på - ‘et råb om hjælp’)   

s. 133 - 134 Da Martin konfronterer Victoria med, hvorfor hun opfører sig håbløst, svarer hun: Det er, fordi jeg gerne vil være sikker og fortsætter: Jeg er ikke en billig én. Hvad er det, Victoria er bange for? Kan I forstå hende?

(Hun har jo aldrig været forelsket før, hun ved ikke rigtig, hvordan hun skal forholde sig til det. Hun er meget uerfaren men vel også nysgerrig... Her får man for første gang i bogen en anden side af hende at se - Hun er ‘nok’ slet ikke så ‘cool’ og kold, som Martin har gjort hende til i sine beskrivelser)

s.138 Hvordan reagerer forældrene, da Martin ‘vender hjem igen’?

Den varme stol - en elev skal forsøge at formidle Victorias tanker. De andre elever kan derefter spørge ind til dem? På den måde kan man - hvis det er succesfuldt - få indsigt i Martins egen opfattelse af Victoria og hendes angivelige tanker. De andre - både hans mor og Mikael beskriver Victoria som værende forelsket, det ser han ikke selv, men ønsker at de har ret. Han beskriver også hendes ‘røde plettet’ på halsen - hendes nervøsitet! 

Opgave – der arbejdes i individuelt: 

Du skal lave en beskrivelse af Martins far. Derefter skal du forsøge at beskrive forholdet mellem Martin og hans far. Du kan bl.a. beskrive disse forskelle: hvilke ting sætter Martin pris på, og hvilke ting sætter hans far pris på? Hvad synes Martin om sin far, og hvad synes faren om Martin og hans omgangskreds? Du kan finde hjælp til opgaven på siderne: 23, 39, 41, 46, 123, 124, 127 og 138.

(Bilag 1: jeg har selv givet et bud på, hvordan denne opgave kan løses)

Lektie til torsdag læse side 139 -172 (33 sider)

2 lektioner

Tid til at gøre opgaven om Martin og hans far færdig - afleveres. (Klasserne kunne eventuelt give hinanden respons på disse opgaver)

2 lektioner

Opgave – der arbejdes i grupper

Giv en beskrivelse af Ronnie. 

Det går galt for Ronnie nytårsaften, fordi han blander steroider med sprut. På hospitalet spørger Lottes far Martin: Hvorfor gør han sådan noget? Martin kan ikke svare. Nu skal I forsøge, om I kan! (skriftligt beskrivelsen og ‘svaret’)

(Meningsløshed - Ronnie har vist ikke haft et særlig godt liv. Han er holdt op med at sætte pris på det! Foragt for livet - destruktiv, selvudslettende)

Svarene, grupperne kommer med, læses efterfølgende op i klassen - og ‘diskuteres’.

Fælles:

Imens Ronnie ligger på gulvet og er bevidstløs, tænker Martin pludselig: Ronnie kan dø! Han er gået over stregen. Alligevel kan Martin ikke rigtig forholde sig til det. Hvorfor tror I, at han har svært ved det?

(Man tror sjældent på, at der kan ske en selv eller ens nærmeste noget virkeligt ondt. Ligesom det er svært at forholde sig til, at unge kan dø. Som ung føler man sig ofte ‘uovervindelig’. Døden er noget meget, meget fjernt)

Tid til læsning... Lektie til mandag læse side 173 - 215 (42 sider)

3 lektioner

Grupper - fælles opsamling:

s.162
Hvordan har Mikael det med Victoria - hvorfor? Kan I forstå ham?

s.174
Hvordan har Victoria det med Mikael - hvorfor? Kan I forstå hende?

s.184
Hvordan påvirket forholdet mellem Victoria og Mikael - Martin? Hvorfor, tror I, det påvirker ham på den måde? Citat: Det var en katastrofe af titaniske proportioner for mit vedkommende. Luften var ladet af gensidig fjendtlighed de to imellem, og hele molevitten havnede lige i min mave.

s. 176
Martin betragter Andres og Lillian, der nærmest er uadskillelige, herefter tænker ham: Gad vide om det nogen sinde blev sådan med Victoria og mig? Kunne hun acceptere det her - med røgelsespindene og rockmusikken, indforståetheden og siddende-på-gulvet, knallerterne og kæferterne, alt det, der gjorde livet sjovere at leve end det, der fandtes inden for hjemmet 4 vægge og skolens udmarvende monotoni? 

Martin stiller her spørgsmålstegn ved den grundlæggende konflikt i sit forhold til Victoria. 

Opgave: I skal nu prøve at give jeres beskrivelse af denne konflikt - Hvordan er Martin og Victoria forskellige? Hvilke ting har de til fælles? Hvilke ting holder dem sammen? Til hjælp kan I indledningsvis lave en liste over de ting, de hver især sætter pris på/holder af?

(Temaet for denne kærlighedshistorie er vel, at kærligheden ikke er en rationel størrelse. Vi styrer ikke selv, hvem vi bliver forelsket i. Martin er forelsket til op over begge øre i Victoria, selvom det viser sig, at han stort set intet har til fælles med hende. Deres verdener er så forskellige, som det næsten kan lade sig gøre. 

Alligevel får kærligheden - forelskelsen mellem Martin og Victoria dem til at holde sammen - hen over alle forskellene. Spørgsmålet er, om kærligheden er stærk nok til at bære det hele? Det havde været meget ‘smartere’ for Martin at være kæreste med og forelsket i enten Pia eller Heidi - De ville passe fint ind i hans omgangskreds og dele mange af hans interesser - Men som Martin erfarer, kan man ikke gøre sig selv forelsket i nogen, fordi det nu engang er meget bekvemt) 

Tid til læsning... Lektie til torsdag læse side 216 - 254 (38 sider)

2 lektioner

Grupper - fælles opsamling:

s.210
Martin reagerer voldsomt, da han finder ud af, at Victoria har i sinde at tage på High School i et år. Hvordan har han det med sig selv efterfølgende?

(Den mest syge tanke var, at jeg følte, jeg hade mig selv. Men Victoria kom ikke ret langt efter. Og så Elisabeth (...) Rasende var jeg, en ond, ædende vrede.)

s.215
Synes I, det er rimeligt, at Victoria vælger USA fra for Martins skyld?

Opgave: I skal nu forestille jer, at Victoria satte sig ned og skrev et brev til Martin, da han havde været væk fra skolen i tre dage (brevet blev dog aldrig sendt). I brevet forklarer hun ham, hvordan hun har det, og hvorfor hun har bestemt sig for ikke at rejse alligevel. 

I skal nu skrive dette brev. Der er inspiration at hente på s. 215. Husk I skal skrive brevet, som Victoria ville have gjort - tænk derfor over sprogbrugen.

s. 220
Hvad er det for ting, der kommer frem, under forældrenes skænderi? Kan I forstå Martins mor?

s.233
Martin mødes med Bjørn. Hvad er det, der får ham til at ændre sin mening til USA-turen og afslutningsvis erklære: Hvis Victoria gerne vil til Californien, så ská hun fandengaleme også derover... ? Synes I, at det er klogt af Martin at ændre holdning?

Lektie til mandag læse side 255 - 297 (42 sider)

3 lektioner

Opsamling: 

s.210
Martin reagerer voldsomt, da han finder ud af, at Victoria har i sinde at tage på High School i et år. Hvordan har han det med sig selv efterfølgende?

(Den mest syge tanke var, at jeg følte, jeg hade mig selv. Men Victoria kom ikke ret langt efter. Og så Elisabeth (...) Rasende var jeg, en ond, ædende vrede.)

s.215
Synes I, det er rimeligt, at Victoria vælger USA fra for Martins skyld?

Opgave: I skal nu forestille jer, at Victoria satte sig ned og skrev et brev til Martin, da han havde været væk fra skolen i tre dage (brevet blev dog aldrig sendt). I brevet forklarer hun ham, hvordan hun har det, og hvorfor hun har bestemt sig for ikke at rejse alligevel. 

I skal nu skrive dette brev. Der er inspiration at hente på s. 215. Husk I skal skrive brevet, som Victoria ville have gjort - tænk derfor over sprogbrugen.

Fælles: Nye spørgsmål:

s.233
Martin mødes med Bjørn. Hvad er det, der får ham til at ændre sin mening til USA-turen og afslutningsvis erklære: Hvis Victoria gerne vil til Californien, så ská hun fandengaleme også derover... ? Synes I, at det er klogt af Martin at ændre holdning?

s. 220
Hvad er det for ting, der kommer frem, under forældrenes skænderi? Kan I forstå Martins mor? Opgaven om Martin og faren - morens rolle i familien.

Temaer i romanen: 

Kærligheden, hvordan beskrives det at være forelsket? (s.85, 173)

Venskab - hvordan?

Ungdom - ungdomskultur, hvilke værdier (definer) bygger den på?

Generationskløft (konflikt)

Sex: Martin og Victorias forhold skrider meget langsomt fremad med hensyn til sex. Hvordan har Martin det med det? Hvordan har Victoria det med det? Hvordan synes I, at de klarer det?

(Her kunne man forsøge at diskutere, om der generelt er forskel på piger og drenges holdninger til og optagethed af sex. Er det mon altid drengene, der presser på med hensyn til sex? Kan pigerne mon have lige så meget lyst til sex som drengene?)

Komposition: at undersøge, hvordan en tekst er komponeret vil sige at undersøge tekstens opbygning. Man kan dele romanen op i:

Indledningen: Martin begynder i den nye skole. Han får nye venner og bliver en del af et slæng. Desuden forelsker han sig brændende i Victoria.

Handlingen: Martin og Victoria indleder deres forhold, og de kommer tættere og tættere på hinanden - Martins forhold til slænget udvikles.

Afslutningen: Martin vinder Victoria - hun stoler fuldt ud på ham og ‘giver sig hen’ til kærligheden (sikke store ord). 

Hvad er konflikten i romanen, og hvordan løses den?

OBS - under opsamlingen kan opmærksomheden igen rettes mod fortælleren. 

Citat s. 227: Jeg er ikke gået i detaljer, for det er ikke meningen, man skal sidde og græde, mens man læser det her. Ikke endnu, i hvert fald. Fortælleren - Martin henvender sig direkte til læseren - læseren synliggøres som en del af historien. Samtidig afslører fortælleren, som jo hele tiden har fortalt i datid, at han godt kender slutningen på historien. 

Her kan fokus rettes mod fortælletidspunktet (kilde: Gads Litteraturleksikon) “Hvorfra fortælles der? I forhold til tiden kan fortælletidspunktet ligge efter, at begivenhederne er sket, det kaldes bagud-syn, eller der kan fortælles sideløbende med, at begivenhederne sker, det kaldes med-syn. I det første tilfælde kan man skelne mellem fortælletid, dvs. tiden, hvor der fortælles fra, og fortalt tid, dvs. tiden, hvor begivenhederne finder sted.”

Grupperne: vælg en af opgaverne!

-
Beskriv hvordan Martins forhold til sin søster har udviklet sig gennem romanen? 

(Martin og Ane glider fra hinanden, de har været meget tætte og haft hinanden fortrolighed. Deres forhold går i ‘opløsning’, fordi Martin er så optaget af vennerne og ikke mindst Victoria (Måske netop derfor har Ane ikke virket så begejstret for Victoria citat s.139: Jeg havde mistanke om, at Ane enten var jaloux på Victoria eller simpelthen foretrak Pia). Ane føler sig tilsidesat og lukker sig inde. Hun føler ikke, at Martin holder af hende længere, fordi han ikke ‘ser’ hende! Hende fjendtlige indstilling har været et ‘råb om hjælp’. Et råb Martin først meget sent reagerer på. Han bliver chokeret over, hvor dårligt hans dejlige søster går og har det - måske kan deres forhold igen blive godt?)

-
Hvordan udvikler Victoria sig gennem romanen? Stemmer det billede af hende, som Martin giver af hende gennem sine beskrivelser helt overens med det billede, I har fået af hende gennem de ting, hun gør og siger i romanen?

Opgave – individuelt arbejde: Hvordan mon det kommer til at gå? Skriv det første brev, der kommer over Atlanten. Vælg selv om det skal være fra Martin til Victoria eller omvendt.

Skiv en kort vurdering af romanen. Husk argumenterne!

2 lektioner

Forløbet evalueres!

Find frilæsning - aftaler om frilæsning i 8. klasse

Værdispil om venskab

Eleverne deles i drenge og pige grupper. Først grupperne forholder sig til: “Hvilke egenskaber og kvaliteter skal en god ven/veninde have?”. I gruppen diskuterer man sig frem til 20 egenskaber/kvaliteter, som en god ven skal have. Disse skriver gruppen med på små sedler. Dernæst bytter grupperne sedler. Sedlerne, som man har modtaget, diskuterer man igennem i gruppen og vælger de 10 ud, man synes bedst om - Når det er gjort returneres de. Derefter mødes pige-grupperne og drenge-grupperne. Hver gruppe skriver indholdet af deres sedler op på tavlen. Nu skal de store grupper i fællesskab udvælge de 10, der bedst kendetegner en god ven. Disse skrives på en planche, der kan hænges op i klasserne.

Bilag 1

Martin og hans far

Forholdet mellem Martin og hans far er meget konfliktfyldt. Der er mange årsager til dette anspændte forhold. For det første er det tydeligt, at de ikke kender hinanden særlig godt. De taler faktisk meget sjældent sammen. En samtale kræver jo, at der er to der taler. Hjemme hos familien Larsen er det hovedsageligt hr. Larsen, der taler, mens tilhørerne tænker deres.

Faren har altså ikke den store indsigt i, hvem Martin egentlig er. Hvad han tænker, føler og ikke mindst drømmer om. Ligeledes ved Martin heller ikke ret meget om sin fars følelsesliv. Han undrer sig ofte over, hvordan faren kan holde sit liv ud. Faren derimod virker rimelig tilfreds med sin tilværelse. Fast job, god økonomi, parcelhus og en hjemmegående kone, der holder skansen derhjemme, virker til at være godt nok til ham. Martin vil derimod have meget mere ud af sit liv. Derfor gør han også oprør mod faren, fordi han antager, at faren ønsker, at han følge i sine egne fodspor. 

Det er vel meget naturligt, at man som ung stræber efter at blive anderledes end sine forældre. Man er jo i gang med at finde ud af, hvem man selv er, og hvad man vil med sit liv. Det er jo en opgave, man selv må løse, hvis ens liv skal give ordentlig mening. Det er rart med råd og vejledning, når man er i gang med dette store projekt - at blive voksen, men kommandoer har man svært ved at opleve som andet end angreb. Derfor finder Martin det vel også meget frustrerende, at hans far hele tiden blander sig i hans liv. Fortæller ham hvad der er det rigtige for ham og ikke mindst opsætter restriktioner, når Martin ikke følger farens regler - som fx fratagelsen af avisruten og lejrskolen.  

Faren må derimod være overordentlig frustreret over, at Martin opfører sig, som han gør og er imod stort set alt, hvad faren selv står for. Faren ønsker vel det bedste for sin søn, og med det bedste mener han bl.a. en god uddannelse, der senere hen i livet vil give Martin adgang til et godt job, så han kan forsørge sin familie. Dette er jo værdier faren sætter højt. 

Martin og hans far har i det hele taget meget forskellige holdninger til tilværelsen. Mens faren politisk set er borgerlig, er Martin venstreorienteret, som det meste af ungdommen. Faren tror på det bestående samfund, mens Martin sammen med vennerne tror på en anderledes og bedre verden. Det, at man har forskellige meninger, er jo ikke i sig selv noget dårligt. Det der skaber problemerne er først og fremmest, at hverken faren eller Martin forsøger at se tingene fra den andens synspunkt. Faren respekterer ikke, at Martin er ved at blive voksen og har ret til sine egne meninger. Martin derimod respekter ikke meget af det, faren siger. Han retter sig et langt stykke hen ad vejen efter farens regler, fordi faren vha. sin autoritet tromler dem igennem, men egentlig respekt er der ikke meget af. Jeg tror faktisk, at Martin oplever sin far som værende ret sølle og meget, meget lidt efterlevelsesværdig.

