Klaus Lynggaard: Martin og Victoria

Analyse af værket.

Bogen hedder Martin og Victoria, den handler om Martin som flytter til en ny skole. Der får han øje på sin drømmepige, som han får svært ved at komme tæt ind på, på grund af at hun er en frygtelig indelukket pige. Men det lykkes ham efter megen anstrengelse, og han erklærer sin kærlighed med en sølvhalskæde med et hjerte i. I den nye klasse får han en rigtig god ven som hedder Mikael. Og senere en der hedder Anders. Sammen danner de et band, som det går godt for.

Martin er til hurtige knallerter, druk, tjald og rockmusik, mens Victoria hører Beethoven og drikker te, men kærligheden overvinder alt. Nogen gange. Den gør også døv og blind. Og så gør den ondt.

Martin er 16 år og tiden er 1972. Danskerne skal til at stemme sig ind i det som dengang hed Fællesmarkedet. 

Efter at havde læst digtet "De Evige Tre" af Tove Ditlevsen i dansk, bliver han ramt som et lyn. han kan med det samme se en lighed mellem sig og digtet. Han kommer til at beundre Tove Ditlevsen og tager så op på skolebiblioteket for at læse noget mere af hende. Der finder han Victoria siddende, og der foregår deres første konversation. 

Victoria er datter af den rige urforhandler Haagensen og så uskyldig så det gør ondt. Hun er kølig som isdronning, men da Martin får møvet sig ind på hende, opdager han at hun er fuld af ægte kærlighed, og han falder dybere og dybere.

Selvom Victorias stenrige familie bor i en stor villa og han i et parcelhus med en forbitret far, fornemmer de ikke forskellen da de forelsker sig. 

Martin ved ikke hvad han skal efter realen og er nærmest ligeglad, Victoria har allerede planlagt en rejse til USA for ti måneder for at studere. 

Først vil Martin ikke have at hun rejser fra ham, men giver til sidst lov.

Bogen ender med at de for første gang elsker i en smuk park under det klare måneskin. 

Handlingen er bygget op med et hovedforløb, dvs. at man kun får fortalt om Martins liv, og ikke om Victorias eller de andres.

Selve handlingen er kronologisk men der er dog også små spring i tiden. 

Romanen er ikke episodisk, man følger ikke Martin eller Victoria fra deres barndom og op. 

Jeg vil ikke sige at spændingskurven er stigende, jeg synes at man bliver fanget af bogen lige så snart man begynder med at læse, og på intet tidspunkt har jeg følt det som en belastning at læse bogen. Grunden til at bogen fanger mig og får mig til at være "til stede" i handlingen, er, at alt lige fra omgivelserne til Martins tanker er beskrevet så godt at det ikke kan forklares med ord. 

Klaus Lynggaard vidste godt at det ville have en vis effekt på læseren, at læseren ville føle sig til stede i Martins hoved. 

Handlingen strækker sig over et skoleår, og selve bogen er skrevet i 1985. Den historiske tid i bogen starter i august 1972, hvor danskerne skal til at stemme sig ind i Fællesmarkedet, som det hed dengang. 

Den grammatiske tid brugt i bogen er hovedsagelig datid, den er ikke springende, men kronologisk. 

Handlingen foregår uden for Hovedstadsområdet, helt præcis ved jeg ikke hvor. Miljøet, atmosfæren og stederne er meget godt beskrevet, hvis man fx befinder sig i et værelse bliver det forklaret så godt det med atmosfære og indretningen, at man selv kan forstille sig stående i rummet. Karakteristikken af personerne bliver set fra Martins synspunkt med en vurdering og kommentar. 

Det er igen det samme, man begynder selv at tænke og føle sammen med Martin. Han er jegfortælleren som forklare én, forklare mig, hvordan han selv føler og tænker, som medførte at jeg rimlig hurtigt kunne sætte mig selv i Martins sted, føle mig selv som jegfortælleren, hovedpersonen.

Hovedpersonerne består af Martin og Victoria, mens Mikael, Anders, Jens, Pia, Tina, Ivan, Ronnie, Lotte, Heidi, Ane, Martins mor, Martins far, Victorias Mor, Victorias Far, Björn og Anderses far er bipersonerne.

Martin (9)* er en flipper, det vil sige at han går ind for fred, fri tjald og det naturlige. Han har et dårligt syn men han synes at han er for forfængelig til at gå med briller, han bor på Irisvej, og han er 1,80m høj (29)

Victoria (9) er en solbrændt pige, med perfekte brune ben, hun er rigtig damet, hun har langt sort hår, hendes smukke regelmæssige ansigt er som klippet ud af et dameblad. Hendes holdning er utrolig, hun har den rankeste og den mest stolte holdning, den er så stolt at den er tæt på arrogance. Hun ligner en hoven dronning. Hun er kold og vil ikke åbne for nogen som helst, undtagen sine forældre selvfølgelig.

Mikael (11) er langhåret med en ordentlig næse, midterskilning og er usandsynlig charmerende.

Anders (12) er en ranglet dreng med helt hvidt tjavset hår. Han er meget interesseret i knallerter og elsker at skille ting ad og samle dem igen.

Jens (20) er tynd, med håret strittende ud til alle sider og briller i et stel som er total umoderne. Han er set på som et slags geni, af sin omgangskreds.

Pia (24) er en utrolig rapkæftet pige, og kan virkelig sige fra sig, så selv drengene rødmer.

Ivan (228+230) er pæn, korthåret, ligner en engel, han er rimlig køn, har stor blå øjne og er velklædt. Han er meget ambitiøs, og har høje tanker om sig selv.

Victorias mor, Elisabeth Haagensen (157), er en sød dame med en svensk accent og er meget modsat sin datter, hun har smilehuller og grå øjne (194). Victorias far, Hr. Haagensen, er distræt og stille som sin datter. 

Björn (194), har grå øjne og smilehuller som sin søster Elisabeth,

Han er meget venlig og man synes bedre og bedre om ham.

Anderses far, Carlsen (127), er en lille tyk mand, der elsker sport og som altid er meget kammeratlig. 

Personerne som står i modsætningsforhold, er specielt Victoria, som på grund af at hun ikke vil blive venner med nogen hun ikke kender, bliver anset som en snob og set dårligt på af de andre elever. De lærer så, igennem Martin, at kende og forstå hende.

Den anden modsætning mellem personerne er Mikaels og Ivans, de er blevet uvenner på grund af at Ivan engang gjorde det med Mikaels kæreste, Tina, mens Mikael stadig kom sammen med hende, og nu vil Mikael, forståelig nok, aldrig høre tale om ham, og da Martin så køber en elguitar af ham, flipper Mikael fuldstændig ud. Martin og Victoria er også helt i modsætning med hinanden, Victoria kommer fra en virkelig velhavende familie mens Martins familie er en typisk dansk kernefamilie som bor i et parcelhus. 

Victoria er uskyldigheden selv, mens Martin har prøvet det meste, både lovlige og ulovlige ting.

Den der gennemgår den største forandring er Victoria, fra at være en uskyldig, urørt, kold, forfinet, tilbageholdende, ikke modtagelig, uvidende og godtroende pige til at være en der langsomt kommer til at forstå hvordan den virkelig verden fungerer. Hun forbliver ikke den stille pige uden følelse, hun åbner sig mere og mere.

For Martins vedkommende, har han aldrig oplevet forelskelsen på så dan en måde som han oplever den sammen med Victoria. For ham har ægte kærlighed fået en anden mening. Martins mor gennemgår faktisk også en forandring. Hun har altid været hjemmegående, men nu synes hun at børnene er blevet voksne nok til at kunne undvære hende og at hun selv trænger til et liv uden for køkkenet, hun har tænkt sig et halvtidsjob som sekretær. Mikael, Martins far, Anders, Carlsen, Elisabeth, Hr. Haagensen, Ronnie, Ane, Björn, Jens er dem der forbliver uforandret. Grunden til det kan være at de ikke er hovedpersoner og at de skal være som nogle solide støtter til hele handlingen. 

 Forfatteren

Klaus Lynggaard er født på Frederiksberg den 15. September 1956, og opvokset i Kokkedal. Hans eget liv er afspejlet rimlig meget i bøgerne om Martin og Victoria, og det er også derfor at de er så enestående.

Han har skrevet siden 10 – 11 års alderen. Han var meget betaget af Bob Dylan, som åbnede en hel verden af digtere for ham, fx Henrik Nordbrand, Federico Garcia Lorca og Arthur Rimbaud. De var henholdsvis fra Danmark, Spanien og Frankrig. 

Klaus Lynggaard var udvekslingstudent i USA. Han passede børn som au pair i Paris.

Klaus Lynggaards uddannelse er et år på amerikansk high school og den danske studenter eksamen.

Klaus Lynggaard var mest kendt som journalist I 1981, han var anmelder ved Kristeligt Dagblad og Det Frie Aktuelt.

På dagbladet er han nu en entusiastisk anmelder af diverse rock.

Og dem han lod Martin og Victoria høre på, er med endnu, nemlig Rolling Stones, David Bowie og Beethoven.

Sammenligning med andre værker

Tema – Forfatter.

Klaus Lynggaard skrev, efter at have skrevet Martin og Victoria i 1985, Victorias år i 1986 som en fortsættelse selvfølgelig. Victorias år forsætter med at Martin skal til lufthavnen sammen Victorias forældre for at hente hende. Og kærligheden havde overlevet, ikke kun overlevet den var blevet større. Deres lidenskab for hinanden havde vokset. Men selvfølgelig vil det gå galt, da jeg læste navnet "Martin og Victoria" så jeg med det samme at det aldrig ville gå godt, navnet Victoria lyder som en gudindes, herskerindes, prinsesses navn, Martin kan man erstatte med en rod. Roden og prinsessen, nej, de er to store skibe i kollisionskurs mod hinanden. Selv om jeg forventede det, var det som et chok da Victoria blev gravid og Martin forlod hende, og jeg er rimelig sikker på at jeg ville knalde Martin en på kassen hvis jeg kunne, men det er det, der gør bogen til en succes, den lader én hængende, hængende oppe et sted. Og jeg tror at det er mest drengene den stikker i, de fleste drenge kender nok en drømmepige, en Victoria. 

Klaus Lynggaard har også skrevet Vinterkrig, som var hans første digtsamling, den skrev han i 1981, allerede næste år i 1982 skrev han en til, Mørket vi træder på, hed den. Også var der en udgivelse til, det tredje år i træk i 1983, Begær, som indeholdte digte og takster, så tog han en pause, men kom stærkt igen med Martin og Victoria I 1985, efterfulgt af Victorias år I 1986. 

Sammen år udgav han fluer og støv, hvilket indeholdte rejseglimt, og to efter kom han med en samling digte og tekster, Røv og Nøgler. Fornyelig i 1995 har han skrevet Febertid som er en række essays.

Bøgerne om Martin og Victoria vil jeg rekommandere til unge fra 8. klasse og op. 

Den gjorde et godt indtryk på mig og det er underholdning som både er fornøjelig og lærerig. 

