Lærervejledning til ”Naaede de færgen?” af Johannes V. Jensen, 1912

Før læsning: 

Læreren kan fortælle om forfatterens tid, liv og personlighed, hvis det skønnes relevant for novellens indhold. Læs f.eks. ”Litteraturhistorie for folkeskolen” side 106-109, der også kort kommer ind på industrialiseringen og Johannes V. Jensens fascination af den moderne teknologi. Man kommer vel heller ikke udenom at hans roman ”Kongens fald” i maj 1999 af flere danske dagblade blev udråbt til at være århundredets danske roman, næsten hundrede år efter at den udkom.
Læreren viser et billede af Johannes V. Jensen siddende på en motorcykel (kan findes her: http://karstenfilsoe.dk/McDK/MotorcykelNovelle.htm) Billedet skal vække elevernes interesse for forfatteren og novellens indhold. Umiddelbart giver billedet ikke hentydninger til novellens uhyggelige stemning, men det gør ikke noget – de må gerne blive overraskede.

Billedet kan hænges op på opslagstavlen – og eleverne skal rundt om billedet hænge små sætninger med tanker og associationer eleverne får når de ser billedet. Hvor mon personerne skal hen?
Hvorfor har de valgt at køre på motorcykel frem for i bil? Hvordan er de klædt? Hvordan ser motorcykler ud i dag?

Læreren kan vise et kort (gerne gammelt) over Danmark, så eleverne kender byerne og den rute Sophus og Elvira skal køre i novellen.

Eleverne får at vide at novellen hedder ”Naaede de færgen?” – og elevernes associationer til denne titel gennemgås i klassen.

Svære ord der skønnes væsentlige for elevernes helhedsforståelse forklares – eleverne kan evt. udfylde Brudholms betydningsordkort. 

Læreren læser op til og med ”… støt lurende paa hvad Vejen vilde bringe”. Eleverne skriver deres forventninger til teksten i deres læselog og herefter læser lærerens resten af novellen. Det er af stor betydning at oplæsningen er forberedt, så læreren med stemmeleje og -føring kan understøtte novellens stemning. 

I fasen ”Læs med lup” skal eleverne dels komme med deres umiddelbare respons på novellen, som derefter gennemgås i klassen.
 Det er vigtigt at alle bliver hørt – at alle holdninger er af betydning for den fælles forståelse. Uklarheder og misforståelser kan komme op til overfladen. Derefter skal eleverne arbejde med opgaver, der går tæt på sproget, genren
 og kompositionen. I fasen ”Saml trådene” skal eleverne resumere – samt finde novellens tema. 

Opgaven ”Fik I talt om …” lægger op til en snak om Karon fra den græske mytologi, som indgår i novellens sidste del.

”Du kunne også …”-opgaverne er af mere kreativ og meddigtende karakter, men er vigtig fordi den aktualiserer teksten – og gør den vedkommende for elevernes erfaringsverden. Filmen kan evt. bidrage til en dybere forståelse af hvilke virkemidler henholdsvis bog- og filmmediet kan bidrage med. 










