Elevark til ”Naaede de færgen?” af Johannes V. Jensen, 1912

Tanker om teksten

Se på titlen og billedet af Johannes V. Jensen og skriv i din læselog, hvad du tror, novellen ”Naaede de færgen?” handler om.

Lærerens oplæsning af ”Naaede de færgen?” til og med ”… støt lurende paa hvad Vejen vilde bringe”.

Forestil dig hvad der videre sker i historien og tag notater i din læselog.

Lærerens oplæsning af resten af novellen.

Læs med lup

Udfra ”personlig indfaldsvinkel til litteratur” skal du skrive 4-5 sætninger, der beskriver din umiddelbare reaktion på novellen.

Tæt på sproget:

Find fagord om motorcyklen i teksten og forklar hvad de betyder. Er der andre ord du ikke forstår? Slå dem op i en betydningsordbog.

Genre:

Læs nu ”Naaede de færgen?” en gang til sammen med din læsemakker. Brug genretræet og giv et bud på hvilken genre novellen tilhører?

Komposition:

Inddel novellen i mindre afsnit og lav en spændingskurve, der viser hvor fortællingens højdepunkter er. Diskuter med din læsemakker hvordan forfatteren skaber spændingen. Kan I finde tekstens forudgreb – steder i teksten, som viser frem mod noget der vil ske?

Saml trådene

Hvad handler fortællingen om? Giv et kort resume. 

Hvad drejer fortællingen sig om? Hvad er temaet? 

Besvar det spørgsmål titlen stiller ”Naaede de færgen?”

Fik I talt om …

I novellen er møder du en person fra den græske mytologi. Gå på jagt i et leksikon og find ud af, hvem Karon er og giv et bud på hvorfor Johannes V. Jensen har brugt ham som en del af novellen.

Du kunne også …

Se filmatiseringen af ”Naaede de færgen?” og sammenligne den med teksten. Hvilket medie skaber den største uhygge?

Læse en nyhedsartikel, hvor unge dør i trafikken pga. dumdristighed. Skriv derefter enten en nyhedsartikel, en nekrolog eller en dødsannonce om Sophus og Elvira. 
