“Neondrengens profeti”

af Bent Haller

2 lektioner

Oplæsning af side 7 - 16

Fælles ‘opstart’:

-
Hvor og hvornår, tror I, handlingen udspiller sig? Hvad tyder på det?

-
Titlen - Hvilke associationer giver titlen? Hvad betyder profeti? Hvad betyder neon? (græsk: nye)

-
Hvilke personer bliver vi præsenteret for? Sara, Johannes, David, Peter Kluk og Susanne.

-
Hvad hører vi om i indledningen? Drømmen om Neondrengen - forvarsel. Desuden præsenteres personerne kort.

-
Hvilken stemning/tone står indledningen an? 

-
Eleverne arbejder sammen med deres makker om at beskrive: Sara, Johannes, David og Peter Kluk. De får udleveret citater fra teksten som hjælp. Beskrivelsen af personerne skal ske fortløbende - derfor skal de rydde plads i deres kladdehæfter til dette. Nye personer skal efterhånden tilføjes. 

Nye ord (i det kommende afsnit): masonitplader, medikamenter og resolut.

Eleverne sættes sammen to og to. Disse ’makker-par’ skal arbejde sammen om de fleste opgaver forløbet igennem.

Tid til læsning... Lektie til fredag d. 7.6. side 17  47

2 lektioner

Fælles:

Kort resume

Nye personer: Valdemar, Stine og hendes forældre samt doktor Migræne.

Romanens univers: virkelighed><fantasien - realistiske><magiske . I resten af romanen skal vi forsøge at få styr på ‘det realistiske’ og ‘det magiske’. På en planche vil vi løbende påføre alle de magiske elementer.

Makkerpar bearbejder disse spørgsmål - fælles opsamling

s.20 
Da Sara kommer hen til Djævleungerne for at hente ‘medicin’ til Susanne, udspiller der sig en noget usædvanlig episode. Valdemar banker en af de andre djævleunger, mens Sara ser det. Hvilke motiver, tror I, der ligger bag denne handling?

(svar: Det handler om magt! Det er vigtigt for en tyran hele tiden at holde sine undersåtter nede, det gælder også håndlagerne. Han må hele tiden vise, hvem der bestemmer - det må der aldrig herske tvivl om) 

(Eventuelt kan man i gennemgangen dramatisere denne scene)

s.29
Hvorfor tror I, at Sara stikker David en på siden af hovedet, da han kommer for sent hjem? Hvad synes I om hendes måde at behandle David?

s.27
Sara sammenligner sin egen far med Stines forældre, hvordan falder denne sammenligning ud?

s.31
Sara sidder i køkkenet midt om natten og venter på sin far. Hun tænker følgende: Hmm, det blev nok ikke til noget med at komme i skole i morgen, sludder, i dag. Måske havde de opgivet hende. Hun var altid syg, og hun havde knapt nok lært at læse og skrive, regne kunne hun slet ikke, hun var nok talblind, eller dum... ja, ikke bare dum, også grim, sådan var det at være grimme Sara, dumme Sara. Men pyt. Hendes far var verdensmester i grøn Tuborg. Hun kunne sagtens.
Hvad er det for tanker, Sara gør sig om sig selv? Hvorfor tror I egentlig, at hun sidder oppe hele natten og venter på sin far? Hvorfor går hun ikke bare i seng, så hun kan komme i skole næste dag?

s.34
Hvorfor tror I, at Saras far vil have, at hun skal kalde ham Johannes og ikke far?

(Han er jo ikke en særlig god og omsorgsfuld far. Han har dårlig samvittighed og opfører sig i stedet som et barn, som Sara så kan tage sig af)

s.35
Hvad er det der sker, når ‘verdensmesteren i øl’ bliver til ‘verdens største røvhul’?

s.40
Hvad er Neondrengens profeti? Hvordan reagerer Sara på den?

(Sara skal føde et barn om ni måneder. De skal mødes tre gange, og til sidst vil Sara kunne forstå det hele)

Skriv videre på personbeskrivelserne

Nye ord (i det kommende afsnit):promenere - spadsere, udefinerligt, triumfere, intenst, remedier, skeptisk, otium, elementært, symposion - drikkelag, uspecificerede. 

Tid til læsning... Lektie til mandag d. 10.6. side 47  80 + spørgsmålene

2 lektioner

Fælles

Gennemgang af fredagens spørgsmål

Det magiske univers: Neondrengen, enhjørningen og kongeørnen samt jomfru- fødslen 

Makkerpar besvarer følgende spørgsmål

s.48-
Hvad sker der, da Sara møder enhjørningen første gang?

(Hun føler et stik i maven og smerte, dette afløses af en vidunderlig varm fornemmelse i hele kroppen. Smerten forsvinder fuldstændigt, hun får det godt og føler sig for første gang lykkelig) 

s.52 
Hvorfor er det, at faren ikke vil være ‘verdens største røvhul’?

(Når han er ølmesteren, er livet er vidunderligt. Men når han er verdens største røvhul dvs. ædru, så er livet hæsligt, og hans tordende humør går ud over børnene. Han kan simpelthen ikke magte sit liv, han drikker for at blive fri for at forholde sig til sit hæslige liv)

s.56
Da Valdemar tropper op hos Stine, og Romeo ingen penge har, forklarer han følgende: Falder pengene ikke til tiden er det mig der må tage skraldet (...) JEG skal aflevere til tiden, jeg har ingen frister, og hvis jeg laver numre så... Valdemar førte en finger op til struben og gjorde en hurtig bevægelse.  Hvad mener Valdemar med det?

(Selv om Valdemar er Djævleungernes berygtede leder og herre i kvarteret, så er han kun en ‘stråmand’ for andre og langt mere magtfulde folk. Valdemar tyranniserer folk i kvarteret, men han skal selv stå til regnskab overfor andre - ‘lejemorderen’)

s.62
Hvordan reagerer Doktor Migræne, da han den diagnose, at Sara skal føde et barn om to måneder?

(Han vil ikke rigtig anerkende sin egen diagnose - i hvert fald fastslår han, at barnet ikke vil kunne overleve)

s.65
Hvad er det, der begynder at ske med ølmesteren? (Han drikker ikke nær så meget længere)

s.66
Hvorfor tror I, at Sara bliver glad ved tanken om, at enhjørningen og kongeørnen passer på hende?

(Det er der ingen, der tidligere har gjort! Det har altid været Sara, der har måtte sørge for de andre - David og faren. Nu er der endelig nogen, der beskytter hende og får hende til at føle sig tryg)

s.66-
Hvordan forholder Sara sig til det, at hendes mave begynder at vokse?

(Hun tror, at hun er ved at blive skør. At hun drømmer en underlig drøm. Men hun har det godt. Hun synes, det er dejligt at have et lille drømmebarn inde i maven s. 69)

s.70
Hvordan reagerer Doktor Migræne, da han aflægger Sara besøg?

(Han kan stadig ikke begive det! Vil ikke anerkende det. Han er læge - repræsenterer den naturvidenskabelige tilgang til livet. Fænomenerne skal kunne forklares logisk)

s.73
Hvad tror I, den lysende kongeørn skal symbolisere? Hvad tror I, at lyset, der omgiver Neondrengen, enhjørningen og kongeørnen, symboliserer?

s.78-
Prøv at beskriv, hvad der sker med Valdemar, Peter Kluk og Susanne, da de besøger Sara efter, at hun har født.

-
Skriv videre på personbeskrivelserne

-
Nye ord (i det kommende afsnit): konversere, sælsomt, utilstedeligt, filantrop, aristokratisk, febrilsk

-
Tid til læsning... Lektie til mandag d. 17.6. side 80  færdig 

2 lektioner

Fælles gennemgang af spørgsmålene fra mandag

Opgave

Prøv om I kan beskrive den tone, personerne bruger, når de taler med hinanden. Find eksempler i teksten. Sara><verdensmesteren i øl, Sara><David, Sara><Peter Kluk.

-
Evt. videre arbejde med personbeskrivelserne

-
Tid til læsning...

2 lektioner

Fælles

· Det magiske: duerne og musene vidste besked... s. 83. Et lille barn, der vokser så hurtigt. Sølnvans indflydelse på andre mennesker. Det er altid sommer. Æbletræet.

· Hvilken genre tilhører romanen egentlig? Har den ligheder med andre romaner, vi kender? (Jeg ville beskrive genren som værende: ‘magisk-socialrealisme’ - endda overdrevet (karikeret) socialrealisme. Ligheder med ‘Drengen med sølvhjelmen’. Her er det ‘virkelige’ univers også lidt skævt - forunderligt.

Alle disse spørgsmål Makkerparrene arbejder sammen to og to (4 grupper) - og får hver tildelt ca. 5 - 6 spørgsmål. Der arbejdes koncentreret i en lektion, når grupperne har besvaret deres egne spørgsmål, arbejder de videre med de øvrige. Derefter mødes vi i klassen, og grupperne fremlægger deres besvarelser. 

s.83
Citat: Aldrig havde nogen talt til hende på den måde. Det den lille fortalte hende nu var noget, som ingen nogensinde havde sagt til hende. - Jamen, jeg elsker da også dig, hviskede hun... Hvad fortæller dette citat jer om Saras liv?

s.85-
Hvorfor skal barnet have et ganske særligt navn?

Beskriv nogle af de forandringer, der sker i kvarteret, efter at Sølnvan er blevet født.

s.93 
Stine ser slangen: Da hun så slangen, åbnede hun munden for at gøre anskrig, for at advare, eller pege, men hun kunne ingen af delene, så overrasket blev hun. Slangen havde snoet sig rundt om cykelskurets nedløbsrør og blev ved med at stirre ind i hende, langt, langt ind i hende... Hvad er det, der sker her? Hvad symboliserer slangen?

s.97
Citat: Valdemar tog den lille dreng op på armen. Djævleungernes anfører, den frygtede tyran Valdemar, spidsede munden til et lille kys. Hvad er det, der er sket med Valdemar efter, at han har mødt Sølnvan?

s.101
Beskriv hvad der sker første gang, det lykkes hønen at gale.

s.107
Hvad er det, der sker med Johannes efter Sølnvan er blevet født?

s.112
Hvorfor kalder de andre børn Sølnvan for ‘Kattekonge’?

s.121 
Hvorfor er Sølnvan ikke bange for at sidde udenfor om natten?

s.130 
Hvorfor begynder djævleungernes forretning i kvarteret at gå dårligt?

s.134
Citat: Fryns kæmpede hårdt med sig selv, satans så slatten han blev inden i. Det kunne han under ingen omstændigheder acceptere. Da Sølnvan gav ham et knus, sagde det KRASCHCC inden i hans stakkels fortumlede hjerne. Hvad er det, der sker med Fryns Forrykt, da han møder Sølnvan? Hvorfor tror I, at Sølnvan har en sådan effekt på folk?

s.141
Hønen galer anden gang - hvilken effekt har galet på folk? (Det lød så uhyggeligt, at folk ængsteligt stillede sig bag gardinerne og knapt nok turde kikke ud i verden)

s.142
Hvem er manden, der sniger sig ind i gården under fødselsdagsfesten? 

s.143
Manden får først øje på Sølnvan - Citat: I det samme løftede Sølnvan hovedet og mødte mandens blik i kikkerten. Han lod kikkerten synke og mærkede en flammende ild i brystet. Bossen havde ret, den dreng var farlig... selv om ingen vidste hvorfor. Hvorfor tror I, at Sølnvan er så farlig for forretningsmændene. 

Bagefter møder manden slangens blik - Citat: De stirrede hinanden direkte ind i øjnene. Hver især genkendte de hinanden. Hvad skal det mon betyde?

s.153
Sølnvan forandre sig - hvad sker der med ham?

s.155
Hønen galer tredje gang og korsfæstes - hvilken betydning skal man ligge i det?

s.156
Citat: Stine sad hele tiden og stirrede over på ham, og tænkte på den korsfæstede høne. Pludselig rejste hun sig, helt hvid i ansigtet... Stine kysser Sølnvan. Hvad skal det betyde? I skal kort beskrive de tanker, I tror Stine gør sig lige inden, hun rejser sig og kysser Sølnvan. Hvorfor forråder Stine overhovedet Sølnvan?

s.157
Hvorfor tror I, at kapitel 32 hedder: Når himlen skriger?

s.161
Citat: Han var ALENE derude. FULDSTÆNDIG ALENE. Hvorfor mon nogle af ordene i disse sætninger er skrevet med blokbogstaver?

s.162
Hvorfor er slangen derude i natten alene med Sølnvan, og hvorfor gemmer den sig i æbletræet?

Hvad sker der med omgivelserne, mens Sølnvan venter på skikkelsen i tunnelen?

s.163
Citat: Han er forklædt, sagde Sølnvan. - En høj tynd mand. Hvad mener Sølnvan med dette?

s.164
Hvad sker der med Sølnvan, da han er faldet om på jorden?

s.167
Peter Kluk siger: Håbet er det stærkeste et menneske har. Hvad tror I, der menes med dette?

Hvad sker der med folk i kvarteret, efter Sølnvan er forsvundet?

-
Personbeskrivelserne - lektie til onsdag. Vælg en og skriv den færdig ca. ½ - 1 side

2 lektioner

Biblen: lighederne med Jesu lidelseshistorie stækkes helt op.

-
s.39 bebudelsen af Jesu fødsel - Lukas kap. 1 vers 26-38

-
Hønens tre gal - Jesus forudsiger, apostlen Peter vil fornægte ham tre gange inden hanen har galet.

· s.79 De hellige tre konger

-
Afskedsfesten - Den hellige nadver

· Slangen – syndefaldet

· Stine forråder Sølnvan hos forretningsmanden - Judas hos præsterne

· Stines kys - Judas-kys

· ‘Korsfæstelsen’

· s. 164 Opstandelsen

· Grundlæggelsen af troen - håbet om Sølnvans tilbagekomst  

Tema: Hvad er det for et budskab Jesus kommer til jorden med? Budskabet om: det gode, det retfærdige og kærligheden (næstekærligheden). Sølnvan måde at være på. Jesus levede ud fra idealerne, men han var jo heller ikke et almindeligt menneske, men Guds søn - særstatus. Almindelige mennesker kan forholde sig til idealerne, men de har meget vanskeligt ved at efterleve dem i praksis. I stedet er menneskers handlinger ofte styret af, hvad der er praktisk muligt, måske hvad er der mest bekvemt og i nogle tilfælde, hvad der er mest fordelagtigt for dem selv.  

Opgave (Sproget - sarkasmen/ironien søges belyst gennem citater fra teksten) Læs følgende citater fra romanen. Herefter skal I forsøge at karakterisere sprogbrugen og tonen. Hvorfor tror I, Bent Haller har valgt netop den type sprog?

s.74
Nu blev lyset stærkere, og Valdemar opdagede, at det var en stor fugl. Han grinede og kikkede på de andre. Men de så bare sløve og åndsforladte ud.

s.99
En dag kom Djævleungerne på inspektion i kvarteret, denne gang uden Valdemar. De kom for at se hvad i alverden der foregik. De kunne ikke kende deres leder mere. Han passede ikke sit arbejde. Det var lang tid siden han havde givet nogen én på skallen.

s.132
Da Valdemar hørte, at Julie havde været på ‘apoteket’, fik han et klassisk raserianfald. Da der ikke var nogen han kunne slå ihjel, sparkede han til en cykel, indtil den lignede en bunke krøllet jern.

s.134
Sølnvan lagde en arm om den store bølles hals, og fyren som mere end en gang havde pandet en uskyldig undermåler en næsestyver, blev blodrød i hovedet.

s.136
Fryns Forrykt, den drabelige landsknægt som havde overtaget Valdemars gamle job som kvarterets bussemand, fik lov at bære Sølnvan ned ad trappen.

s.136
Fryns Forrykt, der havde fået sin ‘studentereksamen’ hos Valdemar, stangede fyren en på snuden, fordi han ikke skulle stille dumme spørgsmål, som det var umuligt at svare på.

2 - 3 lektioner

Neondrengen vender tilbage - citat: Neondrengen standsede, drejede hovedet, og så hen mod vinduet. Så kom han nærmere, nærmere, nærmere...
Der er sikkert mange ting, som Sara gerne vil spørge Neondrengen om. Måske har Neondrengen noget, han vil fortælle Sara? 

I skal nu skrive en dialog, der finder sted mellem Sara og Neondrengen. Husk på - at dialogens indhold vil give udtryk for jeres tolkning af historien. 

Efterfølgende skal I dramatisere dialogen for resten af klassen.
