Neondrengens Profeti, 3.


	tirsdag den 4. oktober forventes romanen at være færdiglæst… opgaverne herunder løses (også til den 4. (), og I vil senere modtage opsamlings-/afslutningsopgaver.




s.83
Citat: Aldrig havde nogen talt til hende på den måde. Det den lille fortalte hende nu var noget, som ingen nogensinde havde sagt til hende. - Jamen, jeg elsker da også dig, hviskede hun... Hvad fortæller dette citat jer om Saras liv?

s.85-
Hvorfor skal barnet have et ganske særligt navn?

Beskriv nogle af de forandringer, der sker i kvarteret, efter at Sølnvan er blevet født.

s.93 
Stine ser slangen: Da hun så slangen, åbnede hun munden for at gøre anskrig, for at advare, eller pege, men hun kunne ingen af delene, så overrasket blev hun. Slangen havde snoet sig rundt om cykelskurets nedløbsrør og blev ved med at stirre ind i hende, langt, langt ind i hende... Hvad er det, der sker her? Hvad symboliserer slangen?

s.97
Citat: Valdemar tog den lille dreng op på armen. Djævleungernes anfører, den frygtede tyran Valdemar, spidsede munden til et lille kys. Hvad er det, der er sket med Valdemar efter, at han har mødt Sølnvan?

s.101
Beskriv hvad der sker første gang, det lykkes hønen at gale.

s.107
Hvad er det, der sker med Johannes efter Sølnvan er blevet født?

s.112
Hvorfor kalder de andre børn Sølnvan for ‘Kattekonge’?

s.121 
Hvorfor er Sølnvan ikke bange for at sidde udenfor om natten?

s.130 
Hvorfor begynder djævleungernes forretning i kvarteret at gå dårligt?

s.134
Citat: Fryns kæmpede hårdt med sig selv, satans så slatten han blev inden i. Det kunne han under ingen omstændigheder acceptere. Da Sølnvan gav ham et knus, sagde det KRASCHCC inden i hans stakkels fortumlede hjerne. Hvad er det, der sker med Fryns Forrykt, da han møder Sølnvan? Hvorfor tror I, at Sølnvan har en sådan effekt på folk?
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