Neondrengens Profeti, 5.


	Arbejd sammen 2 og 2 (evt. 3) og vælg én af nedenstående opgaver, som afleveres/fremlægges/opføres fredag den 7. oktober.




Opgave 1: Læs følgende citater fra romanen. Herefter skal I forsøge at karakterisere sprogbrug og tone. Hvorfor tror I, Bent Haller har valgt netop den type sprog?

Nu blev lyset stærkere, og Valdemar opdagede, at det var en stor fugl. Han grinede og kikkede på de andre. Men de så bare sløve og åndsforladte ud.

En dag kom Djævleungerne på inspektion i kvarteret, denne gang uden Valdemar. De kom for at se hvad i alverden der foregik. De kunne ikke kende deres leder mere. Han passede ikke sit arbejde. Det var lang tid siden han havde givet nogen én på skallen.

Da Valdemar hørte, at Julie havde været på ‘apoteket’, fik han et klassisk raserianfald. Da der ikke var nogen han kunne slå ihjel, sparkede han til en cykel, indtil den lignede en bunke krøllet jern.

Sølnvan lagde en arm om den store bølles hals, og fyren som mere end en gang havde pandet en uskyldig undermåler en næsestyver, blev blodrød i hovedet.

Fryns Forrykt, den drabelige landsknægt som havde overtaget Valdemars gamle job som kvarterets bussemand, fik lov at bære Sølnvan ned ad trappen.

Find selv flere eksempler!

	Opgave 2: Gå ind på www.bibelen.dk  eller slå op i Det ny Testamente og gør rede for, hvordan følgende skriftsteder har sammenhæng med begivenheder i romanen.

Matt 2 vers 13 – 19

Luk 2 vers 41 – 52 

Matt 27 vers 27 – 32

Mark 15 vers 16 – 21

Johs 19 vers 1 – 3

Mark 1 vers 13 – 18




Opgave 3: Neondrengen vender tilbage - citat: Neondrengen standsede, drejede hovedet, og så hen mod vinduet. Så kom han nærmere, nærmere, nærmere...
Der er sikkert mange ting, som Sara gerne vil spørge Neondrengen om. Måske har Neondrengen noget, han vil fortælle Sara? 

I skal nu skrive en dialog, der finder sted mellem Sara og Neondrengen. Husk på - at dialogens indhold vil give udtryk for jeres tolkning af historien. 

Efterfølgende skal I dramatisere dialogen for resten af klassen.
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