Afsluttende opgaver til "Øretævens vej"

Opgaverne skal indskrives på pc. Læg vægt på at lave et pænt layout: afsnit, overskrifter, valg af font, fremhævning med fed og lignende. Sæt evt. et billede ind – måske en tegning fra bogen eller et billede fra historiebogen.

Du skal renskrive følgende opgaver:

Indledning:

· Personkarakteristik af Bernhards mor og far.

· Portræt af Ladegården.

Drømmen om Amerika

· I kap. 8 ser Bernhard en annonce der opfordrer folk til at rejse til Amerika. "Der finder I lykken", står der i annoncen.
Skriv om hvordan Bernhard forestiller sig livet i Amerika.

· I kap. 12 spørger Bernhard madam Jacobsen ud om hendes mand. Fortæl om hvordan det gik ham i Amerika? Hvad tænker Bernhard da han hører at det ikke gik ham særligt godt?

Øretævens vej
· I kap 8 (s. 60 nederst) filosoferer Bernhard over hvem der bestemmer. Fortæl hvad han tænker.

· I kap 12 (s. 96-97) dukker nogle "underlige billeder" op i hans hoved. Fortæl hvad de forestiller og hvilke tanker Bernhard gør sig om dem.

· Prøv til sidst at komme med en forklaring til Bernhards sidste spørgsmål (s. 97): "Men hvor kom den øretæve egentligt fra?"

Rig og fattig

· I kap 9 møder Bernhard lille Kristian. Genfortæl episoden og giv til sidst din egen forklaring på hvorfor Bernhard siger nej til at bære kufferten.

· Den næste dag møder Reinholt Bernhards mor. Han fortæller hende om episoden – hun ved jo intet om den – og hvad han selv mener om det Bernhard gjorde. Hvad siger moderen? Skriv dialogen.

Kvinderne
· Mændene bryder sig ikke om at kvinderne blander sig. Læs fx kap. 17 og forklar hvad det er mændene har imod kvinderne.

· Reinholt – og en del andre - har en anden mening. Hvad mener han? 

· Hvis kvinderne dengang tog arbejdet fra mændene, burde de så ikke være blevet hjemme og passe børnene? Hvad mener du?

Drømmen om et bedre liv

Alle mennesker der levede i det fattige København i 1870´erne har haft en drøm om at få det bedre – hvis de da ikke bare gav op!

De fleste af bogens personer har problemer med  fattigdom, arbejdsløshed og dårlige arbejdsforhold tæt inde på livet.

Hvilken vej valgte de? Skriv i dit hæfte hvordan de følgende personer har prøvet at løse deres problemer eller prøvet at finde vej til et bedre liv:

Bernhards far 

Bernhards mor 

Reinholt 

madam Jacobsens mand 

Albert Hansen

Tudseslugeren

Vælg derefter en af følgende opgaver:

· Skriv en samtale mellem Reinholt og Bernhards far.

· Lad en af ovenstående personer skrive en side i en dagbog.

· Lav en tegneserie der viser, hvordan det gik madam Jacobsens mand i Amerika. Der skal være talebobler på hvert billede.

· Lad Tudseslugeren fortælle historien om sig selv.

