Stranding på en øde ø                                Gruppearbejde 6.v        Step 1

”Strandingen”
En for en driver I op på stranden. I er alle fortumlede, forkomne, nogle kaster op af udmattelse og for meget saltvand i maven. I er chokerede, kravler lidt længere op ad stranden, falder om og må ligge lidt før I kommer til kræfter igen og kan kravle helt i sikkerhed for de høje bølger der slår ind med voldsom kraft.

Lidt efter lidt kommer i til jer selv og samles højt oppe på stranden. Nogle græder måske, andre er muligvis så chokerede at de bare sidder og stirrer ud i luften, og andre…tje, alle har jo deres måde at reagere på i sådan en ekstrem situation som den I nu er havnet i.

Kort fortalt er i havnet på en ø. Sandsynligvis en øde ø – men hvem ved? 

Jeres første opgaver går ud på følgende:

Gruppeopgave: Bestem hvordan netop I er havnet i den situation. Hvorfor var I ombord på skibet, hvorfor forliste det, og hvem består gruppen af?

Skal fremlægges for klassen. Lav gerne en stor tegning/collage med jeres personer til fremlæggelsen. 

I er fire/fem personer, som I selv må bestemme hvem er. Det kan være jer selv, eller det kan være nogle I opfinder. Men husk at I er en gruppe, og at I skal gøre det sandsynligt, at I befandt jer på det samme skib. 

Individuel opgave: Lav en personkarakteristik af din person – se vedlagte ark. Skal laves, også selv om du er ”dig selv” på øen.

Ekstraopgave: Lav et rollespil, der illustrerer de første timer på øen. 
