Stranding på en øde ø                                                      Step 2

”Gruppen”

I er nu kommet lidt til jer selv. Og I har konstateret, at der ikke lige er nogen vej væk – i må højst sandsynligt blive på øen et stykke tid. Så nu gælder det først og fremmest om at overleve – at skaffe mad og et sikkert sted at sove. 

Heldigvis er det sådan, at I hver især har fået reddet en ting med i land fra skibet.

Individuel opgave: Bestem hvilken ting du har med dig i land. Det kan være alt, hvad det er realistisk at have på sig – altså ikke noget med computere, springmadrasser, værktøjskasser eller lign. Heller ikke mobiltelefoner. Begrund hvorfor du valgte netop den ting.

Gruppeopgave: Ud over jeres personlige ting er det så heldigt, at der i timerne efter forliset skyller nogle ting op på stranden. Dem skynder I jer at få fat i. Men hvad er der til jer? Slå to gange med terningen.

1. slag:                                                                         2. slag

etter: et fiskenet                                                           etter: en presenning

toer: en fiskekrog                                                         toer:  en æske søm 

treer: en vandtæt lighter                                               treer: en rulle tov

firer: en gryde                                                               firer: en sav

femmer: en stor kniv                                                    femmer: et moskitonet

sekser: en gennemblødt avis                                         sekser: et spejl

Efter at have brugt et par timer på at udforske øen har I konstateret, at de huler der findes, er for våde og klamme til at de kan bruges som overnatningssted. I har også fundet ud af, at der er masser af frugter og planter på øen – og fra tiden på skibet ved I, at havet vrimler med lækre spisefisk. Så nu skal I finde ud af hvordan I skal bo – og hvordan I skal skaffe jer føden.

Gruppeopgave: Diskuter, hvor det er bedst at bygge en hytte. Tegn en skitse af jeres ø’s geografi. Diskuter også hvem der skal have hvilke arbejdsopgaver. Lav en arbejdsplan for hvem der skal lave hvad.

Det er nu blevet aften, og I har indtaget jeres første måltid – bær og andre frugter, plukket i området. Selv om I er meget sultne enes I om at gemme en del af bærrene til næste morgen, så der er lidt morgenmad at komme i gang på. Trætte falder I om og falder i søvn hvor I nu kan finde læ.

Men næste morgen er der problemer: En af gruppens medlemmer har i nattens løb været oppe og spise alle de resterende bær. Den der har gjort det ”ved det godt” – (det har jeg fortalt ham eller hende) – men om vedkommende vil fortælle det, er op til ham/hende selv…

Gruppeopgave: Hvordan løser I den konflikt?

Lav et ”skuespil” der illustrerer jeres løsning – eller mangel på løsning?

