Stranding på en øde ø                                                  Step 3

”Fællesskabet”

I har nu været på øen nogle dage, og selv om det hele stadig er nyt og ukendt, er I alligevel begyndt at få en slags dagligdag. I har fundet ud af hvilke planter der er spiselige, og et par fisk er det også lykkedes at fange. Men dagene er meget lange, og I føler jer stadig ikke rigtig klar til at udforske øen for alvor – måske fordi I håber at redningen på vej. 

Det har ikke kunnet undgås at der opstår konflikter mellem personerne i jeres gruppe. Nogle er mere alvorlige end andre, men det er et problem at det påvirker stemningen i hele gruppen selv om det bare er to der har været uvenner. Nu er det blevet aften igen, og I er enige om at der må gøres noget for at I ikke skal bruge al tiden på at være uvenner. 

Gruppeopgave: Tal om hvilke situationer på øen, der kan udløse problemer. Lav så et sæt regler, der kan forhindre disse situationer i at opstå, eller forklarer hvordan de skal løses. I må højst lave fem regler – så diskuter hvad det er vigtigst at lave regler for. Skriv reglerne flot på en planche.

Heldigvis er det hele ikke bare uvenskab og ballade og kamp for at overleve. Ind imellem har I det også rigtig hyggeligt sammen. Men allerede efter få dage er jeres lager af lege/underholdning/aktiviteter udtømt, og det er jo kedeligt bare at sidde og kigge ud i luften når dagens pligter er overstået. Så noget må der ske…..

Gruppeopgave: Find på en leg/aktivitet/sport/underholdning, som man kan lave uden hjælpemidler, eller med de få ting der er til rådighed på øen. Aktiviteten skal involvere alle i gruppen – og hele klassen skal prøve den ved jeres fremlæggelse. 

Individuel opgave: Skriv dagbog fra de første dage på øen. Husk, at en dagbog ikke bare er et referat af hvad der er sket, men også rummer ens personlige tanker og følelser. Minimum 1 a4 side (med skråskrift) eller to sider i kladdehæftet. 

