Stranding på en øde ø                                                           Step 4

”Øen”

I har nu fået etableret jer nogenlunde på øen, men behovet for andet mad end det I kan finde lige omkring jeres lejr begynder at melde sig. Og I er også nysgerrige for at finde ud af om der er andet på øen, der kan gøre jeres liv mere komfortabelt – eller om der er andre mennesker eller flugtmuligheder. Kort sagt er I ved at være klar til at gå på opdagelse.

De følgende opgaver kræver faglig fordybelse. I kan læse i de bøger der er i klassen, gå på biblioteket, søge på Internettet, få hjælp af forældre eller…..det er op til jeres fantasi. Men gruppen skal aflevere en mappe med alle opgaverne – skrevet med skråskrift eller på computer – på den dag vi aftaler.

Læs opgaverne og læg en plan for hvordan I vil arbejde med dem. (Udfyld arbejdsark 2)

Gruppeopgave: Indtegn på et (verdens) kort skibets rute fra I rejste hjemmefra til det sank. Indtegn placeringen af jeres ø, og giv øen et navn.

Gruppeopgave: Find ud af hvordan forholdene er på de øer/lande, der ligger i nærheden af ”jeres” ø. Dvs. find ud af hvordan temperaturen og årstiderne er, hvilke planter der vokser og hvilke dyr der lever.

Individuel opgave: Skriv og tegn om en plante/et dyr der kunne vokse/leve på jeres ø. Altså ikke  noget du finder på, men noget virkeligt. Skriv også om, hvordan I kunne bruge planten/dyret på øen. 

