
Ti gode bøger i genren

J.K. Rowling: Harry Potter-bøgerne

C.S. Lewis: Narnia-fortællingerne

Eoin Colfer: Artemis Fowl-bøgerne

J.R. Tolkien: Ringenes Herre

James Heneghan: Stormflod

Stephen King: Dragens øjne

Terry Pratchett: Magiens farve. Diskverden-serien

Lene Kaaberbøl: Skammer-bøgerne og W.I.T.C.H.-bøgerne

Zizou Corder: Løvedrengen

David Eddings: Malloreon-sagaen

I fantastiske fortællinger er der ting, som næsten altid er med:

· Man kommer til den anden verden gennem en særlig åbning: En togperron, et kaninhul eller et klædeskab - eller døden som i "Brødrene Løvehjerte".

· Der kan også komme en budbringer fra den anden verden. Budbringeren kan komme for at sætte hovedpersonen på en opgave i den virkelige verden. Sådan er det fx i "En som Hodder". Men budbringeren kan også komme for at hente hovedpersonen til den anden verden.

· Hovedpersonen får en magisk genstand: Et sværd, en kniv der kan vokse, en fløjte eller en medicin. Det kan også være særlige evner, som fx at flyve, gøre sig usynlig eller meget stærk.

· Hovedpersonen er tit svag eller svækket. Det kan være fordi han/hun er syg, bliver mobbet, sørger over at have mistet, er forældreløs, ikke bliver passet ordentligt af sine forældre eller plejeforældre osv.

· Det overnaturlige bliver som regel ikke forklaret. Man ved ikke, om det kommer fra en parallel verden eller fra hovedpersonens indre. I "Gummi-Tarzan" er det fx ikke helt til at sige, hvor heksen kommer fra.

· De gode og de onde kræfter skal kæmpe mod hinanden, og det ender med, at de gode og hovedpersonen vinder. Men det kan godt være på en anden måde, end man lige troede. 
Fakta om fantastiske fortællinger

Fantastiske fortællinger er en genre, der har mange ansigter: Der er fantasy, gysere, nonsenslitteratur, grotesk-komiske fortællinger, science-fiction og mange flere. De findes i alle medier: Film, tv, bøger, computerspil, opera, teater osv. De kaldes fantastiske fortællinger, fordi de beskriver en verden, der ikke er helt ligesom virkeligheden. Der er noget fantastisk og overnaturligt med. Eller også foregår hele historien i en overnaturlig verden.

De fantastiske fortællinger for børn har rødder i folkeeventyr og myter. Genren blev udviklet i løbet af 1800-tallet i tysk og siden i engelsk børnelitteratur. Man siger, at "Nøddeknækkeren" fra 1816 er den første fantastiske fortælling. Dens forfatter, E.T.A. Hoffmann, mente, at børn havde en særlig forståelse for det magiske i tilværelsen.

Det var H.C. Andersen enig med ham i, og han var meget inspireret af Hoffmann. H.C. Andersen skrev også fantastiske fortællinger, bl.a. "Snedronningen".

Voksnes verden - børns verden
Konflikten mellem de voksnes og børnenes verden er et tema, der ofte dukker op i de fantastiske fortællinger. Du kender det sikkert fra fx H.C. Andersens eventyr, "Silas og den sorte hoppe" og "Pippi Langstrømpe."

Du kender sikkert følelsen af at være splittet mellem din egen verden og de voksnes krav om, at du skal møde til tiden, have styr på dine ting osv. Når hovedpersonen i en fantastisk fortælling bevæger sig mellem en magisk og en virkelig verden, fuld af uforstående voksne, er det måske en måde at udtrykke den følelse på.

Det er meget, meget sjældent, at det er de voksne i fortællingerne, der pludselig møder noget magisk eller opdager, at de har en magisk evne. Måske er det udtryk for, at forfatterne mener, at børn har en særlig evne til at være fantasifulde?

Fantasy
Fantasy er en af mange slags fantastiske fortællinger. I fantasy foregår det hele eller en stor del af handlingen i en fremmed verden. Man kommer til den anden verden gennem en særlig port, en bestemt togperron eller gennem et garderobeskab. Lewis Carrolls "Alice i eventyrland", J.R.R. Tolkiens værker, J.M. Barries "Peter Pan" og C.S.Lewis' Narnia-bøger er alle fantasy-romaner. Og så er der selvfølgelig også J.K. Rowlings bøger om Harry Potter.

Der bliver også skrevet fantasy i Danmark. Der er blandt mange andre Lene Kaaberbøls Skammer-serie, Kenneth Bøgh Andersens "Himmelherren" og "Djævlens lærling", Josefine Ottesens Kriger-serie og Bjarne Reuters "Shamran - den som kommer".

En fantastisk filmfortælling
Et dansk eksempel på en fantastisk fortælling på film er "Mirakel ". I filmen er problemerne ved at vokse Dennis P. over hovedet. Hans far er død, hans mor vil kontrollere alt, hvad han gør, klassens søde pige er forelsket i Dennis' bedste ven, og han har stadig ikke fået hår på den. Dennis går i kirke for at bede til Gud - det kan jo være, det hjælper. Pludselig kommer en engel kørende på motorcykel oppe ved alteret med et helt rock-kor af hvidklædte skikkelser.

Englen ligner Dennis' far, og han giver Dennis magiske evner til at klare problemerne. Men Dennis kan ikke helt styre evnerne. Til sidst er alt kaos, og englen dukker op for at tage evnerne fra ham igen. Men i mellemtiden har verden forandret sig: Hans mor har fået en ny kæreste, takket være Dennis, og Dennis har lært at leve med, at han ikke kan kontrollere sine venner og sin krops udvikling.
Aktantmodellen –en fortællemodel


Aktantmodellen viser hvilke personer, der optræder i en fortælling. Den viser, hvordan de optræder i forhold til hinanden.

Subjekt - det er hovedpersonen i historien.
Hovedpersonen har altid et projekt, dvs. hovedpersonen vil noget bestemt.

Objekt - målet for hovedpersonens projekt.
Det kan være at redde verden eller få prinsen eller opklare en forbrydelse.

Modstander - er fjenden.
De magiske trolde, onde stedmødre eller forbrydere som vil forhindre, at hovedpersonen når sit mål.

Hjælperne - er de gode kræfter der hjælper hovedpersonen med at nå sit mål.
De venner, gode dværge eller feer, som hovedpersonen møder eller har ved sin side igennem fortællingen.

Giver - afslutter fortællingen.
Kongen giver prinsessen til hovedpersonen, og retfærdigheden kan indtræde.

Berettermodellen –en fortællemodel
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Berettermodellen viser hvordan en fortælling bliver fortalt og stiger i spænding.
Den lodrette linje er spændingen og den vandrette er tiden.

Anslaget er ganske kort - en lille appetitvækker.
Der var en gang...

Præsentation af hovedpersonen og hvor vi er i tid og sted. Er vi i Kolding eller i Troldmandens hule?
Hvad er der på spil? Skal der vindes over den onde, skal forbrydelsen opklares, eller skal prinsen have prinsessen? Hovedpersonernes hjælpere skal på banen. Alt, hvad der optræder senere i fortællingen, skal præsenteres eller antydes.

Uddybning. Her skal vi lære hovedpersonens karakter at kende, så vi kommer til at holde med ham eller hende. Handlingen skrider fremad.

Point of no return er et udtryk fra flyvningens barndom. Det er det sted på ruten over Atlanterhavet, hvor der ikke længere er benzin nok til, at man kan vende om. Nu er der ingen vej tilbage! Således også i fortællingen, nu kan hovedpersonen ikke længere vende om.

Konfliktoptrapning. Det bliver værre og værre. Hovedpersonen skifter karakter og må vise nye sider af sig selv for at klare sig. Alle elementer i fortællingen tages i brug.

Klimaks. På et hængende hår vinder helten over det onde, eller forbryderen fanges og overgiver sig.


Udtoning. Fortællingen lander. Helten vender hjem, eller de levede lykkeligt til deres dages ende.

