Skelettet på hjul

af Louis Jensen

Klassens fælles resume:
Kap.6          

Af sted/Bustur

Martin laver en madpakke og tager af sted, han tager bussen til byen.  

Kap.7          

Til fods /Manden
På vej til banegården  møder Martin en mand, som narrer hans penge fra ham.

Kap.8          

Langs jernbanen/Jernbane løb
Martin går langs en jernbane han går og går, og til sidst kommer han til gammel lade, vor han  lægger sig til at sove.    

(Henriks mangler)

Kapitel 12 

Parykken/politistationen 

Martin siger farvel til Lise. Han møder en mand som tager ham med hen til politistationen. Martin ser skiltet og stikker af. Han møder en dame som hedder Baronessen og tager hende med hjem.
Kapitel 13 

Hos Baronessen/Snakken 

Martin og Baronessen snakker og Baronessen bestemmer sig for at køre Martin det sidste stykke til den store by.
Kapitel 14 

Overfaldet/De store drenge

Martin og Baronessen kører af sted, men Martin skal tisse, så de stopper. Pludselig standser en bil forand dem med nogle store drenge med jernrør og de begynder at drille dem groft.           
Kapitel 15.



Vold/Rockerbanden.
Den handler om Martin og baronessen der møder en rockerbande. Som slår dem ned, eller prøver i

hvervefald at slå dem ned. De ødelægger baronessens bil og Martins humør. Rockerbanden har taget parykken af baronessen,som nu er skallet. Senere hen på dagen

kommer Moppe ( baronessens hund ) og prøver på at redde dem. Men det lykkes ikke så godt, den bliver sparket, slået o.s.v
Kapitel 16. 

Et knust skelet/En gang til.

Den handler om Tsafort der bliver knust så Martin skal bygge ham op en gang til. Og han er også

nød til at købe nye ting til Tsafort så hans øjne lyser igen. Men lad os nu se hvordan det går.

Kapitel 17

Sommerpensionatet/Turen til det smukke sted.

Martin er sammen med baronessen. De er på tur i en smuk skov og de hygger sig. Martin ser de smukkeste ting han nogle sinde har set før. I udkanten af skoven finder baronessen og Martin et lille hus. Martin bliver i så godt humør at han her igen kan samle Tsafort. 

Kapitel 18

Død/Tegningen af Tsafort.

Baronessen har lagt sig i en lille seng som de fandt i det lille hus. Og Martin er godt 

i gang med at samle hans skellet. Da Martin falder i søvn drømmer han at skoven brænder, og at der er et stort bål hvor Baronessen sidder inde i.

19. kapitel

Ild/Død. 
Martin drømmer men er alligevel vågen. Han sætter ild til huset. Han tager nogle penge fra Baronessens pung. Han overnatter i en godsvogn.

20. kapitel

Jernværket/Jernstedet. 

Da Martin vågner kører godsvognen. Den stopper et sted hvor der er en masse jern. Martin kan ikke få døren op, men så kommer der en mand og åbner den. 

 (Chris)

Kap.24   

Tand og Tunge/ Hundene  s. 120-124
Martin følger Misters spoer efter bilen. Han finder det hus hvor mister bor, og forsøger på at komme ind. Men Tand ogTunge (Misteres to hunde) stopper ham. Om natten prøver Martin igen at komme ind og denne gang lykkes det. Han får Tsafort tilbage. Men så bliver han jaget at hundene. Han når ned til en fabrik, hvor han finder en fork. Han slår begge hunde ihjl.

Kap. 25  

Englefabrikken/Jacob  s.125-130

Martin når hen til et hus, hvor der bor en der hedder Jacob. Martin kommer ind i Jacobs arbejdsværelse, han laver engle. De snakker lidt om lysenglen og Tsafort. Så får Martin noget at spise og falder I søvn..

Kap. 26  

En samtale om engle/en lille tvivel  s. 131-135

Jacob vækker Martin, de begynder at snakke om engle. Jacob siger at engle er onde, det tror Martin ikke på. Så viser Jacob det på en engel, han tager en masse masker af englen. Til sidst kommer et ondt ansigt frem. Så tilbyder Jacob at lave Tsafort om til en maskine. Men Martin takker nej, det kan Jacob ikke for stå. Så går Martin vidre..   
Kapitel 27, s. 136, 

Motorvejen/ Narrens hus er der ikke.

Martin siger farvel til Jacob, og går ned mod byen, han ”flyver” næsten derned, så kommer motorvejen. Men broen er ikke bygget helt færdig endnu, så han kan ikke komme over. Lige pludselig er der en mand der vil hjælpe ham over (mod betaling selvfølgelig) Martin syntes han kender den mand. Da Martin endelig er kommet over, ser han at der hvor han troede Narrens hus var, er der ingenting. Og Martin bliver ked af det, og meget skuffet. 

Kapitel 28, s. 142, 

Teatret/Martin ser sig selv.

Martin går ned i byen, så kommer han til et teater. Den aften opfører de ”Skelettet” Martin bruger resten af sine penge (som han fik af John) på en teaterbillet. Han opdager at damen i den røde kjole, og drengen fra toget også skal se stykket. Stykket handler faktisk næsten om Martins tur til byen, og om hvad Lysenglen sagde til ham. Bagefter vil Martin selv snakke med ham der spillede Narren, men kontrolløren smider ham bare ud.

Kapitel 29, s. 147, 

Bloomen-Striks/ Martin møder en kat med kasket.

Martin venter udenfor teatret, så ser han ”Narren komme gående, nu er han afsminket, og sig selv igen. Martin spørger om han kan hjælpe ham med at gøre Trofast levende igen, men ”Narren siger at det ikke kan lade sig gøre i det virkelige liv. Martin går, det begynder at regne og han søger læ under et træ, da står der lige pludselig en menneske stor kat bagved ham, med tøj på og det hele. Han fortæller Martin at hvis han tør så kan han hjælpe ham med at gøre Trofast levende igen, men det er kun hvis Martin tør.

Ting jeg har lagt mærke til:     Stort set alle de onde har blå øjne, og man hører om næsten alle mindst to gange i historien. F.eks. da Martin kører i bus, hænger der et billede af Bloomen-Striks i bussen, øverst oppe i loftet. Johns sølvskinnende truck overhaler også på et tidspunkt bussen.

Kap. 30         

Forkontoret/ fedkattens prøve.

Bloomen-Striks føre Martin ind til en kat der hedder Fedkat,  der skal han synge en sang, for at få Tsafort’s sjæl tilbage. Han består ikke prøven og for af vide at han ikke kan få Tsafort’s sjæl men går ind af døren alligevel.

Kap. 31

Sjælenes rum/ ud i ingen ting.

Martin kommer ind I sjælenes rum men der koldt og Martin føler at alt liv bliver suget ud af ham. Han begynder at synge og så begynder der at komme lys og han kan se alle sjælende, men kan ikke få fat på dem. Martin bliver bevidstløs og falder ned over Trofast som er blevet til en hund. Martin græder af glæde og knuger Trofast ind til sig.

Kap. 32

Gemmen døren/ tilbage af samme vej

Martin vil have Trofast med ud og blive ved med at kæmpe end til at Martin fik Trofast med ud som en hund og ikke som et skelet.

