	FN's Børnetopmøde - også vigtigt for børn i Danmark 

	Den 8-10 maj mødes hele verdens ledere om ét fælles emne: Børn og unges vilkår i verden. "A World fit for Children" hedder topmødet, der i høj grad også er relevant for børns vilkår i Danmark. 

	Det er kun 2. gang i historien, at verdens ledere vil fokusere på børnene på et tredages langt topmøde. På mødet skal stats-og regeringschefer sammen med repræsentanter fra uafhængige børnerettighedsinstitutioner og børneorganisationer diskutere, hvordan det er gået verdens børn og unge siden det første topmøde i 1990. Samtidig skal en række nye emner diskuteres og indarbejdes i et slutdokument - en handlingsplan - der forpligter verdens ledere på at arbejde konkret med at sikre børns rettigheder.

Også budskaber for Danmark 
Topmødet er en vigtig begivenhed. Ikke kun for børn i tredje-verdenslande – men i høj grad også for børn i Danmark. FN’s børnekonvention har en central plads i arbejdet på topmødet. 
”Med den brede accept af børnekonventionen, som topmødet vil give, forventer jeg en afsmittende virkning herhjemme”, udtaler formand for Børnerådet, Klaus Wilmann. Og fortsætter:
”Børnetopmødet sender et vigtigt signal om, at vi skal tage børns rettigheder alvorligt. Børn skal sikres indflydelse, omsorg og beskyttelse, som Børnekonventionen beskriver – simpelthen fordi at børn har en ret hertil som fuldgyldige medborgere i vores samfund.
- Sammenlignet med børn i verdens fattigste lande har børn i Danmark det godt. Men det fritager os ikke fra at se på børns vilkår herhjemme med kritiske øjne. På en række områder kan vi gøre det bedre”. 

Slutdokumentet fra topmødet vil ikke kun præcisere krav og handlingsplaner til de fattigste lande men indeholder også forhold, der er relevante på vores breddegrader. Det drejer sig bl.a. om: 
· Børn er en ressource, som kan bidrage positivt
· Børns medindflydelse - børn skal inddrages i beslutninger, der vedrører deres eget liv. 
· At sikre børn mod seksuelt misbrug.
· Børn skal sikres et sundt miljø – både fysisk og psykisk
· Børn må ikke diskrimineres

Børnerådet deltager 
Børnerådets formand Klaus Wilmann og sekretariatschef Bente Ingvarsen er blandt deltagerne i den danske delegation. Ud over at deltage i selve børnetopmødet, vil Børnerådet deltage i et globalt møde for uafhængige, nationale børnerettighedsinstitutioner tirsdag den 7. maj. Det er første gang i historien, at børneombud og børneråd fra hele verden skal mødes. 


