Kurt Cobain

Kurt Cobain blev født den 20. februar 1967 i Hoquaim, en lille by 140 kilometer sydvest for Seattle. Hans mor var servitrice, og hans far var bilmekaniker. Cobain og familien flyttede hurtigt til Aberdeen, en by ikke langt derfra.

 Cobain var en glad dreng, altid smilende og kunne ikke vente til en ny dag kom. Men det skulle hurtigt få en ende, idet hans forældre blev skilt, da han var syv, og efter hvad han selv sagde følte han sig derefter aldrig sikker eller elsket igen. Han blev anti-social og lukkede sig inde i sin egen lille verden. Cobain's måde at opføre sig på vandt ham heller ikke mange venner i skolen, og han fik mange gange tæsk af de større drenge i skolen. Han betalte dem dog tilbage ved at skrive Queer "Svans" på deres varevogn.

I 1985 flyttede Cobain til Olympia, her dannede han flere bands, før han sammen med en ven fra Art School, Krist Novoselic og trommeslager Dave Grohl i 1986 dannede Nirvana.

Efter at have prøvet alt andet begyndte Cobain af at bruge heroin i starten af 90'erne. Han sagde at han brugte det til at kunne klare det pres, det var at være på vejen hele tiden. 

Under Nevermind-tournéen blev han ved med at skrive sine meget personlige tekster. Cobain blev sur og ked af det, da hans tekster, og hvad der blev skrevet i blade og aviser mange gange ikke havde noget med hinanden at gøre. Især da han fandt ud af at hans anti-voldtægts sang ”Polly” var blevet sunget af to mænd, der samtidig stod og voldtog en pige. Koncerten efter appellerede han til sine fans ved at sige "Hvis nogen af jer ikke kan lide bøsser, kvinder eller sorte, så fuck af" 

Cobain var også bange for at tiltrække de forkerte mennesker (den slags der bankede ham i skolen) I februar 1992 rejste Cobain til Hawaii for at gifte sig med den allerede gravide Courtney Love. Cobain i pyjamas og Courtney i genbrugskjole, dette selvom Nirvana var på top 3 i det meste af verden. 

Senere det år udgav Nirvana ”Incesticide”. Kort tid efter Frances Bean Cobain's fødsel, blev Kurt indlagt på et hospital på grund af heroin-misbrug. han prøvede flere gange at stoppe med at bruge heroin, men hver gang han prøvede vendte depressionerne tilbage, og så var heroinen hans forsøg på en løsning.

I starten af 1993 blev In Utero udgivet. Den røg direkte ind på en førsteplads på USA's chart. 

In Utero indeholdt Cobain's mest personlige tekster til dato, sange som All Apologies og Hard Shaped Box viste sider af Cobain's til tider skrøbelige ægteskab. Andre sange som Scentless  Apprentice kunne man tydeligt høre, at han kæmpede med de dæmoner, der senere skulle vise sig at være for meget.

I november 1993 indspillede Nirvana Unplugged In New York, der var en hyldest til de mennesker hvorfra Cobain havde fået sin inspiration. Samtidig fik Sangen "Where Did You Sleep Last Night" de kritikere, der før havde stemplet Cobain som talentløs til at holde deres kæft. 

Den 5. april gik Cobain op i et lille rum over sin garage og satte en stopper for ensomheden, depressionerne, Nirvana og sit liv.

Cobain's lig blev fundet, da en elektriker den 8. april skulle installere en alarm i huset. Da ingen svarede ved hoveddøren gik han rundt om huset og kikkede ind af vinduet. Der så han hvad han først troede var en mannequindukke indtil han så blod ved Cobain's øre.

Da politiet ankom til huset lå Cobain på gulvet stadig med geværet pegende mod sin kind, rundt om ham lå et computerspil, et par bånd, et tøjdyr og et håndskrevet brev til Courtney og Frances.

