Tro håb og kærlighed Bille August
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Ungdomsfilm, der foregår i begyndelsen af tresserne. Bjørn, som man mødte i "Zappa" (1983), er nu sytten år og presses af omgivelserne til at forlove sig med Kirsten, der kommer fra et velhavende hjem. Han forelsker sig imidlertid voldsomt i den smukke Anna, men mister hende, efter at hun er blevet gravid og har fået en illegal abort. Samtidigt følger man Bjørns ven, den generte Erik. Eriks mor er alvorligt psykisk syg, men dette skjules for omverdenen af den autoritære far. Der skal en dramatisk hændelse til, før Erik er i stand til at bryde faderens tyranni.

"Tro, håb og kærlighed" bygger ret frit på Bjarne Reuters roman "Når snerlen blomstrer", en fortsættelse af "Zappa", som Bille August allerede havde filmatiseret. 

Giv et resumé af handlingen.

Giv en karakteristik af følgende personer og forklar deres indbyrdes forhold: 

Bjørn – Erik – Anna – Kirsten

Bjørns far og mor

Eriks far og mor

Annas far og mor

Kirstens far og mor

Filmen er en rammefortælling – forklar hvorfor.

Giv en vurdering af Bjørns forhold til forelskelse/ kærlighed-  især ud fra hans forhold til Kirsten og Anna.

Erik er forelsket I Kirsten – eller er han? Forklar hans reaktion, da Bjørn og Kirsten begynder at komme sammen. (scenen på Bakken)

Hvorfor inviterer Kirsten sig hjem til te hos Erik og glemmer sin hue?

Eriks mor er psykisk syg. Redegør for hendes sygdom: Forløbet og farens rolle i den forbindelse. Prøv at forklar hendes op- og nedture.

Der forekommer to oprør i filmen: Bjørns og Eriks. Hvordan når de frem til disse? Er oprørene kloge? – og hvilken betydning får de for filmens handling og fremtidsperspektiv?

Hvorfor vil Anna ikke komme sammen med Bjørn efter aborten?

Vurder filmens titel i forhold til handlingen.

I forbindelse med Bjørns forelskelse rummer filmen en række drømmesekvenser/mareridt – hvad begrunder disse?

Giv din personlige vurdering af filmen.

