Ondskab
Hvad er ondskab?

”Ondskab” kan opfattes meget forskelligt. Ondskab handler både om den psykiske og fysiske vold og dermed lidelse og er genkendelig overalt i verden. I vores vestlige kultur er ondskaben/det onde specielt kendetegnet ved at være modsætningen til ”det gode”.

Definition: ”Ond er en, der er tilbøjelig til at volde andre fortræd, ulykke eller lignende. Ond er man hvis man er bevidst om at følgerne af ens egen handling, som skader en anden” (”Ordbog over det danske sprog”)
I årenes løb har man prøvet at finde ud af hvad ondskab er. Der sker så mange uhyggelige ting og vi undrer os over, hvad der kan få mennesker til at begå disse uhyggelige ting: mordere, religiøse sektledere, krigsforbrydere, for vi ved alle at der foregår vold og terrorhandlinger.

For nogle hundrede år siden mente man at ondskaben i visse folk skyldtes at de var dæmoniseret, dvs. besat af en djævel – hvordan kan man forklare ondskab i dag?

Ondskabens væsen
Nogle former for ondskab udføres i stærk ophidselse, som en pludselig handling, men ofte er handlingen planlagt i god tid. På gerningstidspunktet er gerningsmanden kold og beregnende og skænker ikke dem det går ud over en tanke.

Sådan var det f.eks. med amerikaneren Mcveigh, der i 1995 parkerede en lastbil foran en seks-etagers bygning i byen Oklahoma, antændte lunten til en sprængladning i bilen og gik stille og roligt derfra. Han viste ingen tegn på medfølelse da han senere hørte at 168 tilfældige mennekser, heriblandt mange vuggestuebørn, var blevet dræbt, og at mere end 500 mennesker var blevet alvorligt sårede.
Man taler om 4 former for ondskab: den sadistiske, den instrumentelle, den idealistiske og den dumme ondskab
Den sadistiske ondskab
At gøre andre ondt fordi og kun fordi det er ondt – et eksempel fra det virkelige liv, er den amerikanske seriemorder, Henry Lee Lucas. Han nød at fange og binde kvinder og derpå fortælle dem, at de snart skulle dø. Derefter skar eller klippede Lucas kvindens tæer og fingre af, én efter én, så offeret vidste, at hun snart ville være ødelagt for livet, selv hvis hun overlevede. Kan du nævne andre?
Den instrumentelle ondskab
- At gøre noget ondt, velvidende at det er ondt som redskab til at opnå noget andet og vigtigere – er langt mere udbredt en den sadistiske ondskab. Her handler det om politik - et eksempel er Belgiens kolonipolitik i (Belgisk) Congo (Zaire). I perioden 1880-1920 omkom mere end 10 mio. congolesere som følge af belgiernes politik, som havde økonomisk vinding som motiv. Som regel ligger der egoisme bag den instrumentelle ondskab.
Kan du nævne andre episoder fra verdenshistorien hvor man udryddet/udslettet befolkninger eller grupper af mennesker for at opnå noget politisk/økonomisk?

Den idealistiske ondskab

· at gøre ondt i troen på, at det er godt. Som eksempler på denne ondskab er den vestlige kirkes kætter – og hekseprocesser. Vi kender også terrorismen – bl.a. al-Qaeda, kommunismen og nazismen. 
