Handlingslinje

’Safran’ af Bodil Bredsdorff
Indledning (kursiv)

Safran skal være bedstemor.

Hun ser på husdokumentet.

Hun fortæller om huset.

Hun vil fortælle os om, hvordan hun fik huset

Kapitel 1

Safran er i Hvidekløften, hun vil gerne møde røvere.

Hun møder Snushan, Saun og deres familie. De er blevet røvet.

Hun giver Saun sin drikkedunk og sin stav.

Hun løber sin vej og møder Hylian, som kalder hende lusetøs.

Hun kaster sten på hende.

Hun skynder sig hjem til byen.

Hylian og hendes mor Ludmilla kommer hjem hos Safran.

Mødrene skændes.

Safrans mor skælder Safran ud.

Safran løber ud.

Kapitel 2

Faren lever af krydderi, han finder det oppe på bjerget. Han finder det dyreste krydderi, det hedder safran, det er lige så meget værd som guld. De går og drømmer om et lækkert hus oppe på bjerget. Det er synd for Safrans far, at han er stum.

Kapitel 3

De tager til byen for at sælge deres safran.

På vejen derhen træder faren galt og falder ned på en klippeblok.

Faren bliver hjulpet op så tager faren safranet og tager det om Safrans hals.

Han tager tilbage til landsbyen, men Safran rejser videre. Dom lover at passe på hende. 

Røverne overfalder dem og Dom dør, fordi geværet eksploderer mellem hænderne på ham. Snushan truer hende med en kniv og siger at hun skal gemme sig i en grotte.

Snushan kommer hen til hende i grotten. Han skærer en trekant på brystet af hende. Det er et røvermærke.

Kapitel 4

Safran og Snushan er på vej til byen. Snushan har penge med til farfaren, dem har han stjålet. 

De ser byen, imens solen er ved at gå ned.

Safran spørger, hvor er alle menneskene henne? Portene lukker, når solen går ned, og de lukker op igen, når solen står op. De kommer ind til byen. De går gennem en skjult vej ind til den gamle by, hvor alle de fattige bor.

Nu kommer Safran og Snushan ind i grotten, hvor Safran møder Saun. Snushan præsenterer Safran for Saun. Saun siger til Safran, at hun skal klæde sig som pige, for ellers bliver der ballade.

Snushan vil vise Safran byen.

Kapitel 5

Safran er i byen, og hun møder nogle store drenge, og de siger, hvor vover du at være i denne by, og de truer med at skære hendes hals over.

Hun står helt stille, og en af røverne tager posen med hendes safran. De siger, i denne her by kommer du aldrig mere, og de går.

Safran råber ’tyve’, hun kan se snoren dingle ud af lommen på ham. Bagefter var der en hel masse mennesker, hun ser en hånd, som tager fat i posen og tager den hurtigt. Så lister hun sig igennem alle mennesker og ser manden, der har taget posen. Hun siger, ’det er min’, og han spørger, ’hvad hun vil give for den’. Hun vil give ham noget brød, hvis hun får posen. Han siger ok, og hun får posen igen.

Så møder hun nogle damer og siger, ’gode damer, vil I give nogle mønter til et fattigt barn’, så Safran tigger.

For de penge hun får køber hun en kjole og et stykke sæbe. Hun går hen og vasker sig.

Kapitel 6

Xinkai køber Safrans safran.

Saffi sprætter sit bælte op og lægger pengene derind.

Saun tæsker Snushan, fordi han er røver. Saun siger, jeg burde røbe dig. Så siger Safran, at alle de penge hun er kommet med har hun tigget sig til. Så siger Saun ikke så meget mere, men han siger de skal rejse hjem, så det gør de. Da de går, bliver de bange for røverne, og Snushan bliver nødt til at gemme sig under jorden for hvis Snushan bliver set af røverne bliver han dræbt af dem, for han må ikke gå fra dem. Snushans øjne er sorte af skræk.

Saffi tigger stadig, og de penge bruger hun til at købe mad  og et uldtæppe for.

Kapitel 7

Saun begynder med at snakke med Snushan og Safran igen, fordi de møder nogle der bare smed en mand på jorden, der var død. De rejser fra byen.

De ser Xinkais mænd komme, og de er bange for at røverne skal komme og dræbe dem. De finder de døde røvere, og det er Xinkais mænd, der har halshugget dem. Hovederne hænger de op i træerne. De leder efter røverguldet. Safran finder sit æsel, som røverne tog.

Kapitel 8

De er i grotten. Xinkais mænd kommer og leder efter guldet, men går. Snushan husker, at lederen altid gik ind først. Safran farer hen til bålet og rydder asken væk og stenen op. De finder guldet, de deler det, og de vil give det sidste til Mamia og Gurka, som Dom efterlod.

Safran ser sin landsby. Moren kan ikke kende Safran, så hun slår dem med en kost. Faren genkender Safran, og han kan tale igen. De synes, det er et mirakel, at han kan tale.

Kapitel 9

De er hjemme hos Safrans forældre. De er glade for at være sammen igen. Safran og Snushan er glade for hinanden, men Snushan skal rejse hjem til sin landsby sammen med Saun. Safrans far aftaler med Snushan, at han skal komme igen to år efter, når de skal bygge hus.

Kapitel 10

Snushan og Saun tager hjem til deres landsby. Safran løber hjem til Mamia. Mamia giver Safran nogle penge og beder hende komme tilbage næste dag. Så sælger hun Safran grunden, som de gerne vil bygge på. Safran får et husdokument, som Mamia, hun og to ældre mænd fra landsbyen skriver under på. 

Kapitel 11

Det gælder om at få plukket planterne, inden de tørrer ind.

’Hvem har givet dig det mærke?’ ’Snushan, han sagde det ville beskytte mig’. Faren peger ned mod Hvidekløften, ’det var der, jeg fik mit ar’. Da faren var ung sluttede han sig til en flok røvere. De holdt til heromkring. De overfaldt en flok fra landsbyen. Faren rev en mand ned fra æslet. ’Pengene eller livet’, skreg han, han tabte sin kniv, og han trak sin egen, og faren troede, han skulle dø. ’De ord kommer du ikke til at sige mere’ siger manden, og lod kniven glide over hans hals. Det er der, det ar stammer fra.

Han opsøgte Dom. Dom lærte ham at samle urter. Faren viser Safran, at han også har røvermærket.

Efter et stykke tid flytter de og Snushan kommer tilbage og han hjælper med at bygge huset. Inden de rejser bliver de gode venner med Hylian og Ludmilla.

